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τος», σελ. 12745 

ii. µε θέµα: «Οι καταγγελίες πολιτών για την χρήση των
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ii. µε θέµα: «Η πιθανή συστέγαση του Αστυνοµικού Τµήµα-
τος και του Τµήµατος Ασφαλείας Ωρωπού θα επηρεάσει αρ-
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σης θεώρησης εισόδου (visa) - «express» στους Τούρκους
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κού προσωπικού», σελ. 12761 
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Αθήνα, σήµερα στις 11 Μαρτίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
14.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΛΙΑΡΔΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καλή σας ηµέρα. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 8-3-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΔ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 8 Μαρτίου 2024 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Ενίσχυση του Δηµόσιου Πανεπιστηµίου -
Πλαίσιο λειτουργίας µη κερδοσκοπικών παραρτηµάτων ξένων
πανεπιστηµίων και άλλες διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου τη Δευτέρα 11 Μαρτίου 2024, ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αριθµόν 778/29-2-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Εξωτερικών κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη.

Οι υπ’ αριθµόν 780/29-2-22024 και 796/4-3-220224 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρί-
δωνα - Άδωνι Γεωργιάδη.

Οι υπ’ αριθµόν 788/4-3-2024. 789/4-3-2024 και 799-4-3-2024
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Αναπληρωτή
Υπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο.

Η υπ’ αριθµόν781/1-3-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Θε-
οχάρη Θεοχάρη.

Η υπ’ αριθµόν 773/26-2-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ανδρέα Νικολα-
κόπουλο.

Οι υπ’ αριθµόν 781/29-2-2024 και 797/4-3-2024 επίκαιρες ερω-
τήσεις θα απαντηθούν από την Υφυπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών κ. Χριστίνα Αλεξοπούλου.

Η υπ’ αριθµόν 794/4-3-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Βα-
σίλειο - Πέτρο Σπανάκη.

Η υπ’ αριθµόν 785/1-3-22024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Δικαιοσύνης κ. Ιωάννη Μπούγα.

Η υπ’ αριθµόν 782/29-22-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Πολιτισµού κ. Χρίστο Δήµα.

Η υπ’ αριθµόν 792/4-3-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Διο-
νύσιο Σταµενίτη.

Η υπ’ αριθµόν 774/26-2-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας κ. Ευάγγελο Τουρνά. 

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία, όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές.».

Θα ξεκινήσουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 785/1-3-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Διονύσιου - Χαράλαµπου Καλαµατιανού προς τον Υπουργό Δι-
καιοσύνης, µε θέµα: «Σχεδιάζετε την κατάργηση - ενοποίηση
πρωτοδικείων στην Ηλεία;». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ. Ιωάννης Μπού-
γας.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, έχουν δει το φως της δηµοσιότητας σενάρια
και σχέδια του Υπουργείου, της Κυβέρνησης σχετικά µε την αλ-
λαγή του χάρτη των δικαστηρίων στη χώρα. Σύµφωνα µε αυτά
τα σενάρια προκύπτει ότι θα λειτουργεί µόνο ένα πρωτοδικείο
σε κάθε νοµό και εφόσον υφίστανται κι άλλα πρωτοδικεία αυτά
ή θα συγχωνευθούν ή θα καταργηθούν ή θα υποβαθµιστούν
µέσω της µετατροπής τους σε περιφερειακές ή µεταβατικές
έδρες.

Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, στην Ηλεία υπάρχουν δύο πρω-
τοδικεία, το Πρωτοδικείο Ηλείας µε έδρα τον Πύργο και το Πρω-
τοδικείο Αµαλιάδας µε σχεδόν ίδιο όγκο υποθέσεων, µε σχεδόν
ίδια δικαστική ύλη. Όπως καταλαβαίνετε υπάρχουν πολύ µεγά-
λες ανησυχίες και αντιδράσεις των κατοίκων της πόλης και της
περιοχής, γιατί το Πρωτοδικείο Αµαλιάδας εξυπηρετεί όλη τη βό-
ρεια Ηλεία, µια περιοχή µε ογδόντα χιλιάδες κατοίκους. Ήδη έχει
υποστεί η Ηλεία και ειδικά η πόλη της Αµαλιάδας σηµαντικές
υποβαθµίσεις µέσω της υπολειτουργίας του νοσοκοµείου της
πόλης, λόγω της έλλειψης ιατρών. Έχει καταργηθεί και το πανε-
πιστηµιακό τµήµα γεωπονίας που λειτουργούσε στην πόλη.
Οπότε οι κάτοικοι ανησυχούν για το γεγονός ότι θα υποστούν
µία ακόµα υποβάθµιση µέσω της κατάργησης ή της µετατροπής
του πρωτοδικείου σε περιφερειακή έδρα ή µεταβατική έδρα. 

Επειδή λοιπόν, οι πρόεδροι της ολοµέλειας των δικηγορικών

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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συλλόγων της χώρας είναι αντίθετοι σε αυτά τα σενάρια που
προωθείτε, της αλλαγής του δικαστικού χάρτη, οµοίως και η
Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων έχουν εκφράσει αρνητική
άποψη, θα θέλαµε να σας ρωτήσουµε και να µας απαντήσετε αν
σκοπεύετε να υποβαθµίσετε ή να καταργήσετε το Πρωτοδικείο
Αµαλιάδας µετατρέποντάς το σε περιφερειακή ή µεταβατική
έδρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Καλαµατιανό.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ και τον συνάδελφο για την
υποβολή της ερώτησης.

Εντός των επόµενων ηµερών, κύριε συνάδελφε, θα αναρτηθεί
σε διαβούλευση το σχέδιο νόµου για τον δικαστικό χάρτη της
χώρας. Τρεις είναι οι βασικοί άξονες του σχεδίου νόµου, το οποίο
-επαναλαµβάνω- τις προσεχείς µέρες θα αναρτηθεί για δηµόσια
διαβούλευση. 

Ο πρώτος άξονας είναι η ενοποίηση του πρώτου βαθµού. Στο
εξής καταργείται το δικαστικό παράδοξο που συµβαίνει σήµερα
στη χώρα µας να έχουµε δύο ειδών δικαστήρια, τα πρωτοδικεία
και τα ειρηνοδικεία, για την απονοµή της ποινικής και πολιτικής
δικαιοσύνης πρώτου βαθµού. Μετά την εφαρµογή του δικαστι-
κού χάρτη ο πρώτος βαθµός θα έχει πρωτοδίκες. Και µε τις πρό-
νοιες τις οποίες λαµβάνουµε για επιµόρφωση των ειρηνοδικών
καθώς επίσης και για τις διασφαλίσεις της προσωπικής τους σή-
µερα κατάστασης και της κοινωνικής κατάστασης των ειρηνοδι-
κών, θα έχουµε σε εύθετο χρονικό διάστηµα µία οµαλή πλέον
µετακίνηση και των ειρηνοδικών σε όλες τις υποθέσεις του πρώ-
του βαθµού. 

Ο δεύτερος άξονας είναι η θέσπιση χωροταξικού σχεδιασµού
των δικαστικών σχηµατισµών στη χώρα. Ο κανόνας είναι πως
κάθε νοµός κάθε περιφερειακή ενότητα θα είναι και µία πρωτο-
δικειακή περιφέρεια µε κάποιες εξαιρέσεις.

Και ο τρίτος άξονας είναι η διοίκηση των µεγάλων δικαστηρίων
που σήµερα γνωρίζετε ότι ζητήµατα διοίκησης προµηθειών δια-
χείρισης τα επιφορτίζονται οι προϊστάµενοι των δικαστηρίων και
οι διοικήσεις από δικαστικούς λειτουργούς. Στο εξής για την
άσκηση αυτών των αρµοδιοτήτων εµπλέκεται ένα νοµικό πρό-
σωπο δηµοσίου δικαίου το ΤΑΧΔΙΚ, έτσι ώστε να απαλλαγούν οι
δικαστές µας, οι δικαστικοί λειτουργοί από καθήκοντα, τα οποία
δεν είναι αµιγώς δικαιοδοτικά. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τον χωροταξικό σχεδιασµό, προβλέπουµε
σε κάθε πρωτοδικεακή περιφέρεια ένα κεντρικό πρωτοδικείο,
στο οποίο ενοποιούνται οι έδρες των δικαστών πρώτου βαθµού
και των δικαστικών υπαλλήλων. Στις περιοχές, στους νοµούς,
όπως είναι ο Νοµός Ηλείας, που λειτουργούν δύο πρωτοδικεία
σήµερα µε εξαίρεση τις νησιωτικές και παραµεθόριες περιοχές,
προβλέπουµε τη λειτουργία παράλληλης έδρας, έτσι ώστε να
µην έχουµε υποβάθµιση της δικαστηριακής ύλης, δηλαδή της
καθ’ ύλην αρµοδιότητας του πρωτοδικείου στο οποίο δεν θα ενο-
ποιηθούν οι οργανικές θέσεις των δικαστών και των δικαστικών
υπαλλήλων. 

Εν προκειµένω στον Νοµό Ηλείας δεν θα κλείσει, δεν θα κα-
ταργηθεί το πρωτοδικείο. Και το Πρωτοδικείο Πύργου και το
Πρωτοδικείο Αµαλιάδας θα συνεχίσουν να υφίστανται και θα δι-
κάζουν ακριβώς τις ίδιες υποθέσεις που δικάζουν σήµερα αστι-
κές και ποινικές. Το τεχνικό κριτήριο διαφοροποιείται, δηλαδή,
σε ποιο πρωτοδικείο θα ενοποιηθούν οι οργανικές θέσεις δικα-
στών πρώτου βαθµού και των δικαστικών υπαλλήλων. Παράλ-
ληλα προβλέπονται και περιφερειακές έδρες εκεί που σήµερα
λειτουργούν ειρηνοδικεία και δεν καταργούνται, µε αυξηµένη,
όµως, αρµοδιότητα. Διότι, όπως γνωρίζετε σήµερα, τα ειρηνοδι-
κεία µπορούν να δικάζουν υποθέσεις µόνο αστικές µέχρι 20.000
ευρώ. Στα ειρηνοδικεία, τα οποία θα αναβαθµιστούν σε περιφε-
ρειακές έδρες, θα δικάζονται και αστικές και ποινικές υποθέσεις
µονοµελούς πρωτοδικείου και µονοµελούς πληµµελειοδικείου
αντίστοιχα. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μπούγα. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε Καλαµατιανέ, έχετε τον λόγο για τρία
λεπτά για τη δευτερολογία σας. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Κύριε
Υπουργέ, από ό,τι κατάλαβα ουσιαστικά θα καταργηθούν οι ορ-
γανικές θέσεις των δικαστών και των δικαστικών υπαλλήλων από
την Αµαλιάδα και θα µεταφερθούν στο κεντρικό Πρωτοδικείο του
Πύργου. Όπως σας ανέφερα και προηγουµένως οι Ηλείοι και οι
υποθέσεις των δύο πρωτοδικείων είναι αντίστοιχες, είναι σχεδόν
ίδιες. 

Αναφέρω ενδεικτικά, σύµφωνα µε τα στοιχεία που µας έχουν
προσκοµίσει ο Σύλλογος Δικαστικών Υπαλλήλων της Περιφέ-
ρειας του Πρωτοδικείου Αµαλιάδας, δικάζονται καθηµερινά αυ-
τόφωρα στο Πρωτοδικείο της Αµαλιάδας ετησίως, εκατόν
πενήντα ποινικές δίκες και εξήντα πολιτικές δίκες διεξάγονται,
εκατόν πενήντα υποθέσεις κοινωνικής µέριµνας ανηλίκων και εκ-
δίδονται πάνω από χίλιες αποφάσεις ποινικών δικαστηρίων και
πάνω από οκτακόσιες αποφάσεις πολιτικών δικαστηρίων. 

Καταλαβαίνετε ότι µια τέτοια διαδικασία µεταφοράς των
εδρών ουσιαστικά θα επιβαρύνει και το κεντρικό Πρωτοδικείου
του Πύργου. Και πραγµατικά απορούµε γιατί η δική σας πρό-
θεση, έτσι όπως λέτε, της Κυβέρνησής σας είναι να επιταχυνθεί
η δικαιοσύνη και εµείς ρωτάµε πώς θα επιταχυνθεί η δικαιοσύνη
όταν υποβαθµίζεται ένα πρωτοδικείο; Προφανώς αυτό δεν µπο-
ρεί να γίνει. Εδώ και τρία χρόνια µε παρεµβάσεις και υποµνήσεις
προς την Κυβέρνησή σας, προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης,
έχουµε τονίσει ότι το πρόβληµα του Πρωτοδικείου Αµαλιάδας,
όπως και σε πολλά άλλα πρωτοδικεία και δικαστήρια της χώρας,
είναι η µεγάλη έλλειψη δικαστικών υπαλλήλων. 

Εδώ και τρία χρόνια φαινόταν ότι επειδή µεγαλώνουν σε ηλικία
οι δικαστικοί υπάλληλοι, βγαίνουν σε σύνταξη, δεν αναπληρώ-
νονται και σας καλούσαµε να γίνουν προσλήψεις δικαστικών
υπαλλήλων για να καλυφθούν αυτές οι θέσεις. Δεν υλοποιήθηκε
κάτι τέτοιο από την Κυβέρνησή σας παρά τις επί µέρους υποσχέ-
σεις σε διάφορους διαγωνισµούς να υπάρχουν και υπάλληλοι για
το Πρωτοδικείο της Αµαλιάδας. Δεν υπήρξε καµµία βελτίωση
εκεί, δεν έχει προσληφθεί κανένας νέος υπάλληλος. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι πώς θα υπάρξει επιτάχυνση της δι-
καιοσύνης µε υποβάθµιση δικαστηρίων αφ’ ενός και αφ’ ετέρου,
όπως έχουµε ακούσει στο σχέδιό σας οι θέσεις των υπαλλήλων
που µεταφέρονται είπατε ότι θα µεταφερθούν στο Πρωτοδικείο
του Πύργου, θα είναι προσωποπαγείς. Άρα αυτοί οι υπάλληλοι
που υπηρετούν σήµερα στο Πρωτοδικείο Αµαλιάδας µε τη συν-
ταξιοδότησή τους χάνονται οι θέσεις τους ουσιαστικά. Δεν θα
προσληφθούν νέοι, γιατί είναι προσωποπαγείς θέσεις. 

Επίσης λέτε στο σχέδιό σας -έχουµε ακούσει- ότι προβλέπετε
µίνιµουµ αριθµό δεκαπέντε δικαστών στα πρωτοδικεία. Αυτό
γιατί να ισχύσει στην περίπτωση της Αµαλιάδας και να µη διατη-
ρηθεί ως έδρα κανονικά πρωτοδικείου, και ισχύει για παράδειγµα
στην Πρέβεζα, ή στη Θεσπρωτία, ή στο Κιλκίς, που δεν ικανοποι-
ούν αυτά τα πρωτοδικεία το µίνιµουµ των δεκαπέντε δικαστών; 

Άρα λοιπόν, θέλουµε µια σαφή απάντηση για το πώς θα λει-
τουργεί ξεκάθαρα και πώς θα ενισχυθεί το Πρωτοδικείο Αµαλιά-
δας. Γιατί αυτό που περιγράφετε, από ό,τι καταλάβαµε, είναι
ουσιαστικά υποβάθµιση και µεταφορά των δικαστών και των δι-
καστικών υπαλλήλων, των θέσεών τους, στο κεντρικό πρωτοδι-
κείο και µάλιστα θα είναι και προσωποπαγείς οι θέσεις των
δικαστικών υπαλλήλων, που σηµαίνει αποχώρηση και χωρίς κά-
λυψη αυτών των θέσεων στη συνέχεια.

Να πω µόνο επίσης ότι οι κρίσεις για το Πρωτοδικείο της Αµα-
λιάδας από την επιθεώρηση του Αρείου Πάγου είναι εξαιρετικές.
Είναι ένα πρωτοδικείο που προσφέρει, που συµβάλλει στην ανα-
πτυξιακή προοπτική της περιοχής, στην απονοµή δικαιοσύνης
και πιστεύουµε ότι αυτό που απεργάζεστε θα είναι ένα σηµαντικό
πλήγµα για την πόλη και όλη τη βόρεια Ηλεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καλαµατιανό.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Καµµία

απολύτως υποβάθµιση. Σας είπα και στην πρωτολογία µου ότι
όσες υποθέσεις δικάζονται σήµερα στην Αµαλιάδα θα δικάζονται
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και µε την εφαρµογή του νέου δικαστικού χάρτη. Τι θα συµβεί;
Εάν χρειαστούν περισσότεροι δικαστές αυτοί θα στέλνονται από
το κεντρικό πρωτοδικείο. Το πού θα είναι οι οργανικές έδρες των
δικαστών δεν σηµαίνει καµµία απολύτως υποβάθµιση κανενός
δικαστηρίου. Σηµασία έχει ότι διατηρείται η καθ’ ύλην αρµοδιό-
τητα, διατηρείται ως έχει σήµερα ο δικαστικός σχηµατισµός και
το τεχνικό κριτήριο των οργανικών θέσεων διαφοροποιεί την κεν-
τρική έδρα µε την παράλληλη έδρα. 

Κατά συνέπεια ο πολίτης, σε ό,τι αφορά την εγγύτητα στην
απονοµή της δικαιοσύνης, όχι µόνο δεν θα δει υποβάθµιση, αλλά
αντιθέτως αναβάθµιση. Διότι θα υπάρχουν περισσότεροι δικα-
στές, έτσι ώστε να δικάζουν ταχύτερα τον όγκο των υποθέσεων
του Πρωτοδικείου Αµαλιάδας. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι η
βάση από την οποία εκκινεί η υπόθεσή σας περί υποβάθµισης
δεν ισχύει και ως εκ τούτου δεν µπορεί να µιλάµε για υποβάθ-
µιση, αλλά για αναβάθµιση.

Σε ό,τι αφορά τώρα τις οργανικές θέσεις, είπε κανείς ότι είναι
προσωποπαγείς θέσεις αυτές; Σε κάθε πρωτοδικειακή περιφέ-
ρεια ενοποιούνται οι οργανικές θέσεις αν έχουµε. Και θα σας πω
και για τη δική σας περιφέρεια πόσες θέσεις οργανικές έχουµε.
Κάθε θέση η οποία θα µείνει κενή θα συµπληρώνεται ως κενή ορ-
γανική θέση του Πρωτοδικείου Πύργου. Δεν καταργείται ούτε
µετασχηµατίζεται σε προσωποπαγή θέση. 

Ακούστε, λοιπόν, τι συµβαίνει σήµερα στον Νοµό Ηλείας. Σή-
µερα λειτουργούν στον νοµό σας, κύριε συνάδελφε, οκτώ ανε-
ξάρτητοι και αυτοτελείς δικαστικοί σχηµατισµοί. Ακούστε ποιοι
είναι. Το Πρωτοδικείο Ηλείας µε έδρα τον Πύργο, που υπηρετούν
επτά δικαστές και δεκαεπτά δικαστικοί υπάλληλοι, το Πρωτοδι-
κείο Αµαλιάδας µε έδρα την Αµαλιάδα, που υπηρετούν έξι δικα-
στές και δώδεκα δικαστικοί υπάλληλοι, το Ειρηνοδικείο Λεχαινών
µε δύο ειρηνοδίκες και τέσσερις δικαστικούς υπαλλήλους, το Ει-
ρηνοδικείο Γαστούνης µε ένα ειρηνοδίκη και τρεις δικαστικούς
υπαλλήλους, το Ειρηνοδικείο Αµαλιάδας µε τρεις ειρηνοδίκες και
έξι δικαστικούς υπαλλήλους, το Ειρηνοδικείο Πύργου µε τέσσε-
ρις ειρηνοδίκες και έντεκα δικαστικούς υπαλλήλους, το
Eιρηνοδικείο Αρήνης µε έναν ειρηνοδίκη και τρεις δικαστικούς
υπαλλήλους και το Ειρηνοδικείο Ολυµπίων µε έναν ειρηνοδίκη
και εννέα δικαστικούς υπαλλήλους. 

Στον νοµό σας δε υπάρχει µία από τις καλύτερες αναλογίες
µεταξύ δικαστών και δικαστικών υπαλλήλων και σε ό,τι αφορά
τώρα την ενοποίηση, ενώ έχουµε αυτή την πολυδιάσπαση, αυτόν
τον κατακερµατισµό των ανθρώπινων πόρων, θα έχουµε στο
εξής µε την εφαρµογή του δικαστικού χάρτη συνολικά είκοσι
πέντε δικαστές στον πρώτο βαθµό και εξήντα πέντε δικαστικούς
υπαλλήλους. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι ο προϊστάµενος του πρωτοδικείου
θα έχει στη διάθεσή του είκοσι πέντε πρωτοβάθµιους δικαστές
και όπου παρίσταται ανάγκη, είτε στον Πύργο είτε στην Αµα-
λιάδα, οι δικαστές αυτοί θα µπορούν να διεκπεραιώνουν µε ορ-
θολογικά κριτήρια κατανοµής των υποθέσεων τον όγκο των
δικογραφιών που επιβάλλεται να διεκπεραιώσουν. Αυτό, λοιπόν,
για τον πολίτη -διότι ο πολίτης µάς ενδιαφέρει- δεν συνιστά υπο-
βάθµιση, αντιθέτως συνιστά ταχύτερη και πιο άµεση απονοµή
της δικαιοσύνης. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την έκτη µε αριθµό 792/4-3-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ευαγγελίας
Λιακούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
µε θέµα: «Άµεση άρση αδικίας σε σχέση µε τις αποζηµιώσεις των
µηλοπαραγωγών και καστανοπαραγωγών της Αγιάς». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Σταµε-
νίτης.

Παρακαλώ πολύ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά για την πρωτολογία σας.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σε µια ηµέρα αρκετά σηµαντική έτυχε να

απαντάται η ερώτηση αυτή, η οποία επίσης είναι σηµαντική,
κύριε Υπουργέ, την ηµέρα που ο κύριος Πρωθυπουργός κάλεσε

ή δέχθηκε εν πάση περιπτώσει την αντιπροσωπεία των αγροτών
στο Μέγαρο Μαξίµου, µαζί και κάποιους θεσµικούς εκπροσώ-
πους. Είναι ίσως η κατάλληλη στιγµή να δηλώσουµε και σε εσάς,
κύριε Υπουργέ, ότι εκφράζουµε τη θλίψη µας για την αντιθεσµική
συµπεριφορά της Κυβέρνησής σας για την οποία είναι αόρατοι
οι Βουλευτές της Αντιπολίτευσης. 

Μέχρι τώρα και από τότε που πληµµύρισε η Θεσσαλία κάνατε
µια σύσκεψη στην Καρδίτσα και καλέσατε τους Βουλευτές της
Νέας Δηµοκρατίας και προχθές ο κύριος Πρωθυπουργός δέ-
χτηκε να συναντήσει κατ’ ιδίαν τους Βουλευτές της Νέας Δηµο-
κρατίας. 

Έτσι την αντιλαµβάνεστε τη δηµοκρατία. Έτσι αντιλαµβάνεστε
τους θεσµούς. Δεν έχουµε καµµία απολύτως ενηµέρωση για το
οτιδήποτε αφορά στη Θεσσαλία. Μιλάτε για το master plan και
το πόρισµα των Ολλανδών, που το ακριβοπληρώσαµε εξ όσων
γνωρίζω και βεβαίως όλα αυτά επειδή δεν έχουµε πια καµµία εµ-
πιστοσύνη στον αντιθεσµικό τρόπο µε τον οποίο λειτουργείτε,
εµείς µέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου, θα διεκδικήσουµε και
τα έγγραφα τα σχετικά και τις απαντήσεις σας, για να είναι ορατά
τα στοιχεία που θα µας δώσετε.

Εµείς πάντως, οι Θεσσαλοί Βουλευτές, δεν κληθήκαµε ποτέ
πουθενά και από κανέναν. 

Πάµε τώρα στο προκείµενο που έχει σχέση µε την Κυβέρνηση
και θα πω γιατί. Το προκείµενο είναι µια αδικία την οποία δεν µπο-
ρεί να εξηγήσει κανένας. Ούτε ο ΕΛΓΑ µπορεί να την εξηγήσει
ούτε το Υπουργείο µπορεί να την εξηγήσει ούτε τίποτα. 

Μετά τις πληµµύρες, λοιπόν, οι µηλοπαραγωγοί και οι καστα-
νοπαραγωγοί της περιοχής της Αγιάς της Περιφερειακής Ενό-
τητας Λάρισας, ενώ δήλωσαν κανονικά τη ζηµία επειδή ακριβώς,
όπως ενηµερώθηκαν από τον δήµο και από τις σχετικές υπηρε-
σίες του ΕΛΓΑ, η περιοχή κηρύχθηκε σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, τις ζηµιές τους, λοιπόν, οι άνθρωποι τις δήλωσαν και
περίµεναν τις αποζηµιώσεις. Είδαν τους γείτονές τους στη Μα-
γνησία να αποζηµιώνονται και οι ίδιοι δεν αποζηµιώθηκαν, κύριε
Υπουργέ. Εµποδίστηκαν να κάνουν συγκοµιδή των µήλων. Ήταν
για ένα µήνα περίπου κλειστός ο δρόµος. Όλοι διαβεβαίωναν ότι
είναι ακριβώς η ίδια ζηµιά, γιατί ήταν η ίδια ζηµιά και έχουµε υπο-
στεί τα ίδια καιρικά φαινόµενα. 

Τελικώς αυτό που πληροφορηθήκαµε είναι ότι δόθηκαν απο-
ζηµιώσεις από τον ΕΛΓΑ µε χρήµατα από το Ταµείο Αρωγής
χωρίς κανέναν ειδικό έλεγχο και εξατοµίκευση, δεν πήγατε, δη-
λαδή, στα χωράφια να δείτε τι ζηµιά έχουν και δώσατε αποζη-
µίωση στους παραγωγούς 500 ευρώ ανά στρέµµα για τα µήλα
και 200 ευρώ ανά στρέµµα για τα κάστανα για το 70% της ζη-
µιάς.

Ρωτάµε: Δύο µέτρα και δύο σταθµά; Γιατί στη Μαγνησία -και
σωστά- δόθηκαν, γιατί οι άνθρωποι υπέστησαν ζηµία και όχι στη
Λάρισα; Γιατί όχι στους παραγωγούς της Λάρισας; Γιατί όχι οι
ίδιες αποζηµιώσεις; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Λιακούλη. Πράγµατι είναι σηµαντικό το θέµα των αποζη-
µιώσεων στη Θεσσαλία, πάρα πολύ σηµαντικό. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία
λεπτά για την πρωτολογία σας.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, ο Πρωθυπουργός και η πολιτική ηγεσία του
ΥΠΑΑΤ είναι σε συνεχή διάλογο µε τους πληγέντες στη Θεσσα-
λία από την πρώτη στιγµή της εκδήλωσης των ακραίων φαινοµέ-
νων και αυτό το βλέπουν οι παραγωγοί, το βλέπουν οι φορείς και
αυτή είναι η µοναδική πραγµατικότητα.

Κατ’ αρχάς να δηλώσω ικανοποιηµένος από το γεγονός ότι εµ-
µέσως πλην σαφώς µε την ερώτησή σας αναγνωρίζετε την απο-
τελεσµατικότητα της κρατικής µηχανής επί ηµερών της
Κυβέρνησης Μητσοτάκη. Γιατί; Τι µας είπατε µόλις τώρα; Ότι για
ένα τόσο πρωτοφανών διαστάσεων φαινόµενο που συνέβη τον
Σεπτέµβριο του ’23 και για το οποίο αιτήσεις ζηµιάς γίνονταν ως
τις 20 Οκτωβρίου του 2023, έχουν δοθεί προκαταβολές και µά-
λιστα αρκετές και αξιόλογες, γιατί αλλιώς δεν θα ήσασταν σή-
µερα εδώ να διεκδικήσετε τη χορήγηση αυτών σε περισσό-
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τερους παραγωγούς. Ευχαριστούµε, λοιπόν, για την αναγνώριση
της αποτελεσµατικότητάς µας.

Συνεχίζω παραθέτοντας τα γεγονότα. Σύµφωνα µε τα στοιχεία
του ΕΛΓΑ, οι δηλώσεις ζηµιάς για τη φυτική παραγωγή στη Θεσ-
σαλία λόγω των φαινοµένων «Ντάνιελ» και «Ηλίας» ανήλθαν σε
τριάντα χιλιάδες ογδόντα οκτώ και για τη ζωική παραγωγή σε
δύο χιλιάδες τριακόσιες εξήντα έξι. Όπως είπα παραπάνω, η πε-
ρίοδος υποβολής των δηλώσεων ζηµιάς έληξε στις 20 Οκτω-
βρίου του 2024 κατόπιν παρατάσεων που ζήτησαν οι ίδιοι οι
παραγωγοί και έχουν δοθεί προκαταβολές, στις 8-11-2024 για το
ζωικό κεφάλαιο 16,5 εκατοµµύρια ευρώ, στις 17-11-2023, στις
21-12-2023 και στις 14-2-2024 για τη φυτική παραγωγή συνολι-
κού ύψους 138 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Ειδικά για τη φυτική παραγωγή της Λάρισας υπεβλήθησαν
οκτώ χιλιάδες οκτακόσιες ενενήντα εννέα δηλώσεις ζηµιάς για
τριακόσιες ογδόντα τρεις χιλιάδες επτακόσια δηλωθέντα στρέµ-
µατα. Η ζηµιωθείσα έκταση καθορίστηκε στα τριακόσιες σα-
ράντα εννέα χιλιάδες επτακόσια ενενήντα τρία στρέµµατα και γι’
αυτά δόθηκε προκαταβολή άνω των 44 εκατοµµυρίων ευρώ.
Επαναλαµβάνω, µόνο για τη Λάρισα αυτά. Από το σύνολο των
οκτώ χιλιάδων εννιακοσίων ενενήντα εννέα δηλώσεων ζηµιάς, οι
εκατόν πενήντα τρεις ήταν για τα µήλα Αγιάς και αφορούσαν δύο
χιλιάδες διακόσια είκοσι τρία στρέµµατα. Με την ολοκλήρωση
των εκτιµήσεων από τον ΕΛΓΑ, η τελική ζηµιωθείσα έκταση κα-
θορίστηκε στα εκατόν πέντε στρέµµατα από τα δύο χιλιάδες δια-
κόσια είκοσι τρία στρέµµατα, δηλαδή ποσοστό 5% επί των
δηλωθέντων και µε ζηµιά σε αυτά από 30% µέχρι 100%. 

Να σας πω ότι ο ΕΛΓΑ την Τετάρτη θα προχωρήσει σε µια
ακόµα πληρωµή προκαταβολών ύψους 1,3 εκατοµµυρίου ευρώ,
στις οποίες θα συµπεριληφθούν και οι δικαιούχοι της Αγιάς και
ορισµένες άλλες ελάχιστες περιπτώσεις για τις οποίες διαπιστώ-
θηκαν ζηµιές και οι παραγωγοί δεν έλαβαν προκαταβολές. Άλ-
λωστε, την πρακτική των συνεχόµενων χορηγήσεων
προκαταβολής την έχουµε ανακοινώσει και προχωρούµε.

Για τα κάστανα υπεβλήθησαν δέκα δηλώσεις ζηµιάς που αφο-
ρούσαν διακόσια δεκατρία στρέµµατα. Σύµφωνα µε τις εκτιµή-
σεις του ΕΛΓΑ, καµµία δεν είχε αποζηµιώσιµο ποσοστό ζηµιάς
γι’ αυτά τα ακραία φαινόµενα. 

Αλήθεια, κυρία συνάδελφε, πιστεύετε ότι η Κυβέρνηση που
φρόντισε µέσα σε λιγότερο από ένα µήνα να ξεκινήσει τη χορή-
γηση προκαταβολών των 138 εκατοµµυρίων ευρώ για το σύνολο
των πληγέντων και των 44 εκατοµµυρίων ευρώ για τη Λάρισα, θα
εξαιρούσε αναίτια ένα µικρό υποσύνολο των πληγέντων; 

Προς ενηµέρωση του Κοινοβουλίου να πούµε τα εξής: Οι πα-
ραγωγοί έκαναν τις δηλώσεις και οι υπηρεσίες του ΕΛΓΑ σε ολό-
κληρη τη Θεσσαλία έκαναν αυτό που οφείλουν και αυτό που
κάνουν πάντοτε και στη Μαγνησία και στη Λάρισα και στην Καρ-
δίτσα και στα Τρίκαλα, δηλαδή λήψη δήλωσης, αξιολόγηση
αυτής, οριοθέτηση της έκτασης της ζηµιάς στην αρχή µακρο-
σκοπικά και µετά µε επιτόπου έλεγχο, καθορισµό του ύψους των
προκαταβολών, σε ποιες περιοχές και σε ποιες ποικιλίες και στη
συνέχεια οριστικά πορίσµατα. 

Ο ΕΛΓΑ δεν κάνει διακρίσεις. Ακολουθεί συγκεκριµένες διαδι-
κασίες και εµείς προχωρούµε στις πληρωµές βάσει πάντοτε των
υποδείξεων των υπηρεσιών. Επαναλαµβάνω ότι η ζηµιά στην
Αγιά, σύµφωνα µε τα πορίσµατα των υπηρεσιών του ΕΛΓΑ, ανέρ-
χεται µόνο σε εκατόν πέντε στρέµµατα και εντός του χρονικού
ορίου που έχει τεθεί, δηλαδή την 30η Ιουνίου του ’24, θα εξοφλη-
θούν.

Συνολικά τώρα για τα µήλα της Αγιάς που γράφετε στην ερώ-
τησή σας, να πούµε ότι όποτε χρειάστηκε ήµασταν διπλά, όπως
βέβαια και σε όλους τους παραγωγούς σε όλη την Ελλάδα. Μην
ξεχνάτε ότι µε απόφαση του 2023 στηρίξαµε τα µήλα µε κρατική
ενίσχυση συνολικού ύψους 16.577.000 ευρώ. Από αυτά, τα
2.822.000 για την ΠΕ Λάρισας, τα κάστανα µε κρατική ενίσχυση
συνολικού ύψους 8.350.000 ευρώ, από αυτά 2.571.000 για την
ΠΕ Λάρισας. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό.

Κυρία Λιακούλη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά δεν ξέρω αν µόνο εγώ δεν σας

κατάλαβα. Έχω την αίσθηση ότι µάλλον κι εσείς δεν σας κατα-
λάβατε και κανένας δεν σας κατάλαβε. Αυτό είναι το συµπέρα-
σµα. Απαντήσατε σε άλλη ερώτηση. Να το δείτε αυτό, κύριε
Υπουργέ. Να το δείτε αυτό. Προφανώς µπερδευτήκατε. Η ερώ-
τησή µου δεν ήταν τι έχετε δώσει µετά τις πληµµύρες στη Θεσ-
σαλία, τι δώσατε στη Λάρισα για τα µήλα, για τα κάστανα και για
τις παλιές αποζηµιώσεις. Δεν ρώτησα αυτό. Σε ποιον απαντάτε;
Σε εµένα; Εγώ σας ρώτησα άλλο. Σας ρώτησα για όλες τις ζηµιές
που έχουν γίνει σε µήλα και κάστανα στη Λάρισα, στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Λάρισας. Αντίστοιχες και οι ίδιες ζηµιές έγιναν
και στη Μαγνησία. Η Μαγνησία αποζηµιώθηκε, η Λάρισα δεν απο-
ζηµιώθηκε. Τι το µπλέκετε το πράγµα, το πάτε από δω, το πάτε
από κει και τίποτα δεν λέτε; Πείτε κάτι. Αυτό σας ρωτάω. Μπο-
ρείτε να απαντήσετε µε ποια λογική; Επειδή δεν έχουµε
Υπουργό; Ε, φτιάξτε έναν Υπουργό. Τόσοι άξιοι είναι στη Νέα
Δηµοκρατία στη Λάρισα. Φτιάξτε έναν Υπουργό για να παίρνουµε
αποζηµιώσεις, αν θέλετε να απαντήσετε και σ’ αυτό. 

Επειδή πετάξατε το γάντι κι εγώ θα το σηκώσω, ήλθατε να µας
πείτε σήµερα «σας ευχαριστούµε που αναγνωρίζετε την πολύ µε-
γάλη προσπάθεια και ανταπόκριση της Κυβέρνησης µετά τις
πληµµύρες στους παραγωγούς της Θεσσαλίας»; Αλήθεια; Σε
ποιους απευθύνεστε, κύριε Υπουργέ; Με συγχωρείτε, µε όλον
τον σεβασµό, αλλά είµαστε άνθρωποι που γεννηθήκαµε και
ζούµε εκεί, είναι οι οικογένειές µας εκεί, είναι τα παιδιά µας εκεί,
δουλεύουµε εκεί, µεγαλώνουµε εκεί, είναι τα σπίτια µας, οι γο-
νείς µας, τα αδέλφια µας, η κοινωνία µας εκεί. Σε εµάς τα λέτε
αυτά; Είναι σα να µην ξέρετε για ποιο πράγµα µιλάτε και σε ποι-
ους απευθύνεστε. Είναι πληµµυρισµένα ακόµα διακόσιες χιλιά-
δες στρέµµατα.

Άλλα τόσα στρέµµατα έχουν ίζηµα ενάµιση µέτρο. Δεν πρό-
κειται ποτέ να καλλιεργηθούν την επόµενη πενταετία. Επιχειρή-
σεις έχουν φαλιρίσει. Τα παιδιά φεύγουν στο εξωτερικό. Η
κατάσταση είναι έκτακτης ανάγκης ακόµα. Υπάρχουν θέµατα τε-
ράστια. Οι πιο αποµακρυσµένες περιοχές δεν έχουν τη δυνατό-
τητα να καλλιεργήσουν πλέον τίποτα. Έχουµε χωριά
φαντάσµατα, όπως είναι το Σωτήριο της Λάρισας που από εκα-
τόν πενήντα οικογένειες µένουν µόνο οκτώ. Και λέτε κιόλας ότι
σας επαινώ και σας ευχαριστώ. Αφού δεν ξεκινάω έτσι. Λέω µόνο
ότι µας έχετε αόρατους τελείως, ότι δεν δίνετε λογαριασµό για
τίποτα. 

Περιµέναµε έξι µήνες το περιβόητο πόρισµα των Ολλανδών
και το master plan. Λέτε και τέτοια βαρύγδουπα. Master plan,
λέει, για την ανασυγκρότηση. Μέσα στο νερό είναι η Θεσσαλία.
Πιο master plan; Εδώ είναι στο νερό. Δεν έχει χωράφια. Δεν έχει
γη. Δεν έχει παραγωγούς. Και µας λέτε ότι σας επαινούµε κιό-
λας; Όχι, λοιπόν. Δεν σας επαινούµε, κύριε Υπουργέ. Ζητάµε να
µάθουµε συγκεκριµένα πράγµατα. Όλα τα υπόλοιπα -έκανα και
µια δήλωση σήµερα- θα τα ζητάω εδώ στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο εγγράφως. Γιατί πλέον δεν σας έχουµε καµµία εµπιστο-
σύνη. Λυπάµαι. Εγγράφως για να είναι ορατά σε εµάς και να είναι
ορατά και στη δικαιοσύνη. Άρα, εδώ θα τα φέρνετε. Σε ό,τι
αφορά το ερώτηµα, λοιπόν, στο οποίο σας καλώ ξανά να απαν-
τήσετε σήµερα, είναι πώς για την ίδια ζηµιά που έγιναν χίλιες εξα-
κόσιες τριάντα οκτώ δηλώσεις και άλλες διακόσιες πέντε
δηλώσεις -τα στοιχεία από τον δήµο- κρατικών οικονοµικών ενι-
σχύσεων στον ΕΛΓΑ και άλλες εννιακόσιες ογδόντα εννέα δηλώ-
σεις σε δεύτερη φάση από την περιοχή της Αγυιάς δεν έχουν
ικανοποιηθεί; Το γνωρίζετε το θέµα ή δεν το γνωρίζετε; Έχετε
κάτι να πείτε σ’ αυτούς τους ανθρώπους που µας παρακολου-
θούν µε την πλάτη στον τοίχο και τα µάτια στο Θεό ή δεν έχετε;
Άµα έχετε, πείτε. Άµα δεν έχετε, µη λέτε κι εµείς θα βγάλουµε
τα δικά µας συµπεράσµατα. Μη µου πείτε όµως πόσα λεφτά δώ-
σατε στη Θεσσαλία και πόσα λεφτά δώσατε γενικώς στα µήλα,
στα αχλάδια, στα πορτοκάλια, στα ακτινίδια. Σας ζητάω πολύ
συγκεκριµένα πράγµατα και παρακαλώ πάρα πολύ συγκεκριµένα
να µου απαντήσετε. 

Σε ό,τι αφορά στις διαδικασίες του ΕΛΓΑ, κύριε Πρόεδρε, να
πω ότι ξέρουµε πάρα πολύ καλά για τον ΕΛΓΑ και πώς λειτουρ-
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γεί. Ξέρουµε και τι εντολές παίρνει πολλές φορές να λειτουργή-
σει. Ξέρουµε και τι κανόνες εφαρµόζει ο ΕΛΓΑ. Θα επανέλθω επί
του ΕΛΓΑ αν εκεί επικεντρώνεται το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία συνάδελφε. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευ-
τερολογία σας.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητή συνάδελφε, εγώ σας απαντώ συγκεκριµένα και στην
πρωτολογία µου σας απάντησα επί του συγκεκριµένου. Απλώς
υπενθύµισα για να το ξέρετε τι ακριβώς έχουµε κάνει µέχρι τώρα
στη Θεσσαλία. Και το επαναλαµβάνω: Εκατόν πενήντα οκτώ εκα-
τοµµύρια ως προκαταβολές στη φυτική και ζωική παραγωγή. Και
αυτό είναι µια πραγµατικότητα. 

Συνεχίζω για να σας απαντήσω πιο συγκεκριµένα, ξεκαθαρί-
ζοντας ότι οι παραγωγοί µε ζηµιές αυτού του µεγέθους αποζη-
µιώνονται µε τον ίδιο µηχανισµό µε τις ίδιες τιµές όπως και οι
συνάδελφοί τους που υπέστησαν µεγαλύτερες ζηµιές και έβαλαν
απλώς προκαταβολή νωρίτερα. Και αυτοί θα λάβουν προκατα-
βολή µέσα στη βδοµάδα 1,3 εκατοµµύριο ευρώ. Όσο για τη σύγ-
κριση που κάνατε µε τις ίδιες καλλιέργειες του νοµού Μαγνησίας
είναι τουλάχιστον ατυχής και συνηγορεί στην τοποθέτησή µου
περί ανόµοιων µεγεθών. 

Τα στοιχεία µιλάνε από µόνα τους και προς επίρρωση των λε-
γοµένων µου λέω. Στη Μαγνησία δηλώθηκαν 9.357,9 στρέµµατα
µήλων εκ των οποίων τα 8.872,8 στρέµµατα έχουν ζηµιές και
5.825,1 στρέµµατα καστάνων εκ των οποίων 5.391 είχαν ζηµιές,
σύµφωνα µε τις υπηρεσίες του ΕΛΓΑ. Επιπρόσθετα να σας πω
σχετικά µε τις ζηµιές από τη θεοµηνία «Ντάνιελ» και «Ηλίας» ότι
αυτές ήταν πιο σηµαντικές λόγω του µεγαλύτερου όγκου νερού
που έπεσε στο σύνολο της Θεσσαλίας, του ανάγλυφου του εδά-
φους, καλλιέργειες σε πρανή µε έντονη κλίση, καθώς και του
τρόπου καλλιέργειας. Πέραν όµως αυτών είχαµε και ισχυρή χα-
λαζόπτωση στο δηµοτικό διαµέρισµα Ζαγοράς. Παρατηρήθηκε
πτώση καρπών καθώς και απώλειες δέντρων λόγω κατολισθή-
σεων, διαβρώσεων µαζί µε την υπάρχουσα παραγωγή. Τα φαι-
νόµενα ήταν ιδιαίτερα έντονα κατά τόπους και σε αρκετές
περιπτώσεις έχει αλλάξει και η µορφολογία της περιοχής. Δεν
είναι άδικο να εξισώνονται οι δύο περιπτώσεις; Και στο βωµό της
άγονης αντιπολίτευσης θα δηµιουργούνται εντυπώσεις έτσι και
να δηµιουργούνται εντάσεις; Και µάλιστα είναι άδικοι -το αναφέ-
ρατε και τώρα- οι χαρακτηρισµοί σας απέναντι στον ΕΛΓΑ και
στους υπαλλήλους που δουλεύουν εκεί στη Θεσσαλία οι οποίοι
έχουν δώσει τον καλύτερό τους εαυτό και προχώρησαν τάχιστα
σε εκτιµήσεις ζηµιών ώστε να µπορούν να πληρωθούν οι προκα-
ταβολές. Άλλωστε -και το τονίζω- όλοι οι παραγωγοί θα αποζη-
µιωθούν µε τους ίδιους όρους και τις ίδιες τιµές σύµφωνα µε το
µέγεθος της ζηµιάς που θα προκύψει από τα πορίσµατα µε ακρί-
βεια δικαιοσύνη και διαφάνεια, µε ορίζοντα εξόφλησης την 30η

Ιουνίου του 2024 όπως ήδη από καιρό έχουµε ανακοινώσει. 
Όλες τις ζηµιές από τα συγκεκριµένα καταστροφικά φαινό-

µενα, µικρές και µεγάλες, εντάσσονται στον ίδιο µηχανισµό απο-
ζηµίωσης. Και εδώ οφείλω να αποσαφηνίσω ότι ο µηχανισµός
αυτός δεν είναι κρατική αρωγή. Και σε αυτό είστε ανακριβής. Το
Υπουργείο µας µέσω του ΕΛΓΑ εφάρµοσε ένα ad hoc πρό-
γραµµα οικονοµικών ενισχύσεων ύψους 260 εκατοµµυρίων ευρώ
προκειµένου να καταστεί εφικτή η άµεση αποζηµίωση των πλη-
γέντων: Διακόσια εξήντα εκατοµµύρια από τον κρατικό προϋπο-
λογισµό, όχι από τις εισφορές των παραγωγών, όχι από ευρω-
παϊκή χρηµατοδότηση. Το πρόγραµµα υποβλήθηκε στην Ευρω-
παϊκή Επιτροπή από την οποία εγκρίθηκε και µέσω αυτού δόθη-
καν οι προκαταβολές στη φυτική και ζωική παραγωγή. Μέσω
αυτού θα γίνει και η εξόφληση των αποζηµιώσεων αλλά µε δια-
δικασίες και έλεγχο που θα εξασφαλίζουν τη διαφάνεια και τη δι-
καιοσύνη γιατί τα χρήµατα του κρατικού προϋπολογισµού είναι
χρήµατα κάθε φορολογούµενου πολίτη. Εµείς σεβόµαστε και
τους πληγέντες και τους φορολογούµενους. Στην πλάτη των αν-
θρώπων, που καταστράφηκαν δεν θα επιτρέψουµε αναίτιο κέρ-
δος ούτε πολιτική σπέκουλα. Όσο για την αναφορά σας στη
γραπτή σας ερώτηση -όχι τώρα- περί µη συνδεδεµένης ενίσχυ-

σης, γνωρίζετε καλά ότι είχαµε προτείνει και τα µήλα αλλά η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή το απέρριψε. Χάρη στη διαπραγµάτευση µας
και στην πίεση που ασκήσαµε εντάχθηκαν στο καθεστώς και ποι-
κιλίες ΠΟΠ. 

Θα ολοκληρώσω µε την τελευταία προσπάθεια που κάνατε στο
γραπτό σας κείµενο για τη δηµιουργία εντυπώσεων περί µη κα-
ταβολής αποζηµιώσεων των προηγούµενων ετών. Πάντοτε µε
στοιχεία. Για τα κάστανα στην Αγιά Λάρισας δεν υπήρχαν ζηµιές
καλυπτόµενες ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ κατά τα έτη 2020 και
2022. Για το 2021, που υπήρχαν καλυπτόµενες ζηµιές, κατεβλή-
θησαν 1.924.000 ευρώ για έκταση δώδεκα χιλιάδων διακοσίων
στρεµµάτων. Για τα µήλα αντίστοιχα, για τα έτη 2020 και 2022
υπήρξαν ασφαλιστικά και καλυπτόµενες ζηµίες που αφορούσαν
δύο χιλιάδες εκατόν δώδεκα στρέµµατα και έλαβαν αποζηµιώ-
σεις 688.343 ευρώ. Το σύνολο δε των αποζηµιώσεων για τις ζη-
µιές περιόδου 2020 - 2023 στην περιοχή της Αγιάς Λάρισας
ανέρχεται στα 6.051.539 ευρώ. Είµαστε πάντοτε κοντά στον πα-
ραγωγό. Γι’ αυτό και οι παραγωγοί επιβραβεύουν την Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 788/4-3-2024 επίκαιρη

ερώτηση  πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου
προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Προκλητικοί χειρισµοί
σε βάρος εκλογέων του εξωτερικού από Ευρωβουλεύτρια του
κυβερνώντος κόµµατος».

Επίσης, µε την όγδοη µε αριθµό 799/4-3-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Αλέξανδρου Καζαµία
προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Οι καταγγελίες πολι-
τών για την χρήση των προσωπικών τους δεδοµένων από την Ευ-
ρωβουλευτή Άννα - Μισέλ Ασηµακοπούλου».

Επίσης, µε την ένατη µε αριθµό 789/4-3-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Βοιωτίας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Παναγιού
Πούλου προς την Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Βάσιµες εν-
δείξεις για διαρροή προσωπικών δεδοµένων αποδήµων ψηφο-
φόρων από το Υπουργείο Εσωτερικών, για ψηφοθηρική χρήση
εκ µέρους της κ. Ασηµακοπούλου».

Οι παραπάνω ερωτήσεις αναφέρονται στο ίδιο θέµα. Θα συ-
ζητηθούν ταυτόχρονα χωρίς να επηρεάζονται τα δικαιώµατα των
οµιλητών ως προς τον χρόνο οµιλίας τους σε εφαρµογή της διά-
ταξης της παραγράφου 4 του άρθρου 131 του Κανονισµού της
Βουλής. 

Θα ξεκινήσουµε µε τον κ. Αθανάσιο Ηλιόπουλο. Θα συνεχί-
σουµε µε τον κ. Καζαµία και την κ. Πούλου. Μετά θα απαντήσει
συνολικά o Υπουργός για εννέα λεπτά. 

Κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς για τους πολίτες, αλλά και για την

ίδια την ποιότητα της δηµοκρατίας, κεντρικά στελέχη σας αλλά
και συνολικά ως Κυβέρνηση διαρκώς αποδεικνύετε ότι αντιλαµ-
βάνεστε τη χώρα ότι έχει υπηκόους και όχι πολίτες. 

Αναφερόµαστε στο αδιανόητο που έγινε την 1η Μαρτίου από
την κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπούλου, η οποία έστειλε µια σειρά
από διαφηµιστικά e-mail σε διευθύνσεις τις οποίες δεν έπρεπε
να έχει στην κατοχή της, σε στοιχεία τα οποία έχει αποκλειστικά
το Υπουργείο Εσωτερικών. Δεν µιλάµε απλά για παραβίαση του
κανονισµού για την προστασία των δεδοµένων προσωπικού χα-
ρακτήρα. Μιλάµε για µία τρανή απόδειξη -και εδώ ίσως χρω-
στάµε ένα «ευχαριστώ» στην κ. Ασηµακοπούλου- για όλη την
κριτική που σας είχαµε ασκήσει και κατά τη διάρκεια της ιστο-
ρίας µε την επιστολική ψήφο και το πώς πάτε να γενικεύσετε µια
διαδικασία χωρίς ασφαλιστικές δικλείδες. 

Αυτό το οποίο είναι, κατά τη γνώµη µου, ακόµα χειρότερο είναι
η προσπάθεια δικαιολόγησης και απόκρυψης της πράξης µετά την
πρακτική της κ. Ασηµακοπούλου, η οποία, αφού έχει αλλάξει δύο
- τρεις φορές την υπερασπιστική της γραµµή για το τι τελικά συ-
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νέβη, κατέληξε να παραδεχθεί και να πει δηµόσια σε τηλεοπτικό
σταθµό ότι πήρε αυτά τα στοιχεία από το Υπουργείο Εσωτερικών.
Το µόνο θετικό είναι ότι έχει ξεκινήσει ήδη η έρευνα από την Αρχή
Προστασίας Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η οποία όµως
δεν µπορεί να αποτελεί άλλοθι για την Κυβέρνησή σας. 

Με βάση αυτά τα δεδοµένα, εσείς έχετε να απαντήσετε κάποια
πολύ συγκεκριµένα ερωτήµατα: Το πρώτο ερώτηµα είναι αν
ισχύει όντως ο ισχυρισµός της κ. Ασηµακοπούλου ότι αυτά τα
στοιχεία τα πήρε από το ΥΠΕΣ και ξέρουµε πολύ καλά ότι η πρό-
σβαση στους εκλογικούς καταλόγους που µπορεί να έχει η κ.
Ασηµακοπούλου ή κάποιο άλλο πολιτικό πρόσωπο δεν περιλαµ-
βάνει τα e-mail. Εδώ είναι επιβαρυντικό το στοιχείο ότι το e-mail
πήγε, περίπου, την ίδια ώρα που πήγε και το επίσηµο e-mail από
το Υπουργείο Εσωτερικών που ενηµέρωνε για την επιστολική
ψήφο. Βλέπουµε εδώ άλλη µία παράξενη στροφή της τύχης. 

Άρα, στην πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ, πρέπει να απαν-
τήσετε αν στο συγκεκριµένο είστε συνένοχοι ή ανίκανοι. Συνένο-
χοι ότι δώσατε αυτά τα στοιχεία στην κ. Ασηµακοπούλου ή
ανίκανοι να υπερασπιστείτε, να προασπίσετε τα προσωπικά δε-
δοµένα αυτών των πολιτών. 

Το δεύτερο ερώτηµα είναι τι ακριβώς σκέφτεστε για να διαφυ-
λάξετε όλη τη διαδικασία σε σχέση µε την επιστολική ψήφο, γιατί
δεν είναι µόνο η διαδικασία της καταµέτρησης, αλλά είναι και τα
προσωπικά δεδοµένα και το κατά πόσο επιτρέπεται σε κάποιους
να κάνουν -αν θέλετε- πιο προσωπικές και πιο στοχευµένες καµ-
πάνιες -τα ξέρετε πολύ καλά τα συγκεκριµένα πεδία. 

Και το τρίτο, το οποίο καλό θα ήταν να απαντήσετε σήµερα
γιατί είστε εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, είναι αν θεωρείτε ότι
όντως εδώ υπάρχει κάτι παράνοµο και αν η κ. Ασηµακοπούλου
θα είναι υποψήφια στις ευρωεκλογές που έχουµε µπροστά µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Ηλιόπουλο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και τρεις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 3ο Γυµνάσιο Καλαµάτας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο. Να σας ενηµερώσουµε ότι εδώ
παρακολουθείτε µια διαδικασία κοινοβουλευτικού ελέγχου.
Υπάρχει ένας Βουλευτής, ο οποίος κάνει την ερώτηση και ο εκά-
στοτε Υπουργός ο οποίος απαντάει -γι’ αυτό δεν βλέπετε πολύ
κόσµο στη Βουλή. Αυτή σήµερα είναι µία ιδιαίτερη διαδικασία,
γιατί κάνουν την ερώτηση τρεις Βουλευτές µαζί και απαντάει ο
Υπουργός για περισσότερη ώρα. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά
για την πρωτολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα
ήθελα να καλωσορίσω και εγώ τα παιδιά.

Συνεχίζω την προηγούµενη ερώτηση, επαναλαµβάνοντας κατ’
αρχάς ότι, πράγµατι, υπήρξαν από την 1η Μαρτίου πολλές κα-
ταγγελίες ιδίως από Έλληνες του εξωτερικού οι οποίοι έλαβαν
προεκλογικό υλικό από τη νυν Ευρωβουλευτή της Νέας Δηµο-
κρατίας και ενδεχοµένως υποψήφια Ευρωβουλευτή στις επόµε-
νες ευρωεκλογές κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπούλου. Οι πολίτες
αυτοί αναρωτιούνται πώς η κ. Ασηµακοπούλου, που επικοινώ-
νησε µαζί τους, απέκτησε πρόσβαση στις διευθύνσεις του ηλε-
κτρονικού ταχυδροµείου τους, τη στιγµή που εκείνοι δεν
θυµούνται να της έχουν παραχωρήσει το δικό τους e-mail για να
λαµβάνουν προεκλογικό υλικό. 

Σε αρκετές περιπτώσεις, µάλιστα, υπήρξαν πολίτες οι οποίοι
φαίνεται να έλαβαν στο ηλεκτρονικό ταχυδροµείο τους µηνύµατα
για τις ευρωεκλογές τόσο από το Υπουργείο Εσωτερικών όσο
και από την κ. Ασηµακοπούλου εντός ολίγων ωρών ή ηµερών.
Θεωρούµε πως οι συµπτώσεις αυτές είναι τόσο πολλές ώστε οι
διαβεβαιώσεις που έχουν δοθεί µέχρι τώρα δεν αρκούν για να
διαλύσουν τις διάχυτες υποψίες περί διαρροής προσωπικών
στοιχείων πολιτών από το Υπουργείο Εσωτερικών.

Έκτοτε, η κ. Ασηµακοπούλου δήλωσε σε τηλεοπτική εκποµπή
ότι ως υποψήφια Ευρωβουλευτής έχει «το δικαίωµα να πάει στο
Υπουργείο Εσωτερικών νοµίµως και να ζητήσει τους εκλογικούς
καταλόγους» µια δήλωση που εµπλέκει άµεσα το Υπουργείο σας
στην υπόθεση. 

Παράλληλα, όµως, ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου, κα-
τόπιν, εξέδωσε ανακοίνωση µια λακωνική ανακοίνωση, µε την
οποία τονίζει ότι «το Υπουργείο Εσωτερικών δεν παρέχει διευ-
θύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδροµείου εκλογέων σε υποψηφίους
ή κόµµατα, όπως προβλέπει η κείµενη νοµοθεσία».

Και σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: Πρώτον, µπορείτε να διαβε-
βαιώσετε τη Βουλή ότι εκτός από τις διευθύνσεις ηλεκτρονικού
ταχυδροµείου, που ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου αρ-
νήθηκε ότι παρασχέθηκαν, επίσης, δεν δόθηκαν στην Ευρωβου-
λευτή της Νέας Δηµοκρατίας και οι εκλογικοί κατάλογοι του
Υπουργείου Εσωτερικών; Σε αυτό δεν υπήρξε απάντηση από τον
Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου.  

Και δεύτερον, πρέπει να πω ότι στην ερώτηση που είχα υπο-
βάλει την περασµένη εβδοµάδα, στις 4 Μαρτίου, ακόµη δεν ήταν
γνωστό ότι είχατε διατάξει έρευνα εντός του Υπουργείου.
Έκτοτε έγινε γνωστό αυτό και συνεπώς, προσαρµόζω τη δεύ-
τερη ερώτησή µου, ρωτώντας σας: Μέχρι τώρα η έρευνα που
έχει διαταχθεί εντός του Υπουργείου Εσωτερικών για την διερεύ-
νηση του κατά πόσο πράγµατι υπήρξε διαρροή στοιχείων, τι
έρευνα ακριβώς; Ερευνά βάσεις δεδοµένων; Κάνει ακροάσεις µε
µέλη του προσωπικού; Και δεύτερον, τι έχει εµφανίσει ως τώρα
και πότε θα µπορούµε να περιµένουµε τα αποτελέσµατά της;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία.
Κυρία Πούλου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για δύο

λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επανάληψη είναι µήτηρ µαθήσεως, οπότε θα

ξαναθέσουµε και εµείς τον δικό µας προβληµατισµό. 
Εκατοντάδες, λοιπόν, επώνυµες καταγγελίες αποδήµων, µάς

αποκάλυψαν ότι η Ευρωβουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας και
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος κ. Άννα - Μισέλ Ασηµακοπού-
λου απέστειλε την 1η Μαρτίου στις διευθύνσεις των ηλεκτρονι-
κών ταχυδροµείων τους µηνύµατα µε διαφηµιστικό πολιτικό
περιεχόµενο για την προεκλογική της εκστρατεία για τις επικεί-
µενες ευρωεκλογές. Οι απόδηµοι καταγγέλλουν ότι ουδέποτε
είχαν δώσει στην κ. Ασηµακοπούλου τα e-mail τους, αλλά ούτε
και την συγκατάθεσή τους για την αποστολή των µηνυµάτων
αυτών.

Έχουµε, εποµένως, κατάφωρη παραβίαση του γενικού κανο-
νισµού για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και του εθνικού νοµοθετικού πλαισίου
του ν.4624/2019. 

Ευτυχώς, η κ. Ασηµακοπούλου θα κληθεί να δώσει εξηγήσεις
στην αρµόδια Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που δεν χαρίζεται σε θέµατα
προστασίας των προσωπικών δεδοµένων Ευρωπαίων πολιτών.
Δηλαδή, κύριε Υπουργέ, και πάλι µέσω Ευρώπης θα µάθουµε τι
συµβαίνει στην Ελλάδα. 

Οι καταγγελίες, όµως, εµπλέκουν άµεσα το Υπουργείο Εσω-
τερικών, το οποίο έχει την ευθύνη της εκλογικής διαδικασίας. Οι
ηλεκτρονικές διευθύνσεις των αποδήµων, που χρησιµοποιήθη-
καν από την κ. Ασηµακοπούλου, βρίσκονταν αποκλειστικά στη
διάθεση του Υπουργείου Εσωτερικών, το οποίο συγκεντρώνει
από το 2023 στις πλατφόρµες των εκλογικών καταλόγων τα στοι-
χεία τους. Ίσως, προσπαθήσατε να διαχωρίσετε τις καταγγελίες
περί δήθεν δύο εκλογικών καταλόγων του ’23 και του νέου της
επιστολικής ψήφου, γιατί έτσι υποστήριξε η κ. Κεραµέως, του-
λάχιστον δύο φορές, στην ΕΡΤ και στο «ΣΚΑΪ». Η κυρία Υπουρ-
γός, που δεν έρχεται στη Βουλή να απαντήσει, αλλά πηγαίνει στα
κυβερνητικά και τα φιλοκυβερνητικά της κανάλια και απαντά. 

Αλλά όλοι γνωρίζουµε, κύριε Υπουργέ, ότι πρόκειται για τον
ίδιο κατάλογο που επικαιροποιείται και συµπληρώνεται. Με
βάση, λοιπόν, τις καταγγελίες για διαρροές των στοιχείων από
αυτόν τον κατάλογο, είστε αναγκασµένοι να παραδεχτείτε τις πο-
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λιτικές αλλά και τις διοικητικές σας ευθύνες. Τις αποδέχεστε
αυτές τις ευθύνες; Ναι ή όχι; Και επιπλέον απαντήστε µας, σε τί
ακριβώς συνίσταται η διαδικασία εσωτερικού ελέγχου -ούτε καν
ΕΔΕ, δηλαδή, δεν κάνετε- που διενεργεί η κ. Κεραµέως, όταν ήδη
απάντησε ο Γενικός Γραµµατέας Εσωτερικών και Οργάνωσης
του ΥΠΕΣ κ. Μπαλέρµπας, ότι δεν δόθηκαν οι ηλεκτρονικές δι-
ευθύνσεις από το Υπουργείο σας. 

Προσπαθείτε, κύριε Υπουργέ, να διασώσετε την ήδη διάτρητη
αξιοπιστία της επιστολικής ψήφου. Λέτε στους αποδήµους ότι
δεν έχει και σηµασία που διέρρευσαν τα δεδοµένα σας, η επι-
στολική ψήφος θα είναι αξιόπιστη. Μα, για τόσο αφελείς τους
περνάτε; Τόσο τους υποτιµάτε; Πώς θα εγγυηθείτε, λοιπόν, συ-
νολικά την ακεραιότητα και τη νοµιµότητα της εκλογικής διαδι-
κασίας µέσω επιστολικής ψήφου, όταν στην έναρξή της, κιόλας,
καταγράφηκαν τόσες διαρροές; Παρακαλώ απαντήστε ξεκά-
θαρα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Πούλου.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Λιβάνιε, έχετε τον λόγο για εννέα λεπτά

ώστε να απαντήσετε και στους τρεις συναδέλφους.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Πούλου, κύριε Ηλιόπουλε, κύριε Καζαµία, αυτονόητο το

ερώτηµα που κάνετε σήµερα και να τα βάλουµε τα πράγµατα σε
µια σειρά. Κατ’ αρχάς, είδα µία βεβαιότητα, ιδίως από την κ. Πού-
λου, ότι γνωρίζει ότι είναι ένας ο κατάλογος και δεν είναι δύο οι
κατάλογοι. Ποιο είναι το υπό συζήτηση, λοιπόν, ερώτηµα και µε
βάση πάντα ότι έχει διαρρεύσει και ότι έχει ανακοινωθεί στα
µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Να σηµειώσω ότι πολλοί πολίτες
πράγµατι επώνυµα και κάποιοι από αυτούς κάνουν και διαπρεπή
καριέρα στο εξωτερικό, ανέφεραν τα συγκεκριµένα περιστατικά. 

Πρώτο ζητούµενο. Έχει σχέση ο κατάλογος της επιστολική
ψήφου, από αυτά που έχουµε διαβάσει, τουλάχιστον, και από
αυτά που έχουµε παρακολουθήσει, µε τη λίστα που απεστάλη-
σαν τα e-mail της κ. Ασηµακοπούλου; Η απάντηση είναι ξεκά-
θαρα, όχι. Για ποιον λόγο; Πρώτον, οι κατάλογοι της επιστολικής
ψήφου έχουν και του εσωτερικού και του εξωτερικού. Είναι ένας
ενιαίος κατάλογος. Δεν υπάρχει διαχωρισµός. Έχουν γραφτεί,
παρεµπιπτόντως, µέχρι σήµερα είκοσι επτά χιλιάδες πολίτες. Το
40% περίπου είναι από το εξωτερικό. Άρα, λοιπόν, αν είχε διαρ-
ρεύσει ο κατάλογος της επιστολικής ψήφου πάρα πολύ ευλόγως
θα έλεγα εγώ, ότι θα είχε διαρρεύσει και ο κατάλογος των ψη-
φοφόρων που ψηφίζουν στο εσωτερικό. Και αυτοί σταυρώνουν
για τις ευρωεκλογές. Άρα, λοιπόν, δεν υπάρχει διάκριση στον κα-
τάλογο της επιστολικής ψήφου µεταξύ εσωτερικού και εξωτερι-
κού. 

Υπήρχε εκλογέας ο οποίος γράφτηκε στην επιστολική ψήφο
για πρώτη φορά τώρα και δεν είχε γραφτεί το 2023 του εξωτερι-
κού και έλαβε e-mail από την κ. Ασηµακοπούλου; Δεν φαίνεται
τέτοιο πράγµα. Δεν έχει βγει κάποιος και να πει τώρα γράφτηκα
για πρώτη φορά στην επιστολική ψήφο, δεν είχα γραφτεί το 2023
γιατί ήρθα στην Ελλάδα να ψηφίσω ή για οποιοδήποτε λόγο, είτε
δεν ενδιαφέρθηκα, δεν ασχολήθηκα και πήρε e-mail από την κ.
Ασηµακοπούλου. 

Υπήρχαν εκλογείς που δήλωσαν ότι έχουν εγγραφεί µόνο
στους καταλόγους της επιστολικής ψήφου του 2024 είτε εντός
είτε εκτός Ελλάδας και έλαβαν e-mail από την κ. Ασηµακοπού-
λου. Ναι, κάποιοι του εξωτερικού. Και µάλιστα υπάρχει περί-
πτωση κάποιος ο οποίος είχε γραφτεί µε διαφορετικό e-mail το
2023 και διαφορετικό το 2024. Το e-mail το έλαβε στο πρώτο e-
mail που είχε χρησιµοποιήσει για το 2023. Άρα, λοιπόν, δεν προ-
κύπτει το ζήτηµα της συσχέτισης επιστολικής ψήφου.

Και τελευταίο ζητούµενο, έγινε και µια επώνυµη καταγγελία,
αναφορά αν θέλετε, στην υπηρεσία γιατί πήρα το e-mail. Ήταν
άτοµο το οποίο είχε ψηφίσει το 2023 και είχε γραφτεί στους ει-
δικούς εκλογικούς καταλόγους, είχε εγγραφεί εγκαίρως στους
εκλογικούς καταλόγους της επιστολικής ψήφου και πήρε το
email µόνο από την κ. Ασηµακοπούλου και όχι από το ΥΠΕΣ το
ενηµερωτικό. 

Παρεµπιπτόντως, τι ήταν το e-mail του ΥΠΕΣ. Στο άρθρο 37

παράγραφος 2 του ν.5083 λέει ότι οι αιτήσεις που υπήρχαν στην
επιστολική ψήφο µεταπίπτουν στο νέο σύστηµα προκειµένου να
ενηµερωθούν οι άνθρωποι ότι δεν θα στηθούν εκλογικά τµήµατα
στο εξωτερικό, αλλά θα υπάρχει µοναδική διέξοδος άσκησης του
εκλογικού τους δικαιώµατος από τον τόπο κατοικίας, επιστολική
ψήφος. Αυτό το e-mail έφυγε πράγµατι 1η Μαρτίου. Για την ιστο-
ρία είκοσι έξι - είκοσι επτά χιλιάδες περίπου e-mail έφυγαν, από
τους οποίους εξαιρέθηκαν όσοι είχαν κάνει αίτηση ήδη για επι-
στολική ψήφο. Άρα είναι διαφορετικοί οι κατάλογοι που υπάρ-
χουν. 

Το συµπέρασµα είναι ότι κανένας δεν έλαβε e-mail από την εν
λόγω Ευρωβουλευτή επειδή γράφτηκε στους εκλογικούς κατα-
λόγους της επιστολικής ψήφου. Διαφορετικό πράγµα, λοιπόν. 

Αντίθετα, και το ξαναλέω το νούµερο, είµαστε είκοσι επτά χι-
λιάδες εγγραφές σήµερα τη στιγµή που µιλάµε. Τα στοιχεία, πα-
ρεµπιπτόντως, είναι διαθέσιµα στο «epistoliki.ypes.gov.gr». Κάτω
δεξιά υπάρχει αριθµός στατιστικά που λέει και ανά ήπειρο και
λέει ανά φύλο και ηλικίες ο αριθµός των εγγεγραµµένων. Κι
όµως, είδα ότι προσπαθεί να συνδεθεί σώνει και καλά µε την επι-
στολική ψήφο. Από άγχος που κάνατε την κωλοτούµπα µεταξύ
επιτροπής και Ολοµέλειας για το νοµοσχέδιο που ήταν αξιόπι-
στο, σίγουρο, έγκυρο µέχρι τη Δευτέρα που µπήκε στην Ολοµέ-
λεια και τις άλλες µέρες δεν ήταν; Αυτό είναι ένα πραγµατικό
ερώτηµα. Άρα, λοιπόν, ξεκαθαρίζουµε ότι δεν έχει σχέση µε την
επιστολική ψήφο. 

Πάµε, λοιπόν, στο δεύτερο ζητούµενο. Υπάρχουν εκλογείς οι
οποίοι δήλωσαν ότι πήραν το e-mail από την κ. Ασηµακοπούλου
χωρίς να έχουν δώσει συγκατάθεση και κάποιοι αναρωτιούνται
πού το βρήκε το e-mail κ.λπ.. Αυτό είναι το πραγµατικό ερώτηµα. 

Εµείς δεν είµαστε σε θέση για έναν πολύ απλό λόγο να δούµε
σε ποιους έστειλε το e-mail η κ. Ασηµακοπούλου. Δεν έχουµε
πρόσβαση στη λίστα των e-mail τα οποία χρησιµοποιεί. Και δεν
θα έπρεπε να είχαµε και προφανώς δεν έχουµε. Αυτό που γνω-
ρίζουµε είναι από τις αναρτήσεις από τα µέσα κοινωνικής δικτύω-
σης που έχει τεθεί ήδη το ερώτηµα πού βρήκε τα e-mails µας η
κ. Ασηµακοπούλου και µάλιστα µε προσωπικές αναφορές κ.λπ.
και η οποία, βάσει και του GDPR, του γενικού κανονισµού προ-
στασίας προσωπικών δεδοµένων οφείλει και πρέπει να δώσει πει-
στικές απαντήσεις πού βρέθηκαν οι συγκεκριµένες διευθύνσεις
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 

Το ΥΠΕΣ, πράγµατι, διά του Γενικού Γραµµατέα του κ. Μπα-
λέρµπα, διευκρίνισε ότι όπως γράφει και στον ν.4648/2019 που
είναι ο νόµος που έγιναν οι διπλές εκλογές εκτός επικράτειας το
2023, όπως και ο ν.5083 που µιλάει για επιστολική ψήφο στα κόµ-
µατα, στους υποψηφίους και πουθενά απαγορεύεται να δώσει
λίστα e-mail και τηλεφώνου, στοιχεία επικοινωνίας. Είναι µια διά-
ταξη την οποία τη βάλαµε σκόπιµα και εν γνώση για να αποφευχ-
θούν τέτοια περιστατικά όπως αυτά που είναι υπό διερεύνηση.

Ποιοι είναι δικαιούχοι των εκλογικών καταλόγων µε τα υπό-
λοιπα στοιχεία; Τα κόµµατα, κατ’ αρχάς. Όλα τα κόµµατα, τα
αναγνωρισµένα που εκπροσωπούνται στο Κοινοβούλιο, λαµβά-
νουν αντίγραφο των εκλογικών καταλόγων ανά δίµηνο και τα πα-
ραλαµβάνουν προκειµένου να τα χρησιµοποιήσουν για τη δική
τους χρήση και για τους σκοπούς που προβλέπονται στη νοµο-
θεσία.

Τι έχει γίνει τώρα για τη διερεύνηση των καταγγελιών. Πρώτον,
έχει ζητηθεί από την µονάδα εσωτερικού ελέγχου να κάνει έναν
έλεγχο προκειµένου να αποδοθούν τα επίπεδα ασφαλείας που
υπάρχουν, ιδίως όσον αφορά την προστασία των προσωπικών
δεδοµένων. Ο έλεγχος προφανώς είναι σε εξέλιξη. Έχει τεθεί σε
σύντοµο χρονικό διάστηµα προκειµένου να µην συρθεί επί µα-
κρόν η όλη διαδικασία και αναµένουµε κι εµείς µε ενδιαφέρον τα
πορίσµατά τους.

Δεύτερον, είχαµε την αυτονόητη, καλοδεχούµενη και απαραί-
τητη παρέµβαση και της Αρχής Προστασίας Δεδοµένων Προσω-
πικού Χαρακτήρα, αλλά και της εισαγγελίας. Άρα, λοιπόν, δύο
κορυφαίοι θεσµοί, η συνταγµατικά κατοχυρωµένη ανεξάρτητη
αρχή και η ελληνική δικαιοσύνη, διερευνούν το όλο ζήτηµα. Κι
εκεί είναι αυτονόητο ότι και το Υπουργείο Εσωτερικών θα συνερ-
γαστεί πλήρως παρέχοντας άµεσα, εγκαίρως και αξιόπιστα όλα
τα στοιχεία τα οποία θα ζητηθούν. 
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Τι µένει σ’ αυτό; Μένει ότι η ευαισθησία για τη διαχείριση των
προσωπικών δεδοµένων είναι δεδοµένη. Περιµένουµε και από
την αρχή και από την ελληνική δικαιοσύνη -και δεν θα µάθουµε
προφανώς από την Ευρώπη µόνο τι έχει συµβεί, εκτός αν θέτετε
ζήτηµα αξιοπιστίας της Αρχής Προστασίας Δεδοµένων Προσω-
πικού Χαρακτήρα, του Προέδρου του κ. Μενουδάκου, ενός έγ-
κριτου δικαστικού- τη διερεύνηση του όλου ζητήµατος. Αυτοί
έχουν δικαίωµα να ζητήσουν την πρόσβαση στις λίστες δεδοµέ-
νων, αυτοί έχουν δικαίωµα να συγκρίνουν µε στοιχεία που δια-
θέτει το Υπουργείο Εσωτερικών και αυτοί θα βγάλουν και θα
ζητήσουν εξηγήσεις από τους εµπλεκόµενους φορείς.

Αυτά είναι που γίνονται αυτή τη στιγµή και αυτά αναµένουµε
και εννοείται ότι παρακολουθούµε και βλέπουµε και χαιρόµαστε
για την ευαισθητοποίηση και της Αρχής Προστασίας Δεδοµένων
Προσωπικού Χαρακτήρα και της ελληνικής δικαιοσύνης στο όλο
ζήτηµα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Αναπληρωτή Υπουργό.
Κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ είπατε

-αν δεν άκουσε καλά, διορθώστε µε, πραγµατικά το λέω- ότι η κ.
Ασηµακοπούλου οφείλει να δώσει πειστικές απαντήσεις. Δεν
είστε σχολιαστής. Είστε Κυβέρνηση. Δεν µπορείτε να έρχεστε
εδώ και να λέτε ότι είστε χαρούµενοι για το τι κάνει µία έρευνα
η δικαιοσύνη ή κάνει έρευνα η Αρχή Προστασίας Δεδοµένων. 

Ένα πολύ απλό ερώτηµα. Είχαµε παράβαση των κανόνων του
παιχνιδιού από την κ. Ασηµακοπούλου, ναι ή όχι; Θα είναι υπο-
ψήφια η κ. Ασηµακοπούλου εκπροσωπώντας τη δική σας πολι-
τική παράταξη; Μην κάνετε ότι δεν γνωρίζεστε. Θα δεχτούµε
έναν άνθρωπο ο οποίος µε τέτοιο τρόπο παραβιάζει τους κανό-
νες του παιχνιδιού να είναι υποψήφιος; Ήρθατε στην πραγµατι-
κότητα εδώ για να µας πείτε ότι δεν είστε συνένοχοι, είστε
ανίκανοι. Ένα κορυφαίο στέλεχός σας πήρε προσωπικά δεδο-
µένα ανθρώπων, πολιτών που δεν έπρεπε να έχει στα χέρια του,
εντελώς τυχαία έστειλε την ίδια µέρα µε µικρή χρονική διαφορά
το e-mail, µε e-mail του Υπουργείου Εσωτερικών και δεν τρέχει
τίποτα. Θα µας απαντήσει η Αρχή Προστασίας Δεδοµένων και η
δικαιοσύνη. 

Κατανοώ ότι τώρα υπάρχει ένα παιχνίδι στη Νέα Δηµοκρατία,
ότι προσπαθείτε να µην την κόψετε από τα ψηφοδέλτια και απλά
να µην εκλεγεί για να µην έχετε µεγαλύτερο πρόβληµα και µε την
Ευρώπη. 

Κατανοώ ότι αυτός είναι ο χειρισµός που πάτε να κάνετε. Δεν
θα σας αφήσουµε, όµως, να προχωρήσετε έτσι. Θα πρέπει να µι-
λήσετε ανοιχτά και να παραδεχτείτε ή να µην παραδεχτείτε, να
πείτε «όχι, εµείς νοµιµοποιούµε αυτές τις πρακτικές». Και ξέρετε
κάτι; Δεν µπορείτε να πείσετε τον κόσµο ότι σας ενδιαφέρει η
έρευνα. Δεν µπορείτε να πείσετε ότι δεν είστε από τη µεριά της
συγκάλυψης, γενικά.

Άκουσα µε προσοχή και πάλι λέω ακριβώς τι είπατε. Έχετε
ευαισθησία για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων. Θα
µπορούσα να συµφωνήσω αν έλειπε µία λέξη, η «προστασία».
Έχετε ευαισθησία για τα προσωπικά δεδοµένα. Έχετε έναν Πρω-
θυπουργό που τους µισούς σάς παρακολουθούσε. Δεν έχετε
βρει την αξιοπρέπεια να υπερασπιστείτε τον εαυτό σας -δεν
µιλάω προσωπικά, ως µέλη του Υπουργικού Συµβουλίου-, δεν
έχετε υπερασπιστεί τα δικά σας προσωπικά δεδοµένα είτε από
ΕΥΠ είτε από «Predator», κάνετε ότι δεν έχει συµβεί τίποτα.

Τώρα έχουµε την κ. Ασηµακοπούλου να παραβιάζει κάθε κα-
νόνα για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων και σε
εννέα λεπτά είπατε απλά ότι πρέπει να δώσει απαντήσεις. Δεν
πρέπει να δώσει απαντήσεις πια η κ. Ασηµακοπούλου. Εσείς πρέ-
πει να δώσετε απαντήσεις. Γιατί όταν βγαίνει ο γενικός γραµµα-
τέας και λέει «δεν δώσαµε εµείς τα στοιχεία» και βάζει εκεί
τελεία, παραδέχεται ότι το Υπουργείο Εσωτερικών είναι ανίκανο
να υπερασπιστεί, να προασπίσει, να διασφαλίσει την ιδιωτικότητα
αυτών των στοιχείων.

Άρα, σας το ξαναλέµε, δεν έχετε καλό σενάριο ή είστε συνέ-
νοχοι ή είστε ανίκανοι. Ήρθατε εδώ να µας πείτε ότι είστε ανίκα-

νοι. Το ότι είστε ανίκανοι να υπερασπιστείτε αυτά τα προσωπικά
δεδοµένα σηµαίνει ότι πρώτον, διάφοροι από σας δεν µπορείτε
να υπηρετείτε άλλο αυτήν τη θέση -τι να κάνουµε, έτσι πάει µε
το πολιτικό κόστος στην πολιτική ζωή- και δεύτερον, πρέπει να
δώσετε µια καθαρή απάντηση αν θα συνεχίσετε να καλύπτετε
την κ. Ασηµακοπούλου, γιατί πρακτικά την καλύπτετε αυτήν τη
στιγµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Ηλιόπουλο.

Κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Θα ήθελα να εκφράσω τη διαµαρ-
τυρία µου για τη διαδικασία που ακολουθήθηκε. Στις επίκαιρες
ερωτήσεις είθισται να απαντά ο Υπουργός σε κάθε Βουλευτή ξε-
χωριστά. Φοβάµαι πως µε αυτήν τη διαδικασία οι ερωτήσεις που
έθεσα δεν απαντήθηκαν καθόλου και έχω την αίσθηση ότι διευ-
κολύνει πάρα πολύ την προσπάθεια του Υπουργού και της Κυ-
βέρνησης να µην είναι σαφής ως προς τα θέµατα αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, αν
µου επιτρέπετε, διάβασα προηγουµένως τη διαδικασία, µε ποιο
άρθρο µπορεί να γίνει αυτό. Καταλαβαίνω τον προβληµατισµό
σας, αλλά αυτή είναι η διαδικασία. 

Παρακαλώ, συνεχίστε.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Συνήθως µας συµβουλεύεστε

προηγουµένως και έχω διατυπώσει άποψη όταν µου έχει ζητηθεί
η γνώµη µου, αρνητική στην προκειµένη διαδικασία. Αυτή τη
φορά µας επιβλήθηκε. Το καταθέτω, διότι θεωρώ πως οι επίκαι-
ρες ερωτήσεις δεν διεξάγονται µε ικανοποιητικό τρόπο.

Εν πάση περιπτώσει στο πλαίσιο αυτό, θα ήθελα να παρατη-
ρήσω κατ’ αρχήν ότι ο κύριος Υπουργός αφιέρωσε το µισό της
απάντησής του να µας εξηγεί γιατί τα στοιχεία που φαίνεται πως
διέρρευσαν, φαίνεται πως διέρρευσαν από καταλόγους που δια-
µορφώθηκαν για την επιστολική ψήφο. Αυτή δεν ήταν η ερώτησή
µου. Το ζήτηµα είναι ότι διέρρευσαν προσωπικά δεδοµένα. Εάν
τα προσωπικά δεδοµένα είναι από τους καταλόγους που σχηµα-
τίζονται για την επιστολική ψήφο ή όχι, αυτό είναι ένα δευτε-
ρεύον ζήτηµα. Το πρωτεύον είναι ότι διέρρευσαν τα δεδοµένα. 

Επίσης ο κύριος Υπουργός αφιέρωσε ένα πολύ µεγάλο µέρος
του δεύτερου µισού της απάντησής του να εξηγεί γιατί η κ. Αση-
µακοπούλου πρέπει να δώσει εξηγήσεις. Εµείς δεν τον ρωτή-
σαµε να µας πει ότι η κ. Ασηµακοπούλου πρόκειται να δώσει ή
πρέπει να δώσει εξηγήσεις. Το ξέρουµε ότι πρέπει. Εµείς ζητή-
σαµε να δώσει εξηγήσεις για το τι κάνει το Υπουργείο του γι’
αυτήν την υπόθεση και επ’ αυτού δεν είπε απολύτως τίποτα. Του
έκανα δύο συγκεκριµένες ερωτήσεις για την έρευνα που διεξά-
γεται µέσα στο Υπουργείο και ρώτησα: Τι κάνει ακριβώς αυτή η
έρευνα; Πώς ερευνά αν υπήρξε διαρροή προσωπικών δεδοµέ-
νων από το Υπουργείο Εσωτερικών προς την κ. Ασηµακοπούλου;
Υπάρχουν ακροάσεις µε υπαλλήλους του Υπουργείου, διερευνά
µόνο βάσεις δεδοµένων, διερευνά e-mails κ.λπ.; Θέλουµε κάτι
συγκεκριµένο. 

Δεύτερον, σας ρώτησα τι ελπίδα έχει αυτή η έρευνα να κατα-
λήξει σε κάποιο αποτέλεσµα.

Τρίτον, σας ρώτησα πότε θα πρέπει να περιµένουµε τα απο-
τελέσµατά της. Δεν είπατε τίποτε επ’ αυτού. Αυτή η υπόθεση µυ-
ρίζει άσχηµα. Φαίνεται πως τουλάχιστον ένας από τους δύο, µία
από τις δύο πλευρές, δεν λέει την αλήθεια, ενδεχοµένως και οι
δύο πλευρές να µην λένε την αλήθεια.

Και σας ξαναρωτώ: Ο Γραµµατέας του Υπουργείου διέψευσε
ότι δόθηκαν e-mails στην κ. Ασηµακοπούλου -σωστά-, αλλά δεν
έχει διαψεύσει ούτε η κυρία Υπουργός, ούτε εσείς προηγουµέ-
νως το ότι δίνονται ονόµατα από εκλογικούς καταλόγους σε υπο-
ψήφιους Ευρωβουλευτές, ιδίως Ευρωβουλευτές του
κυβερνώντος κόµµατος, του δικού σας κόµµατος. Μπορείτε να
το διαψεύσετε αυτό παρακαλώ;

Επιπλέον, υπάρχουν κάποια άλλα ζητήµατα τα οποία πρέπει
να απαντηθούν. Υπάρχουν δηµοσιεύµατα τα οποία λένε πως
υπάρχει ένας διευθυντής ο οποίος διεξάγει την έρευνα αυτή και
ότι δέχεται πιέσεις στη διάρκεια της διεξαγωγής αυτής της έρευ-
νας. Είναι δηµοσιεύµατα στον Τύπο. Το αρνείστε αυτό; 

Τέλος, θέλω να σας πω ότι υπάρχει µια διάχυτη ανησυχία από
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τους πολίτες και από εµάς στην Αντιπολίτευση ότι οι έρευνες
αυτές δεν θα οδηγήσουν πουθενά. Όταν λέτε ότι περιµένετε από
την εισαγγελική έρευνα που έχει διαταχθεί και ότι περιµένετε
από την έρευνα της αρχής προστασίας δεδοµένων να βρει το
αποτέλεσµα, ενώ εσείς έχετε κάνει δική σας έρευνα, έχετε ξεκι-
νήσει δική σας έρευνα και δεν λέτε τίποτε γι’ αυτήν, αρχίζουµε
και αναρωτιόµαστε κατά πόσο πραγµατικά σας ενδιαφέρει να
αποκαλυφθεί η αλήθεια. Υπάρχει ένα ζήτηµα σοβαρό µε την εµ-
πιστοσύνη που έχουν οι πολίτες απέναντι στην Κυβέρνησή σας.
Δεν µπορούµε να προχωρήσουµε έτσι περισσότερο, να πηγαί-
νουµε από συγκάλυψη σε συγκάλυψη, συγκάλυψη στην υπόθεση
των υποκλοπών, συγκάλυψη στην υπόθεση των Τεµπών και τώρα
θα έχουµε συγκάλυψη στην υπόθεση των προσωπικών δεδοµέ-
νων, που φαίνεται να είχε πρόσβαση σε αυτά η Ευρωβουλευτής
κ. Ασηµακοπούλου. Οι Έλληνες του εξωτερικού και όλοι οι Έλ-
ληνες πολίτες ζητούν άµεση διαλεύκανση αυτής της υπόθεσης
µε σοβαρές πρωτοβουλίες εκ µέρους του Υπουργείου σας. Είστε
έτοιµοι να τις πάρετε ή όχι και αν ναι, τι σκοπεύετε να κάνετε
ακριβώς εντός του Υπουργείου;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία.
Να επαναλάβω ότι η διαδικασία είναι σύµφωνα µε τον Κανονι-

σµό της Βουλής το άρθρο 131 και η εφαρµογή της διάταξης της
παραγράφου 4. Θα συνεχίσουµε µε την κ. Πούλου.

Παρακαλώ πολύ, κυρία Πούλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά
για τη δευτερολογία σας.

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, σας είπα στην πρωτολογία µου πως δεν µπο-
ρείτε να πείσετε κανέναν ότι θα διασφαλίσετε την αξιοπιστία της
επιστολικής ψήφου πια. Τώρα θα το τεκµηριώσουµε µε συγκε-
κριµένα στοιχεία. Το ΥΠΕΣ αποφασίζει στις 5-2-2024 την απευ-
θείας ανάθεση της ανάπτυξης λογισµικού για την επιστολική
ψήφο υποσύστηµα αιτήσεων επιστολικής ψήφου στην εταιρεία
«SINGULAR». Η «SINGULAR» παραδίδει το υποσύστηµα στις 9-
2-2024 και το υποσύστηµα «εποπτεία και διαχείριση αιτήσεων
επιστολικής ψήφου», δηλαδή το back office, στις 16-2-2024. 

Όλα τα είχατε κανονισµένα και εγώ ανησυχούσα πώς θα προ-
λάβετε, κύριε Υπουργέ και µιληµένα από πριν. Στις 5 Φεβρουα-
ρίου προβαίνετε στην απευθείας ανάθεση και µετά από τέσσερις
µέρες έχετε ήδη παραδοτέα.

Η ερώτηση: Τα παρέλαβαν οι υπηρεσίες του ΥΠΕΣ; Οι πληρο-
φορίες µας λένε ότι οι υπηρεσίες του ΥΠΕΣ δεν έχουν παραλάβει
τίποτα. Το διαψεύδετε; Τώρα τελικά εξηγείται -δεν είναι τυχαίο-
η παρουσία του κ. Δρυµιώτη στα ΜΜΕ και τα µαθήµατα που
κάνει στην Αντιπολίτευση για την καταψήφιση των ιδιωτικών πα-
νεπιστηµίων.

Στις 12-2-2024 λαµβάνουν χώρα δύο ΦΕΚ. Είναι το ένα µε το
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και το άλλο µε το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών. Στην ΚΥΑ του ΥΠΕΣ µε το Υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης στο άρθρο 8 καθορίζονται -τα γνωστά- τα εξής:
Πρώτον, το Υπουργείο Εσωτερικών ορίζεται ως υπεύθυνος επε-
ξεργασίας για τους σκοπούς λειτουργίας της ειδικής εφαρµογής
για την επιστολική ψήφο. Δεύτερον, το Υπουργείο Εσωτερικών
αναλαµβάνει την οργάνωση των δεδοµένων προσωπικού χαρα-
κτήρα και την τήρησή τους υπό συνθήκες ακεραιότητας, εµπι-
στευτικότητας και διαθεσιµότητας. Τρίτον, το Υπουργείο
Εσωτερικών έχει την υποχρέωση λήψης και τήρησης των µέτρων
ασφαλείας των δεδοµένων, πληροφοριών και εγγράφων και της
καταγραφής και παρακολούθησης των προσβάσεων -προσέξτε
Υπουργέ- της διασφάλισης ιχνηλασιµότητας και της προστασίας
των δεδοµένων.

Συνεπώς, για την όποια διαρροή των δεδοµένων, η ευθύνη
ανήκει ξεκάθαρα στο ΥΠΕΣ. Το έχουµε ξεκαθαρίσει πια αυτό.
Πώς, όµως, διαχειρίζεται αυτήν την ευθύνη; Με ποιες υπηρεσια-
κές διαδικασίες; Την έχετε κρατήσει στο Υπουργείο στην αρµό-
δια διεύθυνση ηλεκτρονικής διακυβέρνησης ή µήπως την έχετε
ιδιωτικοποιήσει και αυτήν µε την απευθείας ανάθεση του
1.300.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ στη «SINGULARLOGIC» και µε ανύ-
παρκτες τελικά µάλλον εγγυήσεις ασφαλείας.

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα για να σας αποδείξω ότι δυστυ-
χώς έχετε κάνει το δεύτερο. Αν εισέλθουµε στην εφαρµογή αι-
τήσεων επιστολικής ψήφου και επιλέξουµε «Υποστήριξη και
Πληροφορίες» και στη συνέχεια «Γραφείο Υποστήριξης», θα
βρούµε έναν τηλεφωνικό αριθµό. Δεν θα τον αναφέρω εδώ. Αν
το καλέσετε δεν θα σας απαντήσει η Αρµόδια Διεύθυνση Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης του ΥΠΕΣ. Θα σας απαντήσει η «SIN-
GULAR». Το έκανα προσωπικά το πείραµα, κύριε Υπουργέ.
Δυστυχώς έχετε δώσει τα κλειδιά ασφαλείας στην ιδιωτική εται-
ρεία και έτσι δεν µπορείτε να διασφαλίσετε κανένα προσωπικό
δεδοµένο και βέβαια ούτε και τη φερεγγυότητα της εκλογικής
διαδικασίας. 

Τέλος, κύριε Υπουργέ επειδή αναφερθήκατε και εσείς σχετικά
στην πρωτοµιλία σας, σας υπενθυµίζω ότι στη σχετική επεξερ-
γασία του νοµοσχεδίου για την επιστολική ψήφο είχαµε διαπι-
στώσει ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία τα κενά ασφαλείας και
είχαµε καταθέσει και σχετική τροπολογία για τη συγκρότηση αρ-
µόδιας ειδικής επιτροπής ελέγχου εγγραφής εκλογέων επιστο-
λικής ψήφου µε τη συµµετοχή υπηρεσιακών παραγόντων, µελών
ανεξάρτητων αρχών και εκπροσώπων των κοµµάτων που θα ικα-
νοποιούσε τις απαιτήσεις θεσµικής και τεχνικής εξειδίκευσης,
αλλά και τη δηµοκρατική νοµιµοποίηση των διαδικασιών. Φυσικά
την απορρίψατε, οπότε η ευθύνη σας γι’ αυτό που συνέβη και
ό,τι συµβεί µέχρι την ολοκλήρωση των ευρωεκλογών ανήκει εξ
ολοκλήρου στην Κυβέρνησή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Πούλου. 

Να σας ενηµερώσω, κύριε Υπουργέ, ότι ο κ. Καζαµίας επειδή
πρέπει να είναι σε µία επιτροπή θα ακούσει την απάντηση που
ελπίζει να του δώσετε από το βίντεο.

Παρακαλώ πολύ έχετε τον λόγο για εννέα λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω από αντίστροφη σειρά. Ακούσαµε το εξής κατα-

πληκτικό, να κατηγορείτε ότι τις εκλογές, λέει, τις κάνει η «SIN-
GULAR». Μπορείτε να το αλλάξετε όταν θα κυβερνήσετε. 

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Επαναλαµβάνετε ως Υπουρ-
γείο, αυτό είπα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ναι, ναι, επαναλαµβάνουµε ως Υπουργείο.

Ο κ. Βούτσης, τον Σεπτέµβριο του 2015 σε ποια εταιρεία
έδωσε τη δουλειά της µετάδοσης-συγκέντρωσης αποτελεσµά-
των; Στη «SINGULAR». Ο κ. Χαρίτσης σε ποιον έδωσε το σύ-
στηµα µετάδοσης των αποτελεσµάτων για τις
δηµοτικές-περιφερειακές εκλογές και τις ευρωεκλογές του
Μαΐου 2019; Έκπληξη, στη «SINGULAR». Ο κ. Χαρίτσης πάλι ως
Υπουργός Εσωτερικών τον Ιούλιο του 2019 που έδωσε τη συγ-
κέντρωση και τη µετάδοση αποτελεσµάτων; Στη «SINGULAR». 

Παρεµπιπτόντως, ο κ. Δρυµιώτης εξ όσων γνωρίζω είχε απο-
χωρήσει από την «SINGULAR» πάνω από δέκα-δεκαπέντε χρόνια
αν έχει αυτό καµµία σηµασία. 

Και τι λέει λοιπόν η κ. Πούλου; Ότι βγάζει το πόρισµα, βάζει
τη στολή του δικαστή που καθιστά εισαγγελίες, Αρχή Προστα-
σίας Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, χτυπάει το σφυρί στην
έδρα και λέει «ένοχη». Είναι η επιστολική ψήφος. Και µίλαγα εγώ
πέντε λεπτά πριν λέγοντας γιατί δεν είναι επιστολική ψήφος.
Προφανώς δεν το άκουσε. 

Δεύτερον, σε αυτό που είπε ο κ. Καζαµίας. Τα κόµµατα, το ξα-
ναλέω, παίρνουν τους εκλογικούς καταλόγους. Και όταν τα κόµ-
µατα παίρνουν τους εκλογικούς καταλόγους, τους παίρνουν
ονοµαστικά. Πρόσβαση έχουν επίσης υποψήφιοι Βουλευτές την
περίοδο των εκλογών, Ευρωβουλευτές, υποψήφιοι για δηµοτικές
εκλογές, για περιφερειακές εκλογές, για τοπικά συµβούλια, όλοι
µπορούν να πάρουν το τµήµα του καταλόγου που τους αφορά.
Άρα λοιπόν αν κάποιος κατεβαίνει για Δήµαρχος Ιωαννιτών, µπο-
ρεί να πάρει τον εκλογικό κατάλογο των Ιωαννίνων, µε την υπο-
χρέωση εντός τριών µηνών να το καταστρέψει, µε
συγκεκριµένους όρους και προϋποθέσεις, το οποίο το λέει η
εκλογική νοµοθεσία. 

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Δεν εµπεριέχονται αυτά τα
στοιχεία.
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Μα το είπα, εκ των προτέρων δεν υπάρχουν ούτε οι µεν
ούτε τηλέφωνα. Το είπα πριν, το ξαναλέω επειδή ρώτησε ο κ. Κα-
ζαµίας αν υπάρχει ονοµαστική αναφορά.

Για τον έλεγχο που κάνει η Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου,
θα ήταν παράδοξο, οξύµωρο, βάλτε όποια λέξη θέλετε, να ήξερε
η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΣ πώς γίνεται ο έλεγχος και σε ποιο
στάδιο βρίσκεται ανά πάσα στιγµή. Θα ήταν έµπρακτη παρέµ-
βαση στη διαδικασία την ίδια. Εµείς αυτό που ζητήσαµε, µαζί µε
την Υπουργό είναι ο χρόνος του πορίσµατος να είναι εξαιρετικά
σύντοµος, τόσος όσο χρειάζεται για να γίνει σωστά η δουλειά
και τόσος όσο χρειάζεται ώστε να µην σέρνεται επί µακρόν το
θέµα. 

Και το πώς η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου θα αποφασίσει
να µελετήσει τα στοιχεία και τι στοιχεία θα ζητήσει, είναι στη δική
της ευχέρεια. Όπως για να κλείσω µε αυτό που είπε ο κ. Ηλιό-
πουλος, προφανώς η Αρχή Προστασίας των Δεδοµένων Προσω-
πικού Χαρακτήρα και η Εισαγγελία έχει τη δυνατότητα να
συγκρίνει, να τσεκάρει, να ελέγξει εάν και πώς και ποια λίστα έχει
χρησιµοποιηθεί από την κ. Ασηµακοπούλου. Εγώ δεν το γνωρίζω.
Το µόνο που γνωρίζω είναι ότι πράγµατι υπήρχαν καταγγελίες
ότι την 1η Μαρτίου πήγαν τα συγκεκριµένα e-mails σε κάποιες
ηλεκτρονικές διευθύνσεις. Το ποιες ηλεκτρονικές διευθύνσεις
είναι, εγώ δεν το ξέρω. Ξέρουµε µόνο τις αναφορές των πολιτών.
Το αν ταυτίζονται οι κατάλογοι του Μαΐου του 2023 ή του Ιουνίου
του 2023 µε αυτούς που πήραν το newsletter της Ασηµακοπού-
λου δεν το γνωρίζω. Και είπε ότι θα δώσει πειστικές απαντήσεις
και πιστεύω ότι θα δώσει πειστικές απαντήσεις γιατί αυτή είναι
και η υποχρέωση του καθενός ο οποίος έχει πρόσβαση στα δε-
δοµένα. Όποιος δεν το κάνει και αν και εφόσον δεν το κάνει, τότε
είναι υπεύθυνη η αρχή να εκτελέσει και να επιβάλει αυτά τα πρό-
στιµα και τις ποινές που προβλέπει ο νόµος. 

Δεν πρέπει λοιπόν, να προκαταβάλλουµε ούτε την διαδικασία
που κάνει η ανωτάτη ανεξάρτητη αρχή ούτε τη διαδικασία που
κάνει ο εισαγγελέας. Και περιµένουµε µε ενδιαφέρων τα πορί-
σµατά τους και τα αποτελέσµατα των ελέγχων που κάνουν. Ήδη
η αρχή έχει ζητήσει κάποια συγκεκριµένα στοιχεία, τα οποία σε
πρώτη φάση άµεσα ανταποκρίθηκε το Υπουργείο Εσωτερικών
και σε δεύτερη φάση επιπλέον στοιχεία που ζήτησαν θα τα πάρει
το συντοµότερο δυνατόν. 

Αυτά θέλω να πω για το συγκεκριµένο θέµα. Είναι ένα θέµα το
οποίο θα διαλευκανθεί, θα διερευνηθεί και θα αποδοθούν οι ποι-
νές όπου χρειαστεί. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Αναπληρωτή Υπουργό.
Μια ανακοίνωση προς το Σώµα. 
Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Αριστε-

ράς και οι Βουλευτές του κόµµατός του κατέθεσαν σήµερα, στις
11 Μαρτίου του 2024 πρόταση νόµου: «Προτάσεις νόµων µε
λαϊκή πρωτοβουλία κατ’ εφαρµογή του άρθρου 73 παρ. 6 του
Συντάγµατος». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Θα συζητηθεί τώρα η έβδοµη µε αριθµό 782/29-2-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Πιερίας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Κοµνηνού Δελβερούδη προς
την Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα: «Το Ντοκιµαντέρ «Αδέσποτα
Κορµιά», το οποίο συµµετέχει στο 26ο Φεστιβάλ Ντοκιµαντέρ
Θεσσαλονίκης, χρησιµοποιεί αφίσα, που βλασφηµεί ιερά σύµ-
βολα και πρόσωπα της Ορθοδόξου Χριστιανικής πίστεως». 

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά για την πρωτολογία σας.

ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, κύριε Υφυπουργέ, το ντοκιµαντέρ Ελληνίδας
σκηνοθέτιδας µε τίτλο «Αδέσποτα Κορµιά» που θα προβληθεί
προσεχώς στο Διεθνές Διαγωνιστικό Τµήµα του 26ου Φεστιβάλ
Ντοκιµαντέρ Θεσσαλονίκης, ενώ συµµετέχει και σε φεστιβάλ της
Κοπεγχάγης, συνοδεύεται από µια προκλητική, βλάσφηµη και αν-
τιαισθητική αφίσα, η οποία απεικονίζει εσταυρωµένη τη µορφή
µιας γυναίκας εγκύου και γυµνόστηθης, η οποία παραπέµπει

απροκάλυπτα και χωρίς καµµία αµφιβολία σε βαθµό ταύτισης
στο ιερό πρόσωπο της Παναγίας µας. 

Η εν λόγω αφίσα προσβάλλει απροκάλυπτα τα χρηστά ήθη,
βλασφηµώντας το ιερό σύµβολο του Σταυρού και τα ιερά πρό-
σωπα του Εσταυρωµένου Χριστού και της Παναγίας, ενώ το απα-
ράδεκτο αυτό γεγονός φανερώνει για µια ακόµη φορά πόσο
επιτακτική είναι η ανάγκη επαναφοράς των ποινικών διατάξεων
για την κακόβουλη βλασφηµία και την καθύβριση θρησκεύµατος. 

Πρόσφατα η Νίκη µέσω του Προέδρου της κατήγγειλε από το
Βήµα της Βουλής ένα άλλο ατόπηµα σε σειρά του «NETFLIX»
όπου παρουσιάζεται ο Μέγας Αλέξανδρος ως οµοφυλόφιλος.
Πότε επιτέλους θα σταµατήσει ο διασυρµός της Ελλάδας, της
πολιτιστικής και Ορθόδοξης θρησκευτικής µας κληρονοµιάς;

Θα γινόταν ανεκτό αν αντίστοιχα µια αφίσα χλεύαζε τον Μωά-
µεθ ή το κεντρικό πρόσωπο κάποιας άλλης θρησκείας; Ή αν ο
καλλιτέχνης επέλεγε ένα πρόσωπο που κατέχει θεσµική πολιτική
θέση, Προέδρου Δηµοκρατίας, Πρωθυπουργού ή κάποιου
Υπουργού. 

Πρόσφατα για µια κακόγουστη δήθεν καλλιτεχνική εκδήλωση
επίδειξης µόδας, στην αίθουσα Μαρµάρων του Παρθενώνα στο
Βρετανικό Μουσείο, το Υπουργείο Πολιτισµού αντέδρασε και
ορθά έπραξε. 

Προς τι όµως, η επιλεκτική αντίδραση; Πού θα βάλουµε το
όριο ανοχής και αντίδρασης; Θα θυσιάσουµε τα πάντα στον
βωµό της ελευθερίας της τέχνης; Διότι αυτό, επιτρέψτε µου να
πω, δεν είναι ελευθερία έκφρασης της τέχνης. Είναι ελευθερία ο
χλευασµός στα ιερά σύµβολα και τα ιερότερα πρόσωπα της Ορ-
θοδόξου πίστεως µας; Με ποιον τρόπο θα αντιληφθεί η συγκε-
κριµένη ευτυχώς µικρή µειοψηφία καλλιτεχνών ότι η προαγωγή
της τέχνης θα πρέπει να γίνεται µέσα από το ουσιαστικό περιε-
χόµενο των έργων τους και όχι µέσα από την προσβολή και την
βλασφηµία ιερών προσώπων. Τι ακριβώς προάγει µια γυµνό-
στηθη κυοφορούσα εσταυρωµένη; Προβληµατισµό; Τέχνη;
Μήπως προάγει πολιτισµό; Θα καταθέσουµε την εν λόγω αφίσα. 

Σε µια περίοδο κατά την οποία γίνεται συνεχώς επίκληση των
πάσης φύσεως δικαιωµάτων θα πρέπει να αγωνιζόµαστε για το
αυτονόητο κεκτηµένο της δηµοκρατίας µας, ότι ο καθένας µπο-
ρεί να πιστεύει ό,τι θέλει ή να µην πιστεύει σε τίποτα. Όµως, δεν
έχει το δικαίωµα να προσβάλλει την πίστη των άλλων στο όνοµα
δήθεν της ελευθερίας της τέχνης.

Για τους ανωτέρω λόγους, ερωτάται ο κύριος Υπουργός τι
προτίθεται να κάνετε επ’ αυτού. Εµείς ζητούµε κατηγορηµατικά
την επέµβαση της πολιτείας για την απόσυρση της συγκεκριµέ-
νης αφίσας, λόγω προσβολής των χρηστών ηθών και της ορθο-
δόξου χριστιανικής πίστεως της συντριπτικής πλειοψηφίας του
ελληνικού λαού από τον οποίο πηγάζουν όλες οι εξουσίες βάσει
του Συντάγµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε

Δελβερούδη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε. 
Το Φεστιβάλ Ντοκιµαντέρ Θεσσαλονίκης διοργανώνεται κάθε

χρόνο από το νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία
«Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης». Φέτος διοργανώνε-
ται το 26ο Φεστιβάλ Ντοκιµαντέρ Θεσσαλονίκης. Θέλω να σας
πω ότι έχει καταφέρει να γίνει ένας διεθνής θεσµός µε πολύ µε-
γάλη ανταπόκριση από τα κορυφαία φεστιβάλ ντοκιµαντέρ στον
κόσµο. Αυτό νοµίζω ότι είναι κάτι το οποίο όλοι το θέλουµε. Θέ-
λουµε η Θεσσαλονίκη και η Ελλάδα να µπορεί να γίνεται ένα διε-
θνές κέντρο ντοκιµαντέρ και γενικότερα του κινηµατογράφου σε
όλον τον κόσµο.

Και φέτος το πρόγραµµά του, λοιπόν, είναι πλούσιο και πολυ-
συλλεκτικό, όπως και οι παράλληλες δράσεις του στο πλαίσιο
του Φεστιβάλ Ντοκιµαντέρ Θεσσαλονίκης. Με αυτόν τον τρόπο
το φεστιβάλ προσπαθεί να ανοίξει τον διάλογο για τα επίκαιρα
ζητήµατα που απασχολούν τους πολίτες και την κοινωνία λει-
τουργώντας ως ένα φόρουµ διεθνούς προβληµατισµού και συ-
ζήτησης και φυσικά δίνοντας το βήµα σε πολλούς νέους
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Έλληνες και ξένους δηµιουργούς συνδυάζοντας τις καλλιτεχνι-
κές παραδόσεις του κινηµατογράφου µε την καταγραφή, την
αποκάλυψη και την παρέµβαση και όλα αυτά σε ένα διεθνές εξω-
στρεφές περιβάλλον.

Σε κάθε περίπτωση, το Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλο-
νίκης, και νοµίζω ότι αυτό το γνωρίζετε, διέπεται από τις διατά-
ξεις του ν.3905/2010 και έχει ως όργανα διοίκησης το διοικητικό
συµβούλιο, τον γενικό διευθυντή και τον διευθυντή του φεστιβάλ
οι οποίοι προφανώς και είναι υπεύθυνοι για την εν γένει πολιτική
και στρατηγική του φορέα.

Το Υπουργείο Πολιτισµού µεριµνά για τον ορισµό του διοικη-
τικού συµβουλίου και τον γενικό διευθυντή σύµφωνα µε τις κεί-
µενες διατάξεις. Για να είµαστε όµως συνεννοηµένοι, το
Υπουργείο Πολιτισµού και η πολιτεία γενικότερα, δεν παρεµβαί-
νει στην πολιτική του εν λόγω φορέα, σεβόµενο προφανώς την
αυτοτέλειά του.

Θα ήθελα όµως, πριν ξεκινήσετε τη δευτερολογία σας, να ανα-
φερθώ σε ένα γεγονός το οποίο έγινε χτες το βράδυ. Στο πλαίσιο
λοιπόν εκδήλωσης του Φεστιβάλ Ντοκιµαντέρ Θεσσαλονίκης ρο-
παλοφόροι και κουκουλοφόροι τραυµάτισαν έναν αστυνοµικό
που έκανε το καθήκον του, ενώ λίγο πιο πριν ο Αρχηγός της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης δέχθηκε φραστική επίθεση.

Μιας και καταθέσατε επίκαιρη ερώτηση για ζητήµατα του Φε-
στιβάλ Ντοκιµαντέρ Θεσσαλονίκης θα σας πω ότι µου έχει κάνει
πολύ µεγάλη εντύπωση το γεγονός ότι το κόµµα σας δεν βγήκε
να κάνει κάτι το οποίο είναι αυτονόητο, να καταδικάσει αυτή την
επίθεση. Άρα, θα ήθελα πραγµατικά να ήξερα στη δευτερολογία
σας αν είναι κάτι το οποίο καταδικάζετε, γεγονός που για εµάς
στη Νέα Δηµοκρατία προφανώς είναι αυτονόητο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υφυπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Νοµίζω ότι το περιστατικό που περιγράψατε έλαβε χώρα το
Σάββατο, αν δεν κάνω λάθος. Εγώ προσωπικά και σύσσωµη η
Νίκη καταδικάζουµε απερίφραστα το συγκεκριµένο περιστατικό
βίας που συνέβη στη Θεσσαλονίκη, όπως άλλωστε και κάθε πε-
ριστατικό λεκτικής ή σωµατικής βίας από οποιονδήποτε και αν
προέρχεται και εναντίον οποιουδήποτε και αν στρέφεται.

Στην απάντησή σας δεν αναφερθήκατε καθόλου και µάλλον
ρίξατε την ευθύνη περισσότερο στο διοικητικό συµβούλιο, σαν
να λέτε ότι δεν φέρετε και τόσο ευθύνη γι’ αυτά που αποφασίζει
το διοικητικό συµβούλιο του εν λόγω φεστιβάλ.

Επιτέλους, η επίκληση της ελευθερίας της τέχνης και της έκ-
φρασης δεν µπορεί να αποτελεί το µόνιµο άλλοθι για να δικαιο-
λογεί κάθε φορά κάποιος τις επαναλαµβανόµενες και
στοχευµένες προσπάθειες κάποιων να προσβάλλουν τα ιερά
σύµβολα και τα πρόσωπα του Ελληνισµού και της Ορθοδοξίας
για να κερδίσουν µε τον τρόπο αυτόν λίγη ανέξοδη δηµοσιότητα.

Μήπως όλοι αυτοί οι εκφραστές της ελευθερίας της τέχνης
επιλέγουν εκ του ασφαλούς να χλευάσουν τα όρια και τα όσια
της ορθοδοξίας, ενώ δεν θα περνούσε ποτέ ούτε ως απλή σκέψη
η πιθανότητα γελιοποίησης των προσώπων µιας άλλης θρη-
σκείας, όπως για παράδειγµα του Ισλάµ;

Η αναφορά µου στην ανάγκη επαναφοράς των ποινικών δια-
τάξεων για την κακόβουλη βλασφηµία και την καθύβριση θρη-
σκεύµατος χαρακτηρίστηκε από κάποιους ως επιστροφή στον
Μεσαίωνα. Δηλαδή αν καταλαβαίνω καλά µέχρι και το καλοκαίρι
του 2019 η χώρα µας ζούσε στον Μεσαίωνα και από κει και πέρα
µε την κατάργηση της συγκεκριµένης διάταξης ζούµε πλέον στην
Ελλάδα του µέλλοντος. Όµως, είπατε ότι εσείς δεν φέρετε ευ-
θύνη για το συγκεκριµένο ντοκιµαντέρ και ό,τι διηµείφθη σε
αυτό.

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να δανειστώ ένα µέρος από τα
λόγια της κ. Μενδώνη, από τον χαιρετισµό της στο 26ο Φεστιβάλ
Ντοκιµαντέρ Θεσσαλονίκης, το οποίο έχει ως κεντρικό αφιέρωµα
τον τίτλο «Citizen Queer», προωθώντας, µάλιστα, µε κρατική χο-
ρηγία παρακαλώ τη Woke κουλτούρα. 

Εκεί µιλάει για µια κοινωνία που ξέρει και να διεκδικεί και να

απολαµβάνει τις ελευθερίες, τη συνύπαρξη και τον σεβασµό, λέει
η κυρία Υπουργός. Εκτός, βέβαια, εάν ο προαναφερόµενος σε-
βασµός ισχύει µόνο για τα µέλη της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας και όχι
για τους υπόλοιπους, ανεξαιρέτως, Έλληνες πολίτες. 

Κύριε Υφυπουργέ, το να χρησιµοποιούνται τα σύµβολα και τα
ιερότερα πρόσωπα του χριστιανισµού µε εξευτελιστικό και
χλευαστικό τρόπο δεν το δεχόµαστε. Πολύ περισσότερο δεν δε-
χόµαστε να συµβαίνει αυτό µε τα χρήµατα του ελληνικού λαού.
Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε απόφαση του
Υπουργού Επικρατείας, ενέκρινε αρχικά για το συγκεκριµένο
ντοκιµαντέρ οικονοµική ενίσχυση ύψους 57.834 ευρώ και στη συ-
νέχεια το ποσό άλλαξε και εγκρίθηκε το ποσό των 85.000 ευρώ
µε την υπ’ αριθµ. 4670/30-10-2023 απόφαση του Υπουργού. Θα
καταθέσουµε τα σχετικά έγγραφα στα Πρακτικά. 

Εµείς στη Νίκη δεν είµαστε αντίθετοι στις λελογισµένες οικο-
νοµικές ενισχύσεις του καλλιτεχνικού χώρου µε δύο, όµως, βα-
σικές προϋποθέσεις:

Πρώτον, να κατανέµονται µε δικαιοσύνη. Και, δεύτερον, οι
ωφελούµενοι καλλιτέχνες να σέβονται τα χρήµατα του ελληνικού
λαού και να τα αξιοποιούν προάγοντας τον πολιτισµό και όχι τις
νεοταξικές ατζέντες προσβάλλοντας τα πιστεύω του. 

Συνοψίζοντας, λοιπόν, σας παρακαλούµε, έστω και την ύστατη
στιγµή, να αποδείξετε έµπρακτα ότι δεν συναινείτε στην προ-
σβολή της αγάπης των Ελλήνων για τα ιερότερα πρόσωπα της
πίστεώς µας και να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες για την
απόσυρση της συγκεκριµένης απαράδεκτης και βλάσφηµης αφί-
σας.

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δελβερούδης καταθέτει για

τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Δελβερούδη.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-
τερολογία σας.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Αρχικά χαίρο-
µαι που και εσείς προφανώς καταδικάζετε τις επιθέσεις αυτές.
Να σας πω επίσης ότι µε την επιλογή τής κάθε ταινίας το Φεστι-
βάλ Ντοκιµαντέρ Θεσσαλονίκης επιλέγει ταυτόχρονα φωτογρα-
φικό υλικό και κείµενα, τα οποία το φεστιβάλ θα χρησιµοποιήσει
στις εκδόσεις του, στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης και στην ιστο-
σελίδα. Το υπόλοιπο προωθητικό υλικό, όπως παραδείγµατος
χάριν οι αφίσες για τις οποίες συζητάµε σήµερα ή τα τρέιλερ,
δεν είναι αρµοδιότητα του φεστιβάλ. Είναι των συντελεστών της
ταινίας οι οποίοι και φέρουν την αποκλειστική ευθύνη.

Σε καµµιά περίπτωση, όµως, το Υπουργείο Πολιτισµού ή το
Φεστιβάλ Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης δεν εµπλέκονται στη
δηµιουργία του υλικού αυτού, της αφίσας ή των τρέιλερ και της
επιλογής τους.

Επίσης, σε καµµία περίπτωση, όµως, η πολιτεία δεν επιχειρεί
να λογοκρίνει την τέχνη. Είναι αυτό το οποίο είπατε εσείς πιο
πριν. Άλλωστε, µην ξεχνάµε, κύριε συνάδελφε, πως η κινηµατο-
γραφική τέχνη ειδικότερα στη χώρα µας είναι ελεύθερη και προ-
στατεύεται και από το Σύνταγµα µε τα άρθρα 14, 15 και 16. 

Άρα, εσείς έρχεστε σήµερα στο ελληνικό Κοινοβούλιο ζητών-
τας πρακτικά να λογοκρίνει η πολιτεία και να στερήσουµε την
ελευθερία της έκφρασης για την οποία, όπως γνωρίζετε, η αν-
θρωπότητα έχει καταβάλει διαχρονικά πολύ µεγάλους και αιµα-
τηρούς αγώνες για να µπορέσει να το πετύχει αυτό, µέσα στο
πλαίσιο της λειτουργίας ενός δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Γι’
αυτόν τον λόγο, ο κινηµατογράφος, το θέατρο, η λογοτεχνία και
η µουσική απολαµβάνουν το ειδικό καθεστώς ελευθερίας που
προβλέπεται από το Σύνταγµά µας. 

Γνώµη µου είναι πως οι καλλιτεχνικές πράξεις, ως πράξεις δη-
µιουργίας, καλώς προστατεύονται από το Σύνταγµα, καθώς εξ
ορισµού έχουν και πειραµατικό χαρακτήρα και πρέπει να εκφρά-
ζονται ελεύθερα. Προφανώς ο κάθε πολίτης έχει διαφορετική αι-
σθητική. Άρα, δεν µπορούµε να συµφωνούµε όλοι σε µια
ευνοµούµενη δηµοκρατία.

Η συγκεκριµένη αφίσα, στην οποία αναφέρεστε, θεωρώ κι εγώ
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πως πάσχει αισθητικά. Γνωρίζετε, όµως, πολύ καλά πως η ελλη-
νική κοινωνία ανθρώπων διαθέτει τόσο ώριµη κρίση, γνώση και
αντιληπτή ικανότητα και σε καµµία περίπτωση δεν κινδυνεύει από
αυτή η ορθόδοξη χριστιανική πίστη, όπως λέτε στην ερώτησή
σας. Συνεπώς, η τέχνη οφείλει να είναι ελεύθερη και ανεπιφύλα-
χτη και δύναται να περιοριστεί µόνο προς όφελος των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων, ενώ η ορθόδοξη χριστιανική πίστη σε καµµία
περίπτωση δεν κινδυνεύει από αυτή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα επτά φοιτήτριες και φοιτητές και τρεις
συνοδοί του προγράµµατος «ΕΡΑΣΜΟΣ» µε τίτλο «Ενεργοί Πο-
λίτες στην Ευρώπη», που υλοποιεί το Ινστιτούτο Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής. Welcome in Greek Parliament.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συνεχίσουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 773/26-2-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Ατ-
τικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ.
Στυλιανού Φωτόπουλου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη µε θέµα: «Η πιθανή συστέγαση του Αστυνοµικού Τµήµατος
και του Τµήµατος Ασφαλείας Ωρωπού θα επηρεάσει αρνητικά
την αστυνόµευση του Δήµου Ωρωπού»

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Αν-
δρέας Νικολακόπουλος.

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο δύο λεπτά
για την πρωτολογία σας. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εδώ θα πρέπει να ξεκαθαρίσω το γεγονός ότι

ως Ελληνική Λύση είµαστε υπέρ του να προσπαθείτε να επιτυγ-
χάνετε οικονοµίες κλίµακος µέσω των συστεγάσεων υπέρ της
οποιασδήποτε προσπάθειας για εξοικονόµηση πόρων και καλύ-
τερης διοχέτευσης των χρηµάτων των Ελλήνων φορολογουµέ-
νων. Αυτό είναι το ζητούµενο για ένα ευνοµούµενο κράτος και
για ένα Υπουργείο.

Αυτό, όµως, στην προκειµένη περίπτωση έχουµε το θέµα ότι
δεν πρέπει να κάνουµε εκπτώσεις σε θέµατα ασφαλείας είτε η
ασφάλεια αφορά τη χώρα γενικότερα είτε αφορά τους πολίτες
και όχι µόνο την ίδια την ασφάλεια, αλλά και το αίσθηµα ασφά-
λειας, το οποίο πρέπει να αισθάνονται και το οποίο δικαιούται να
αισθάνονται όλοι οι Έλληνες πολίτης.

Με αυτή την αφορµή, λοιπόν, η ερώτησή µου σχετικά µε τη
διαδικασία, η οποία υπάρχει µια εν εξελίξει δηµοπρασία σχετικά
µε τη στέγαση του Αστυνοµικού Τµήµατος Ωρωπού και του Τµή-
µατος Ασφαλείας του Δήµου Ωρωπού, το οποίο εδρεύει στον Κά-
λαµο. Ο Δήµος Ωρωπού είναι ένας δήµος, ο οποίος έχει περί τις
τριάντα τέσσερις χιλιάδες µόνιµους κατοίκους. Αυξάνεται αυτός
ο αριθµός κατακόρυφα κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, όπως
όλοι γνωρίζετε. Η διασπορά των αστυνοµικών δυνάµεων θα πρέ-
πει να είναι τέτοια, η οποία να διασφαλίζει και την ασφάλεια και
να επιτυγχάνει και το αίσθηµα ασφαλείας, το οποίο θέλουν και
δικαιούνται οι πολίτες του Δήµου Ωρωπού.

Ως εκ τούτου οι ερωτήσεις, οι οποίες θέτω προς εσάς είναι οι
εξής: Επιβεβαιώνετε τη διαδικασία της δηµοπρασίας για τη συ-
στέγαση αυτών των δύο υπηρεσιών; Κρίνετε ή εκτιµάτε ότι µε τη
συστέγαση θα µπορέσει να επιτευχθεί η ασφάλεια σε µια ιδιαί-
τερη περιοχή, όπως είναι ο Δήµος Ωρωπού και όχι µόνο και όλη
η ανατολική Αττική γνωρίζετε ότι δεν έχει όλα τα χαρακτηριστικά
που έχει το κέντρο της Αθήνας; Και τέλος, προτίθεστε να υλο-
ποιήσετε το αίτηµα του Δήµου Ωρωπού και του δηµοτικού του
συµβουλίου να µην υλοποιηθεί τελικά αυτή η διαδικασία; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Φωτόπουλο.
Παρακαλώ πολύ Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά

για την πρωτολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και
το αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας αποδίδουν ιδιαίτερη ση-
µασία στην επίλυση του θέµατος της στέγασης των περιφερει-
ακών υπηρεσιών σε κατάλληλες κτηριακές υποδοµές, σε
σύγχρονους, άνετους και υγιεινούς χώρους εργασίας και διαµο-
νής για το προσωπικό, αλλά και για την εξυπηρέτηση των πολι-
τών.

Τι συµβαίνει εδώ πέρα; Το Α.Τ. Ωρωπού, όπως ξέρετε στεγά-
ζεται σε µισθωµένο οίκηµα, έχει συνολική επιφάνεια 868,59 στην
επαρχιακή οδό Σκάλας Ωρωπού στο Χαλκούτσι. Το ετήσιο µί-
σθωµα για το συγκεκριµένο ανέρχεται στις 56.297,64 ευρώ, δη-
λαδή 4.691,47 το µήνα. Η µίσθωση έχει λήξει από τις 20
Φεβρουαρίου του 2020 και συνεχίζεται εξωσυµβατικά µε σιω-
πηρή παράταση. 

Το Τµήµα Ασφαλείας Ωρωπού στεγάζεται σε µισθωµένο οί-
κηµα, µε συνολική επιφάνεια 593,36 τετραγωνικά µέτρα, στο 1ο

χιλιόµετρο της επαρχιακής οδού Καλάµου - Καπανδριτίου στον
Κάλαµο. Το ετήσιο µίσθωµα είναι 39.600 ευρώ, µηνιαίως 3.300
ευρώ. Έχει λήξει αυτή η µίσθωση από 25 Μαΐου 2021 και συνε-
χίζεται εξωσυµβατικά. Όπως γνωρίζετε, οι διαδικασίες µίσθωσης
διενεργούνται από την κατά τόπον αρµόδια κτηµατική υπηρεσία
του δηµοσίου. 

Με απόφαση, η οποία υπήρχε στις 18 Ιουλίου 2023, είχε ανα-
ληφθεί υποχρέωση από τον διευθυντή της Διεύθυνσης Αστυνο-
µίας Βορειοανατολικής Αττικής, εγκρίθηκε πίστωση 4.150 ευρώ
µηνιαίως για το χρονικό διάστηµα από 1 Ιανουαρίου 2024 έως 31
Δεκεµβρίου του 2035 για τη διενέργεια δηµοπρασίας από την
αρµόδια κτηµατική υπηρεσία για τη µίσθωση κατάλληλου οική-
µατος για τη συστέγαση του Α.Τ. και του Τµήµατος Ασφαλείας
Ωρωπού. 

Στις 13 Φεβρουαρίου 2024 η Κτηµατική Υπηρεσία Αθηνών Ανα-
τολικής Αττικής προκήρυξε µειοδοτική δηµοπρασία για την ανεύ-
ρεση και µίσθωση κατάλληλου οικήµατος για τη συστέγαση
αυτών των δύο. Βέβαια, να σας πω ότι η διαδικασία αυτή έχει ξε-
κινήσει µε απόφαση του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνοµίας από
το 2017, όπου καθορίστηκαν και τα όρια του ΑΤ Ωρωπού και βέ-
βαια, και του Τµήµατος Ασφαλείας Ωρωπού, τα οποία έχουν κα-
θοριστεί και περιλαµβάνουν την τοπική αρµοδιότητα, τη
διοικητική περιφέρεια των Δηµοτικών Ενοτήτων Καλάµου, Μαρ-
κοπούλου, Ωρωπού, Συκαµίνου Ωρωπίων, Καπανδριτίου, Αφιδ-
νών και Πολυδενδρίου του Δήµου Ωρωπού. Αυτά είναι οι
αρµοδιότητες. 

Παρ’ όλα αυτά, η νέα πολιτική ηγεσία και η νέα φυσική ηγεσία
του Υπουργείου επανεξέτασαν όλα τα δεδοµένα της υπόθεσης.
Έλαβαν υπ’ όψιν και την απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου
και τη γνώµη της τοπικής κοινωνίας και της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης και αναθεώρησαν την απόφαση αυτή. Με άλλα λόγια, έλα-
βαν απόφαση να σταµατήσει η διαδικασία, δηλαδή να παραµείνει
ως έχει και θα προβούν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για
τον σκοπό αυτό. 

Και βέβαια αυτό επιπρόσθετα των όλων όσων έχουν γίνει πα-
ράλληλα για την ενίσχυση της αστυνόµευσης της περιοχής, στην
οποία θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Ορίστε, κύριε Φωτόπουλε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολο-

γία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε χαροποιεί ιδιαίτερα η απάντησή σας ότι

ανακαλείτε ουσιαστικά µια λάθος απόφαση. Αυτό σας τιµά, γιατί
όταν αναγνωρίζεις ένα λάθος και το διορθώνεις, αυτό είναι προς
τη σωστή κατεύθυνση.

Απλά, για τα Πρακτικά και για να καταλάβουν λίγο και οι υπό-
λοιποι συνάδελφοι για ποιο θέµα συζητάµε, η ερώτησή µου είχε
ως αφορµή το γεγονός ότι οι αποστάσεις στον Δήµο Ωρωπού
είναι τεράστιες. Φαντάζοµαι, πως αυτό λάβατε και εσείς υπ’ όψιν,
για να προβείτε στην απόφαση ακύρωσης της συστέγασης των
δύο υπηρεσιών. 
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Αρκεί να πούµε το εξής: Η απόσταση από το κέντρο του Ωρω-
πού µέχρι τον Κάλαµο είναι περίπου δεκαέξι χιλιόµετρα. Απαι-
τούνται, σύµφωνα µε µετρήσεις, είκοσι πέντε λεπτά η µετακίνηση
µε το αυτοκίνητο. Αν, δηλαδή, είχε µια κλήση το Αστυνοµικό
Τµήµα για να πάει από τον Ωρωπό στον Κάλαµο θέλει περίπου
είκοσι πέντε λεπτά και όποιος έχει κάνει διαδροµή, ξέρει ότι είναι
και µε στροφές. Από τον Ωρωπό στο Καπανδρίτι η απόσταση
είναι είκοσι επτά χιλιόµετρα, δηλαδή απαιτούνται περίπου
τριάντα πέντε λεπτά. Από τον Ωρωπό στην Αυλώνα η απόσταση
είναι δεκαπέντε χιλιόµετρα και απαιτούνται περίπου είκοσι λεπτά. 

Επίσης, θα πρέπει να λάβουν υπ’ όψιν και εσείς, αλλά και οι
υπηρεσιακοί παράγοντες του Υπουργείου σας ότι εντός του
δήµου Ωρωπού υπάρχει µία σωφρονιστική µονάδα και υπάρχουν
και δύο µονάδες στέγασης και φύλαξης παράνοµα εισελθόντων
µεταναστών. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, λειτουργεί και λίγο απο-
τρεπτικά ως προς αυτό το οποίο λέγαµε νωρίτερα ότι θα πρέπει
οι Έλληνες, εκτός από το να είναι ασφαλείς, να αισθάνονται και
ασφαλείς. Αυτό, λοιπόν, τους δηµιουργεί ένα βάρος παραπάνω. 

Χαίροµαι που ουσιαστικά λέτε ότι δεν θα συστεγαστούν και
δεν θα µαζευτούν -να το πω έτσι λαϊκά- σε µία περιοχή µόνο
αυτές οι δύο υπηρεσίες. Από εκεί και πέρα φαντάζοµαι ότι θα
µας ενηµερώσετε και για το αν θα µεταφερθούν κάπου αλλού
και σε νέες εγκαταστάσεις, εντός βέβαια των ίδιων σηµείων για
να µπορούν να εξυπηρετούν και τον Κάλαµο και τον Ωρωπό.

Ο Ωρωπός εκτός από τους τριάντα τέσσερις χιλιάδες µόνι-
µους κατοίκους, όπως σας είπα και νωρίτερα, το καλοκαίρι φτά-
νει περίπου τους διακόσιες χιλιάδες µε τους παραθεριστές και
µε τους φιλοξενούµενους τους οποίους έχει. Θα θέλαµε βέβαια
να µάθουµε και περισσότερες λεπτοµέρειες σχετικά µε το αν θα
πάνε κάπου αλλού, σε καλύτερες εγκαταστάσεις, πόσα τετρα-
γωνικά και αν αυτά θα καλύπτουν τις ανάγκες διαβίωσης και λει-
τουργίας του προσωπικού. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ τον

κ. Φωτόπουλο. Πράγµατι η ανατολική Αττική είναι µεγάλη πε-
ριοχή και ειδικά µε τους τουρίστες. Χρειάζεται µεγαλύτερη ενί-
σχυση. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία
λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, όπως σας είπα και πριν η βάση της απόφα-
σης αυτής, ουσιαστικά η υλοποίηση ανατρέχει στο 2017, στην
τότε απόφαση του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνοµίας. Τα γνω-
ρίζετε και εσείς νοµίζω αυτά. 

Παρ’ όλα αυτά, θα πρέπει να σας πω ότι στην ευρύτερη πε-
ριοχή της βορειοανατολικής Αττικής δραστηριοποιείται ήδη το
Τµήµα Τουριστικής Αστυνοµίας Βορειοανατολικής Αττικής, το
πρώτο Τµήµα Τροχαίας Βορειοανατολικής Αττικής, το Τµήµα Αλ-
λοδαπών Βορειοανατολικής Αττικής, το Τµήµα Διαχείρισης Με-
τανάστευσης και το Τµήµα Δίωξης Ναρκωτικών Βορειοανα-
τολικής Αττικής, όπως επίσης υπάρχουν και οι υπηρεσίες της Δι-
εύθυνσης Άµεσης Δράσης Αττικής που συµβάλλουν ουσιαστικά
στην αποτελεσµατικότερη αστυνόµευση της περιοχής. 

Επίσης στην ευρύτερη περιοχή του Δήµου Ωρωπού έχουµε το
ΑΤ Αυλώνος, το οποίο στεγάζεται σε κτήριο επί της παλαιάς Εθνι-
κής Οδού Αθηνών - Χαλκίδας στον Αυλώνα και αστυνοµεύει τη
διοικητική περιφέρεια των δηµοτικών ενοτήτων Αυλώνας και Μα-
λακάσας του Δήµου Ωρωπού. 

Έχουµε, όπως είπατε και εσείς, το Ειδικό Σωφρονιστικό Κατά-
στηµα Νέων Αυλώνα για το οποίο διατίθεται εξωτερική φρού-
ρηση από την αστυνοµική δύναµη και το Κέντρο Υποδοχής και
Ταυτοποίησης και η ελεγχόµενη Δοµή Προσωρινής Φιλοξενίας
Αιτούντων Άσυλο, για την επιτήρηση του οποίου επίσης διατίθε-
ται αστυνοµική δύναµη και βέβαια έχουµε και τον θεσµό του το-
πικού αστυνόµου στην Κοινότητα Καπανδριτίου του Δήµου
Ωρωπού. 

Σας είπα ότι ενισχύσαµε την αστυνόµευση της περιοχής και το
κάναµε αυτό πώς; Από το 2019 έχουµε ενισχύσει τις υπηρεσίες
τόσο µε επιστροφές της οργανικής θέσης αστυνοµικού προσω-
πικού, όσο και µε νέο προσωπικό, µεταθέσεις και αποσπάσεις.

Συγκεκριµένα, θα σας πω συνολικά τους αριθµούς για το ΑΤ
Ωρωπού από το 2019 µέχρι το 2024. Είναι είκοσι επτά άτοµα
αστυνοµικό προσωπικό επιπλέον. Για το Τµήµα Ασφαλείας Ωρω-
πού δεκαεννέα άτοµα επιπλέον αστυνοµικό προσωπικό. Για την
Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Βορειοανατολικής Αττικής εξήντα έξι
επιπλέον άτοµα και συνολικά στην Αστυνοµική Διεύθυνση Βορει-
οανατολικής Αττικής εννιακόσια τριάντα. 

Θα πρέπει επίσης να σας πω ότι υπάρχει ένας σχεδιασµός.
Εφαρµόζεται ένα συνεκτικό πλέγµα δράσεων εµφανούς και αφα-
νούς αστυνόµευσης και βέβαια πιο συγκεκριµένα στην περιοχή
αυτή του Α.Τ. και του Τµήµατος Ασφαλείας Ωρωπού, πλέον των
εποχούµενων περιπολιών που δηµιουργούνται, διατίθενται σε κα-
θηµερινή βάση και κατά τη διάρκεια του 24ώρου τρία περιπολικά
οχήµατα που αστυνοµεύουν τις περιοχές ΑΤ Αυλώνος και Διονύ-
σου, καθώς και τρεις οµάδες ΔΙΑΣ καθηµερινά, από τις επτά το
πρωί µέχρι τη µία της εποµένης, ενώ παράλληλα δηµιουργούνται
και τροχονοµικοί έλεγχοι για παραβάσεις.

Όλο αυτό το πλέγµα έχει οδηγήσει σε θετικά στοιχεία σε
σχέση µε την εγκληµατικότητα και θα σας πω ενδεικτικά ότι πα-
ρατηρείται πως έχουµε µια σηµαντική µείωση σε κλοπές και
διαρρήξεις το 2023 σε σχέση µε το 2022 και στις κλοπές τροχο-
φόρων. 

Φαίνεται επίσης ότι έχουµε ένα αυξηµένο ποσοστό -ενώ οι
αριθµοί παραµένουν σταθεροί το 2023 και 2024- εξιχνιάσεων σε
σοβαρότερες εγκληµατικές πράξεις, όπως οι παραβάσεις του
νόµου περί ναρκωτικών και όπλων, που φτάνουν πλέον σε ποσο-
στό εξιχνίαση 87,50% στις πρώτες περιπτώσεις και 90-91% στη
δεύτερη. 

Άρα λοιπόν ήδη εφαρµόζεται ένα πολύ αποτελεσµατικό
πλέγµα δράσεων για την αστυνόµευση της περιοχής και νοµίζω
ότι λαµβάνοντας υπ’ όψιν και την τοπική κοινωνία και διατηρούµε
την κατάσταση ως έχει και την ενισχύουµε περαιτέρω, γιατί σκο-
πός µας δεν είναι µόνο να αφήσουµε την κατάσταση ως έχει.
Άρα, η νέα πολιτική ηγεσία θα αναλάβει και δράσεις περαιτέρω,
προκειµένου να στηρίξουµε και το Τµήµα Ασφαλείας και το Α.Τ.
Ωρωπού. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Η Βουλευτής κ. Διονυσία - Θεοδώρα Αυγερινοπούλου ζητεί

άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό την Τρίτη 12 Μαρ-
τίου 2024 ως την Πέµπτη 14 Μαρτίου του 2024 και ο Βουλευτής
κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης, Α’ Αντιπρόεδρος της Βουλής, ζητεί
άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 15 Μαρτίου
2024 ως τις 18 Μαρτίου 2024. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 794/4-3-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης µε θέµα: «Μπλοκάρισµα της οδηγίας για την προστα-
σία των εργαζοµένων στις πλατφόρµες».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Βασίλειος - Πέτρος Σπανάκης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, να αρχίσουµε µε το αν συµφωνούµε µε τα δε-

δοµένα, ότι τα τελευταία είκοσι, τριάντα χρόνια σε όλες τις δυτικές
κοινωνίες σχεδόν έχουµε µια µείωση της µερίδας της εργασίας
και αύξηση στις µερίδες του κεφαλαίου στο εθνικό εισόδηµα; Να
συµφωνήσουµε ότι τα τελευταία χρόνια σχεδόν σε όλες τις χώρες
οι πραγµατικοί µισθοί αυξάνονται λιγότερο απ’ ό,τι αυξάνεται η
παραγωγικότητα; Άρα το ζήτηµα των χαµηλών µισθών και η κατά-
σταση της εργασίας στα γραφήµατα που θα σας καταθέσω είναι
εντυπωσιακά. Φαίνεται ακριβώς ότι και σε άλλες χώρες τα πράγ-
µατα δεν πάνε καθόλου καλά για τον κόσµο της εργασίας. 

Στην Ελλάδα δε, όπου ισχύει το ίδιο, είµαστε στις δύο κάτω
σειρές για τους µισθούς και στις πάνω δύο θέσεις στην Ευρω-
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παϊκή Ένωση για τα κέρδη. Άρα αυτά είναι τα δεδοµένα. Δεν πάει
καλά ο δυτικός κόσµος για τον κόσµο της εργασίας. Ακόµα χει-
ρότερα πάει η Ελλάδα. 

Και τώρα έχουµε µια Κυβέρνηση που µαζί µε την Ισπανία, τη
Γερµανία και την Εσθονία θέλει να µπλοκάρει, έχει φτιάξει µια
µειοψηφία που µπορεί να µπλοκάρει µία υποοµάδα των εργαζο-
µένων, αυτούς που δουλεύουν στις πλατφόρµες. Και έχετε πάρει
την απόφαση εσείς που λέτε ότι θέλετε να αυξηθούν οι µισθοί,
ότι πρέπει και εκεί να υπάρχει συµπίεση. 

Ποια είναι η λογική σας µε την οποία σαµποτάρετε αυτή την
οδηγία, που θα έδινε κάποια ανάσα στους εξακόσιες χιλιάδες
Έλληνες εργαζόµενους σε πλατφόρµες -στην Ευρώπη είναι
πάνω από τριάντα εκατοµµύρια; Έχετε τη βούληση να αλλάξετε
αυτή την άποψη; Γιατί σήµερα συζητιέται στο επίπεδο Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης από τους Υπουργούς Εργασίας και έχουµε λίγες
µέρες ακόµα. 

Ποια είναι η λογική για µια Κυβέρνηση που λέει ότι θέλει να
αυξήσει τους µισθούς, να µην καταλαβαίνει ότι αυτό που κάνει η
οδηγία -παρ’ όλο που είναι χειρότερη αυτή η οδηγία από την
προηγούµενη- και έγινε ένας συµβιβασµός να µην είναι οριζόντια
τα µέτρα; Είναι τώρα µια οδηγία που αφήνει ελευθερία στα
κράτη-µέλη, αλλά κάνει ένα πράγµα που είναι ότι το βάρος της
απόδειξης, αν κάποιος είναι µισθωτός ή αυτοαπασχολούµενος,
που ο νόµος Χατζηδάκη το έκανε υπέρ της εργασίας -δεν πέ-
φτουµε από τα σύννεφα µε τον κ. Χατζηδάκη γι’ αυτό- να πρέπει
η επιχείρηση να αποδείξει ότι είναι αυτοαπασχολούµενος και όχι
µισθωτός για τον εργαζόµενο. Ποια είναι η λογική σας γι’ αυτά
που κάνετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Τσακαλώτο. 

Δύσκολη απάντηση, κύριε Υπουργέ; Οι υποθέσεις που είπε
είναι σωστές. 

Παρακαλώ πολύ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρω-
τολογία σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ κατ’
αρχάς για την ερώτησή σας. Θέσατε όµως και ερωτήµατα τα
οποία είναι και πέραν της επίκαιρης ερώτησης και οφείλω να
δώσω απαντήσεις. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Καθόλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Αν δεν κάνω λάθος, ήσασταν
Υπουργός της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και µάλιστα Υπουργός των
Οικονοµικών. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας τον µέσο µισθό τον παρέλαβε στα 1.000 ευρώ και
τον έχει πάει στα 1.251 ευρώ και έχει αύξηση τουλάχιστον 20%. 

Δεύτερον, σε λίγες εβδοµάδες θα έχουµε την τέταρτη αύξηση
του κατώτατου µισθού και θα έχει µπροστά το νούµερο 8. Τρίτον,
ξέρετε πάρα πολύ καλά, κύριε συνάδελφε, ότι παραλάβαµε την
ανεργία στο 17% και πλέον και σήµερα η ανεργία είναι σε µονο-
ψήφιο αριθµό. 

Και όχι µόνο αυτό, δεν µιλάµε πλέον για θέσεις ανεργίας αλλά
µιλάµε για κενές θέσεις εργασίας. Και αυτό να το κρατήσουµε.
Και το λέτε µάλιστα, ενώ πριν από λίγες εβδοµάδες τελείωσε το
2023 και µόνον το 2023 δηµιουργήθηκαν εκατόν τριάντα έξι χι-
λιάδες νέες θέσεις εργασίας. 

Όµως επιτρέψτε µου να θέσω και κάποια ερωτήµατα από τα
οποία θα καταλάβετε ότι αυτό το οποίο µας ρωτάτε µάλλον πέ-
φτει σε µεγάλες αντιφάσεις. Ποια κυβέρνηση, κύριε συνάδελφε,
θεσµοθέτησε δικαιώµατα για πρώτη φορά στην Ελλάδα πρωτο-
ποριακά για την Ευρώπη για τους εργαζόµενους στις πλατφόρ-
µες; Μήπως αυτή η Κυβέρνηση είναι η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη; Μειώθηκαν ή αυξή-
θηκαν οι θέσεις απασχόλησης; Ποιοι τελικά γυρίζουν την πλάτη
σε αυτούς τους απασχολούµενους; Μήπως την είχατε γυρίσει
εσείς τόσα χρόνια;

Λέτε στο κείµενο της ερώτησής σας ότι το 15,44% του συνό-
λου των εργαζοµένων στη χώρα µας απασχολείται σε ψηφιακές
πλατφόρµες. Κύριε συνάδελφε, ο Αστικός Κώδικας και το Εργα-
τικό Δίκαιο προβλέπουν τις προϋποθέσεις µε βάση τις οποίες µια
σύµβαση εργασίας χαρακτηρίζεται ως σύµβαση µίσθωσης πα-

ροχής εξαρτηµένης εργασίας, σύµβαση µίσθωσης παροχής ανε-
ξάρτητων υπηρεσιών και σύµβαση µίσθωσης έργου δηλαδή ερ-
γολαβία. Η οριστική κρίση για το χαρακτηρισµό µιας σύµβασης
εργασίας ως εξαρτηµένη ή ανεξάρτητη ανήκει στα ελληνικά δι-
καστήρια αναλόγως µε τα στοιχεία που κατά την κρίση του υπε-
ρέχουν και δεν δεσµεύεται από τον χαρακτηρισµό των
συµβαλλοµένων και τη µεταξύ τους συµβατική σχέση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Όµως µε τον ν.4808/2021 και ειδικότερα µε τα άρθρο 68 έως
72 θεσπίστηκε το νοµικό πλαίσιο για την εργασία µέσω ψηφιακής
πλατφόρµας, καλύπτοντας αφ’ ενός ένα θεσµικό κενό που
υπήρχε επί των ηµερών σας και δηµιουργώντας αφ’ ετέρου πε-
ρισσότερες δυνατότητες απασχόλησης και νέες θέσεις εργα-
σίας. Στα συγκεκριµένα άρθρα ορίζεται ρητά πότε υπάρχει
παροχή σύµβασης εξαρτηµένης εργασίας, πότε παροχή ανεξάρ-
τητων υπηρεσιών στις ψηφιακές πλατφόρµες, διασφαλίζονται τα
δικαιώµατα για τους εργαζόµενους ανεξαρτήτως του νοµικού δε-
σµού που τους συνδέει µε τις πλατφόρµες. Και ειδικότερα µε το
άρθρο 69 ορίζονται τα κριτήρια για τη διάκριση µεταξύ των πε-
ριπτώσεων παροχής εξαρτηµένης εργασίας και ανεξάρτητων
υπηρεσιών σε ψηφιακές συνεργατικές πλατφόρµες, όπως αυτά
προσδιορίστηκαν µε την πρόσφατη νοµολογία του δικαστηρίου
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τονίζω ότι η χώρα µας µε στόχο τη µέγιστη διασφάλιση των
δικαιωµάτων των εργαζοµένων σε πλατφόρµες θέσπισε τη σω-
ρευτική συνδροµή και όχι διαζευκτική τεσσάρων κριτηρίων, που
διατυπώθηκαν στη νοµολογία του δικαστηρίου που ανέφερα
προηγουµένως. Παρά το ότι στο σκεπτικό αυτής ήταν η διαζευ-
κτική συνδροµή τους. Επιµένω ότι το θεσµικό πλαίσιο για την ερ-
γασία σε ψηφιακές πλατφόρµες είναι ξεκάθαρο ότι θωρακίζει
στον µέγιστο βαθµό τα δικαιώµατα των εργαζοµένων σε αυτές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Περισσότερα θα πω στη δευτερο-
λογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Υφυπουργό.

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, κύριε Τσακαλώτο, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Ευτυχώς, κύριε Σπανάκη, που δεν
είσαστε φοιτητής µου. Γιατί όταν ένας φοιτητής έχει ετοιµάσει
την απάντηση σε οποιαδήποτε ερώτηση εκτός από αυτή για την
οποία έχει ερωτηθεί, παίρνει κάτω από τη βάση. 

Σας ρώτησα πολύ συγκεκριµένα και απαξιώσατε να απαντή-
σετε το βασικό ερώτηµα, ότι τέσσερις χώρες προσπαθούν να
σταµατήσουν την οδηγία, η οποία θα βοηθήσει τους εργαζόµε-
νους και τις εργαζόµενες στην πλατφόρµα. Και δεν είπατε τίποτε
γι’ αυτό. Μιλήσατε τεσσεράµισι λεπτά αντί για τα τρία και δεν εί-
πατε ούτε µία κουβέντα για ποιο λόγο η Κυβέρνηση σαµποτάρει
µαζί µε τη Γερµανία, τη Γαλλία και την Εσθονία αυτή την οδηγία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το κάνετε για να στηρίξετε τον εργαζόµενο και την εργαζό-
µενη στις πλατφόρµες; Αυτό κάνετε; Ή το κάνετε για να συµπιε-
στούν οι µισθοί; Η απάντηση είναι νοµίζω σαφής.

Και σας λέω κάτι άλλο. Γιατί να είναι -όπως στον νόµο του Χα-
τζηδάκη- το βάρος της απόδειξης υπέρ της εταιρείας και όχι
υπέρ των εργαζοµένων; Κύριε Σπανάκη, υπάρχουν και άλλα ζη-
τήµατα. Οι εργαζόµενοι και οι εργαζόµενες στις πλατφόρµες
έχουν µια διπλή καταπίεση. Πρώτον, δεν έχουν όλα τα δικαιώ-
µατα, γιατί θεωρούνται ότι είναι αυτοαπασχολούµενοι και άρα ο
κοινωνικός µισθός µειώνεται. 

Κοιτάξτε, προσπαθήστε να ακούσετε. Την πρώτη φορά δεν
ήταν ο κ. Γεραπετρίτης και πάλι δεν ακούσατε την ερώτηση.
Αυτή τη φορά κάντε µια προσπάθεια µήπως ακούσετε την ερώ-
τηση και πάρω απάντηση στην ερώτηση και όχι αυτό που έχετε
ήδη ετοιµάσει, το «σκονάκι» σας.

Άρα κύριε Σπανάκη -και το ξαναλέω και θα µου δώσετε λίγο
χρόνο για να µπορέσει ο κύριος Υπουργός να εµπεδώσει την
ερώτηση- γιατί είσαστε µαζί µε την Εσθονία και τη Γερµανία και
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την Ισπανία για να σαµποτάρετε αυτή την οδηγία; 
Δεύτερον, έχετε καταλάβει ότι εκτός από τον κοινωνικό µισθό

που οι αυτοαπασχολούµενοι δεν έχουν άδειες, δεν έχουν διακο-
πές, πρέπει να ξοδεύουν µε δικά τους λεφτά πολλά από τα πάγια
έξοδα, υπάρχει και το ζήτηµα της δηµοκρατίας; Γιατί τους εργα-
ζόµενους και τις εργαζόµενες που είναι στην πλατφόρµα, η εται-
ρεία τους χρησιµοποιεί για πληροφορίες όπως πού πάνε, πού
αποστέλλουν πράγµατα. Δηλαδή τους εκµεταλλεύεται και µέσα
από τους αλγόριθµους που δεν ξέρουν οι εργαζόµενοι πού δου-
λεύουν. Εδώ δεν είµαστε σε ένα καθεστώς που είναι ένας επιχει-
ρηµατίας που δίνει ή δεν δίνει υψηλούς µισθούς και ξέρουν γιατί
τους δίνει και δίνει εξήγηση. Εδώ έχουµε εργαζόµενους και ερ-
γαζόµενες που η τύχη τους ακόµη και αν απολυθούν, βγαίνει από
έναν αλγόριθµο που δεν ξέρουµε πώς δουλεύει. Και µέσα στην
οδηγία που εσείς σαµποτάρετε, υπήρχε µια µέριµνα για τη δια-
φάνεια, να ξέρουν οι εργαζόµενοι πώς δουλεύουν αυτοί οι αλγό-
ριθµοι. 

Και να σας ρωτήσω το τελευταίο. Ελπίζω να συγκρατήσατε
αυτή τη φορά τα ερωτήµατα. Ποια συµφέροντα υπηρετείτε, όταν
δεν θέλετε να ελεγχθούν οι επιχειρήσεις που είναι πλατφόρµες
και εκµεταλλεύονται τους εργαζόµενους και τις εργαζόµενες µε
αυτόν τον τρόπο; Ποια συµφέροντα; Γιατί το συµπέρασµα που
βγάζω εγώ ειδικά µε την απαράδεκτη απάντησή σας -απαράδε-
κτο για έναν Υπουργό να µην απαντάει στο ερώτηµα και να µας
λέει φιλοσοφίες τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ, τι έκανε η Νέα Δηµοκρατία
σε άλλα θέµατα- είναι ότι έχουµε µια Κυβέρνηση που όταν είναι
να διαλέξει ανάµεσα στα µεγάλα συµφέροντα και τα συµφέροντα
των εργαζοµένων, ποτέ δεν έχει δείξει αναποφασιστικότητα.
Πάντα αποφασίζετε υπέρ των µεγάλων συµφερόντων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Τσακαλώτο.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Θα µου επιτρέψετε λίγο παραπάνω
γιατί έγινε και προσωπική αναφορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Δεν είναι προσωπική,
κύριε Υπουργέ. Ήδη την πρώτη φορά µιλήσατε τεσσεράµισι
λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κατ’ αρχάς θέλω να πω, κύριε συ-
νάδελφε, ότι ποτέ δεν συνήθιζα να έχω «σκονάκια». Πάντα ήθελα
να απαντάω πολύ συγκεκριµένα. Και τα ότι κάτι εξυπηρετείτε,
κάτι κρύβετε και όλο κάτι κρύβετε, τα έχετε πει πολλές φορές.
Έχετε κριθεί από τον ελληνικό λαό. Αλλά µάλλον σε λάθος άν-
θρωπο τα λέτε. Διότι θα έπρεπε να γνωρίζετε τη διαδροµή µου.
Εσείς µπορεί να έχετε σπουδάσει πολιτική φιλοσοφία στην Οξ-
φόρδη. Εγώ έχω µπει µε την πρώτη στην Ανωτάτη Εµπορική.
Έχω τελειώσει στα τέσσερα χρόνια το πανεπιστήµιο και είµαι
πολύ περήφανος, πάρα πολύ περήφανος γι’ αυτή τη διαδροµή.
Άρα λοιπόν τα «σκονάκια» και αυτές οι λογικές παρακαλώ πολύ
στα όργανα της Νέας Αριστεράς.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Απαντήστε στο ερώτηµα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Τσακαλώτε, πα-

ρακαλώ πολύ, δεν σας διέκοψε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Όχι σε µένα αυτές οι λογικές, όχι
σε µένα! Για να µην θυµηθώ τη διαδροµή σας ως Υπουργός Οι-
κονοµικών, να µη θυµηθώ!

Με βάση τα όσα είπα στην πρωτολογία µου, δεν µπορεί κανείς
να αµφισβητήσει ότι έχουµε έναν πρωτοποριακό για τα ευρω-
παϊκά δεδοµένα νόµο σήµερα στην Ελλάδα. Αυτός εφαρµόζεται
είτε θέλετε είτε δεν θέλετε. Ποιος είναι ο νόµος αυτός; Είναι ο
ν.4801/2021. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Για την οδηγία θα µας πείτε κάτι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Τσακαλώτε, δεν

σας διέκοψε. Παρακαλώ! Τι συµπεριφορά είναι αυτή; Μπορεί να
πει ό,τι θέλει. Σας διέκοψε; Σας παρακαλώ!

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Δεν του αρέσουν οι απαντήσεις.
Αλλά τι να κάνουµε τώρα; Αυτά θα τα ακούσει.

Τι πετύχαµε µε αυτό τον νόµο; Να εξοµοιώσουµε και σε θέ-
µατα υγείας και ασφάλειας τον εργαζόµενο-αυτοαπασχολού-
µενο σε ψηφιακή πλατφόρµα µε τον εργαζόµενο µε σχέση
εξαρτηµένης εργασίας. Αυτή είναι η αλήθεια. 

Και επειδή για το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης, κύριε συνάδελφε, η υγεία και η ασφάλεια των εργαζόµε-
νων είναι αδιαπραγµάτευτη, αµέσως µε την ανάληψη των
καθηκόντων µου ως Υφυπουργού Εργασίας, µαζί µε τον τότε
Υπουργό αλλά και τώρα, θωρακίζουµε την ασφάλεια, για παρά-
δειγµα των διανοµέων, κατά την εργασία τους, συµπεριλαµβα-
νοµένων και όσων εργάζονται µέσω ψηφιακής πλατφόρµας. 

Μέσα στο καλοκαίρι επίσης προβλέψαµε µε υπουργική από-
φαση την υποχρεωτική παύση εργασιών κατά την περίοδο του
καύσωνα στη βάση αντικειµενικών κριτηρίων θεσµικής επιβάρυν-
σης. Στο πεδίο της εν λόγω πρόβλεψης φυσικά εντάσσεται και ο
εργαζόµενος στην ψηφιακή πλατφόρµα.

Με το άρθρο 70, τώρα, του ν.4808/2021 δώσαµε το δικαίωµα
στον εργαζόµενο αυτοαπασχολούµενο σε ψηφιακή πλατφόρµα
του συνδικαλίζεσθαι. Ο ν.4808/2021, που θεσπίστηκε για πρώτη
φορά στην ελληνική έννοµη τάξη η εργασία σε ψηφιακή πλατ-
φόρµα –επαναλαµβάνω- ισχύει συγχρόνως µε τον Ευρωπαϊκό
Κανονισµό για την Προστασία Δεδοµένων Προσωπικού Χαρα-
κτήρα, κάτι το οποίο σηµαίνει ότι τα δικαιώµατα αυτά διασφαλί-
ζονται στο ακέραιο, διότι συλλέγονται τα ελάχιστα ψηφιακά
δεδοµένα, τα οποία αξιοποιούνται αποκλειστικά και µόνο για τον
σκοπό προς τον οποίο λαµβάνονται. 

Επιπρόσθετα, βάσει του ισχύοντος Ευρωπαϊκού Κανονισµού
περί Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων, ο εργαζόµενος συγ-
κατατίθεται στην αξιοποίηση δεδοµένων, τα οποία συλλέγονται
κατά τη διάρκεια της εργασίας του µέσω της πλατφόρµας.

Κύριε συνάδελφε, άκουσα στην ερώτησή σας και στην τοπο-
θέτησή σας την λέξη ότι η Ελλάδα µπλοκάρει. Η Ελλάδα δεν
µπλοκάρει, σε καµµία των περιπτώσεων. Η Ελλάδα διεκδικεί. Η
Ελλάδα πρωτοπορεί και µάλιστα θέλω να σας πω το εξής, ότι σή-
µερα η Υπουργός, η Δόµνα Μιχαηλίδου, βρίσκεται στο Συµβού-
λιο των Υπουργών Εργασίας µε διεκδικητικό πλαίσιο για τη χώρα
µας. Αλλά σας παρακαλώ πολύ µην λέτε άλλα µες στο Κοινοβού-
λιο και άλλα εκτός. Σας παρακαλώ πολύ!

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Θα µας πείτε για την οδηγία;
Χλευάζετε τη Βουλή, το καταλαβαίνετε; Είστε εδώ για να απαν-
τήσετε στην ερώτηση! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Τσακαλώτε! 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Εσείς, κύριε Τσακαλώτο, προσω-
πικά έχετε ψηφίσει το άρθρο 68! Δείτε λοιπόν τα Πρακτικά της
Βουλής. Άρα λοιπόν σταµατήστε αυτό το παιχνίδι της υποκρι-
σίας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Τσακαλώτε, δεν
γίνεται αυτό το πράγµα που κάνετε! Είναι µια διαδικασία που
πρέπει να τηρείται. Εσείς δεν θα επεµβαίνετε κάθε λίγο. Αφήστε
τον να ολοκληρώσει.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ: Τον ρώτησα για την οδηγία και
δεν είπε µία κουβέντα, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Θα απαντήσει αυτό
που θέλει, κύριε Τσακαλώτε. Κάντε του άλλη ερώτηση, γραπτά.
Αφού πλέον γνωρίζετε τη διαδικασία.

Κύριε Υπουργέ, ολοκληρώσατε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ. 
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία πα-

ρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστο-
ρία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της
Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι τρεις µαθήτριες και µαθητές και τέσ-
σερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 28ο Δηµοτικό Σχολείο
Ηρακλείου Κρήτης, καθώς επίσης δεκατέσσερις µαθήτριες και
µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 57ο Δηµοτικό
Σχολείο Ηρακλείου Κρήτης.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά, και σας εύχεται καλή πρό-
οδο.
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(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θα συνεχίσουµε -ελπίζω πιο ήρεµα- µε τη δεύτερη µε αριθµό

778/29-2-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ -
Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό Εξω-
τερικών µε θέµα: «Χρονοδιάγραµµα και παράµετροι υλοποίησης
της συµφωνίας χορήγησης θεώρησης εισόδου (visa) - express
στους Τούρκους πολίτες για την επίσκεψη στα νησιά του Ανατο-
λικού Αιγαίου».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εξωτερικών ο κ. Γεραπετρίτης.
Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο

λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ανάµεσα σε όσα υπεγράφησαν µεταξύ Ελλά-

δας και Τουρκίας µε το µνηµόνιο µετά από το πέµπτο ανώτατο
συµβούλιο συµφωνήθηκε η παροχή επταήµερης θεώρησης ει-
σόδου, της λεγόµενης (visa), σε Τούρκους υπηκόους που θέλουν
να επισκεφτούν δέκα από τα νησιά µας. Την πρόβλεψη αυτή την
επιθυµούσε και η Τουρκία διακαώς, διότι για χρόνια ολόκληρα
επιδιώκει να διασφαλίσει την είσοδο των υπηκόων της στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση χωρίς visa. Ήταν όµως ένα πολύ ευχάριστο νέο
για τους νησιώτες µας, γιατί θα αυξηθούν τα τουριστικά µας
έσοδα πολλαπλώς και σηµαντικώς. 

Αξίζει βέβαια να σηµειώσω ότι έξι από τα δέκα νησιά, κύριε
Πρόεδρε, είναι του τόπου καταγωγής µου και του κυρίου Υπουρ-
γού Εξωτερικών. Είναι στη Δωδεκάνησο. Θέλω όµως και να υπο-
µνήσω ότι και παλαιότερα, όταν ήµουν εγώ στο Υπουργείο
Τουρισµού, είχαµε εφαρµόσει ένα παρόµοιο σύστηµα και είχαµε
εξαιρετικά αποτελέσµατα τότε, µε την είσοδο πολλών Τούρκων
στην πατρίδα µας, στα νησιά µας. 

Ως εκ τούτου υποδέχτηκαν µε ενθουσιασµό οι νησιώτες µας
τη διάταξη αυτή και εµείς από το ΠΑΣΟΚ τη χαιρετήσαµε, και
εγώ προσωπικώς ως Δωδεκανήσιος Βουλευτής καταλαβαίνετε
ότι τη χαιρέτησα µε ενθουσιασµό. 

Όµως το πρόγραµµα θα ξεκινούσε 1η Φεβρουαρίου. Πήρε πα-
ράταση για 1η Μαρτίου. Ο Μάρτιος τελειώνει σε λίγο. Δεν ξέ-
ρουµε τι θα γίνει. Στην πρόσφατη έκθεση της ITB στο Βερολίνο
µού µετέφεραν δικοί µας πράκτορες από τη Ρόδο ότι πολλοί
Τούρκοι πράκτορες τούς πλησίαζαν και ρωτούσαν τι θα γίνει µε
αυτή τη θεώρηση εισόδου, τι θα γίνει µε αυτή τη visa, και δυστυ-
χώς κανένας δεν γνώριζε να απαντήσει κάτι, να τους εξηγήσει. 

Αυτήν τη στιγµή που µιλάµε υπάρχουν χιλιάδες κρατήσεις.
Χθες, κύριε Υπουργέ, µιλούσα µε συγκεκριµένο πρακτορείο, το
οποίο µου δήλωσε ότι έχει τώρα δύο χιλιάδες εκατόν ογδόντα
τέσσερις κρατήσεις από Τουρκία και στα άλλα νησιά είναι πολύ
περισσότερα. Δηλαδή στην Κω εξαιτίας του ότι τις πρώτες µέρες
του Απρίλη γιορτάζουν οι Τούρκοι το Μπαϊράµ έρχονται πάρα,
πάρα πολλοί Τούρκοι στα νησιά µας. Δηλαδή στην Κω υπολογίζω
ότι µπορεί να έρθουν επτά χιλιάδες αυτό το δεκαήµερο από την
Τουρκία και δεν λογαριάζω εδώ Λέσβο, δεν λογαριάζω Σάµο, δεν
λογαριάζω Χίο. Μιλάµε δηλαδή για τουρίστες που θα ξεπερά-
σουν τις τριάντα χιλιάδες. 

Το πρόβληµα είναι ότι όλοι αυτοί, αναµένοντας το νέο σύ-
στηµα της βίζας, δεν φρόντισαν να πάνε µε το παλαιότερο σύ-
στηµα και έτσι υπάρχει µεγάλος κίνδυνος να ακυρώσουνε το
ταξίδι τους. Στη χώρα µας, κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε,
του 2024, εάν εφαρµοστεί σωστά το σύστηµα µπορεί και να έρ-
θουν πάνω από ενάµιση εκατοµµύριο Τούρκοι τουρίστες. 

Ερωτάται, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός, υπάρχει ένα χρονοδιά-
γραµµα; Υπάρχει ηµεροµηνία; Θα την ανακοινώσετε κάποια
στιγµή και θα υπάρχει συνέπεια στην υλοποίησή της; Γιατί καθυ-
στέρησε τόσο η υλοποίηση αυτής της µεθόδου εισόδου; Έχετε
εξετάσει παραλλήλως τις παραµέτρους και για τα δέκα νησιά
µας; Πώς θα αντιµετωπιστεί αυτή η κατακόρυφη αύξηση που θα
υπάρχει από αεροδρόµια και λιµάνια; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο τρία λεπτά

για την πρωτολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Βουλευτά, και
για την ερώτηση και για τη διαρκή µέριµνα για τα νησιά µας. 

Θα ήθελα να επισηµάνω επί της αρχής ότι το προσωρινό πρό-
γραµµα της επιτόπιας θεώρησης είναι ένα πρόγραµµα το οποίο
πράγµατι είχε εφαρµοστεί σε µικρότερη κλίµακα, πιο οριοθετη-
µένο, και στο παρελθόν και έχει παραγάγει σηµαντικά αποτελέ-
σµατα. 

Η απόφαση για την επιτόπια θεώρηση ελήφθη και ανακοινώ-
θηκε, όπως γνωρίζετε, µονοµερώς από τη χώρα µας -δεν είναι
θέµα συµφωνίας- στις 7 Δεκεµβρίου στο Ανώτατο Συµβούλιο Συ-
νεργασίας µε την Τουρκία. Θέλω απλώς να επισηµάνω ότι αυτό
κατέστη δυνατό µετά από µια πολύ συστηµατική προσπάθεια την
οποία έκανε η ελληνική Κυβέρνησή, το Υπουργείο Εξωτερικών,
σε συνεργασία µε το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου,
έτσι ώστε να µπορέσουµε να εξασφαλίσουµε τη σχετική άδεια
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Διότι το πρόγραµµα αυτό συνιστά
επί της αρχής µια διαφοροποίηση σε σχέση µε τους βασικούς
κανόνες Σένγκεν, αλλά έγινε µια πολύ συστηµατική προσπάθεια
από τα Υπουργεία µας για να µπορέσουµε να εξασφαλίσουµε
την άδεια αυτή. 

Τώρα, η πραγµατικότητα είναι ότι είναι µια σύνθετη άσκηση,
κύριε Βουλευτά, και τούτο διότι απαιτεί τη συνέργεια πολλών
Υπουργείων. Πρόκειται για το Υπουργείο Αιγαίου και Νησιωτικής
Πολιτικής, δεδοµένου του γεγονότος ότι έχει ευθύνη των πλόων,
για το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, που θα έχει το κοµµάτι
των θεωρήσεων και βεβαίως της προστασίας των συνόρων και
του πολίτη, το Υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο έχει την επιµέ-
λεια των δήµων και άρα και των δηµοτικών λιµενικών ταµείων,
και βεβαίως όλων των δήµων των δέκα νησιών, στα οποία θα
έχουµε την επιτόπια θεώρηση.

Η σύνθετη αυτή άσκηση έχει ήδη δροµολογηθεί, κύριε Βου-
λευτά. Γίνονται διαρκείς συσκέψεις. Συντονιζόµαστε, έτσι ώστε
να έχουµε αποτελέσµατα τα οποία θα είναι όσο το δυνατόν πιο
θετικά και για την ελληνική οικονοµία αλλά όµως και για την πε-
ραιτέρω εµβάθυνση των σχέσεων µεταξύ των δύο λαών.

Θέλω να σας πω ότι µικτά κλιµάκια των Υπουργείων επισκέ-
πτονται τα νησιά µας, διότι θα πρέπει να υπάρξει µια χωροθέ-
τηση µέσα στον χώρο του λιµανιού για να µπορεί να γίνεται η
επιτόπια θεώρηση, η οποία απαιτεί αφ’ ενός έκδοση παραβόλου,
στη συνέχεια λήψη κάποιων βιοµετρικών στοιχείων -συγκεκρι-
µένα δακτυλοσκόπηση- και στη συνέχεια να δίδεται η θεώρηση. 

Έχει επίσης προβλεφθεί, κύριε Βουλευτά, να υπάρξει σηµαν-
τική ενδυνάµωση όλων των νησιών σε ό,τι αφορά τα σηµεία ει-
σόδου στα δέκα νησιά και στα λιµάνια των δέκα νησιών µε
προσωπικό τόσο από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη όσο
και από το Υπουργείο Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. 

Επιπλέον, θέλω να σας πω για τον προγραµµατισµό για τη λει-
τουργία της πρώτης φάσης, γιατί αυτό θα γίνει σταδιακά. Η
πρώτη φάση θα περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστον τα πέντε νησιά µας.
Ο προγραµµατισµός του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη
είναι για πλήρη λειτουργία την 30η Μαρτίου του τρέχοντος έτους,
δηλαδή σε δεκαεννιά ηµέρες από σήµερα. 

Επαναλαµβάνω ότι αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε στη φάση της
υλοποίησης. Αντιλαµβάνοµαι ότι είναι ένα µέτρο το οποίο έχει
πολύ µεγάλη σηµασία για την ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας
των δέκα νησιών. Κάνουµε µια πολύ µεγάλη προσπάθεια. Δεν
υπήρξε καµµία καθυστέρηση, θα µου επιτρέψετε να πω, κύριε
Βουλευτά. Ουδέποτε είχε ανακοινωθεί ο Φεβρουάριος. Θα ήταν
ένας στόχος ο οποίος θα ήταν ανέφικτος να είναι αρχές Φε-
βρουαρίου. Είµαστε, όµως, αισιόδοξοι ότι όλα θα πάνε κατά τον
προγραµµατισµό, πρώτη φάση 30 Μαρτίου και στο αµέσως επό-
µενο διάστηµα πλήρης εφαρµογή. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, άκουσα τις αναφορές σας στα πολλαπλά

Υπουργεία, αλλά εσείς είστε το επιτελικό κράτος, εσείς το δια-
κηρύξατε. Το επιτελείο είναι αυτό που δεν µπορεί να τα συντονί-
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σει; Αναρωτιέµαι. Καταλαβαίνω τα προβλήµατα, αλίµονο, αλλά
επιτελικό κράτος διακηρύξατε. 

Αναφερθήκατε σε πέντε νησιά. Θα ήθελα στη δευτερολογία
σας, αν είναι δυνατό, να γνωρίζουµε αυτά τα νησιά και καταλα-
βαίνω ότι στο τέλος του µήνα θα αρχίσει να λειτουργεί το σύ-
στηµα στα νησιά αυτά. Το εύχοµαι. Περιµένω. Πιστεύω ότι κι
εσείς το θέλετε, δεν υπάρχει αντίρρηση. Εύχοµαι αργότερα να
πάει και στο δικό σας νησί, στην Κάρπαθο, να πάει και στη Νί-
συρο, να πάει και στην Πάτµο, να πάει σ’ όλα τα νησιά µας. 

Όµως, δεν ξέρω πόσο ενηµερώνεστε µεταξύ σας. Οι τρόποι
εισόδου είναι πολύ συγκεκριµένοι. Υπάρχει το σύστηµα που
εφαρµοζόταν µέχρι σήµερα µε τα δακτυλικά αποτυπώµατα. Είναι
ένα χρονοβόρο σύστηµα. Αν πάµε µε αυτό το σύστηµα και περι-
µένουµε να έχουµε εκατόν πενήντα άτοµα, διακόσια άτοµα µα-
ζεµένα και να τους έχουµε να περιµένουν τρεις ώρες µέχρι που
να περάσει µέσα ο τελευταίος, θα έχουµε τεράστιο πρόβληµα.
Το δεύτερο σύστηµα είναι «ελεύθεροι όλοι». Ούτε το επιθυµούµε
ούτε το θέλουµε ούτε το επιτρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση, συνε-
πώς δεν το συζητάµε. Και το τρίτο υποθέτω ότι είναι η πλατ-
φόρµα µε βάση την οποία αυτοί που είναι να επισκεφθούν τη
χώρα θα έχουν υποβάλει τα έγγραφα τους, θα έχουν ήδη εγκρι-
θεί και όταν θα έρχονται στη χώρα θα απαιτείται µόνο µία σφρα-
γίδα. Εύχοµαι να είναι αυτό, γιατί αυτό θα είναι ταχύτατο και
πραγµατικά θα λύσει πάρα πολλά προβλήµατα. 

Όµως, δεν είναι µόνο αυτό το πρόβληµα. Είπατε για ανθρώ-
πινο δυναµικό. Η άποψή µου είναι ότι θα χρειαστεί διπλασιασµός
και τριπλασιασµός του ανθρώπινου δυναµικού, προκειµένου να
καταφέρει να ανταπεξέλθει στις δυσκολίες. Συνεπώς, χρειάζεται
πάρα πολλή δουλειά. 

Κύριε Υπουργέ, εγώ χθες το βράδυ επικοινώνησα µε τέσσερα
αστυνοµικά τµήµατα σε τέσσερα νησιά µας και υποθέτω ότι είναι
µέσα στα πέντε που είπατε, ενδεχοµένως στα τρία. Ουδείς γνω-
ρίζει τίποτα. Έχουν πάει κάποια κοµπιούτερ, κανένας δεν ξέρει
τι θα γίνει, µε ποιον τρόπο θα γίνεται η είσοδος, η διεκπεραίωση,
πώς όταν θα τους σταµατάνε θα τους διώχνουν πίσω, αν κάποιοι
δεν κρίνονται ικανοί να περάσουν. Αυτά είναι προβλήµατα. Οι
χώροι υποδοχής πάσχουν. Στη Ρόδο πριν από µια βδοµάδα το
κέντρο που έχετε προγραµµατίσει να είναι ο χώρος υποδοχής
πληµµύρισε από την βροχή. Αν, δηλαδή, πιάσει µια βροχή, θα
έχουµε µέσα στην πληµµύρα τους επισκέπτες να περιµένουν;
Στην Κω επίσης υπάρχει πρόβληµα, γιατί έχουν κοντέινερ για την
υποδοχή. Τεράστιο πρόβληµα κι εκεί. Φοβάµαι, δηλαδή, ότι δεν
έχετε δείξει την ικανότητα να συντονιστούν όλα αυτά τα Υπουρ-
γεία και να προχωρήσουν όλα αυτά, όταν περιµένουµε τόσο
κόσµο και πρέπει οπωσδήποτε να µη χάσουµε την περίοδο της
γιορτής του Μπαϊράµ που έχουν οι Τούρκοι και είναι τις πρώτες
µέρες του Απριλίου. 

Κύριε Υπουργέ, εύχοµαι να τα καταφέρατε. Η εµπειρία έχει
δείξει ότι ήταν για πρώτη Φεβρουαρίου, που κακώς το προγραµ-
µατίσατε, το πήγατε πρώτη Μαρτίου, τώρα µου λέτε τέλος Μαρ-
τίου. Μακάρι να επιτευχθεί. Ωστόσο, να ξέρετε ότι ο κόσµος
περιµένει µε πολύ µεγάλη αγωνία, έχει προετοιµαστεί γι’ αυτό το
πρόγραµµα και του χρειάζεται πραγµατικά αυτή η «ένεση» αυτή
την περίοδο που ξεκινάνε τις επιχειρήσεις τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη. Ελπίζουµε να έχει σκεφτεί η Κυβέρνηση τις εν-
δεχόµενες συνέπειες απ’ αυτή την εξάρτηση των νησιών µας.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία
λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Θα είµαι πολύ σαφής, κύριε Βουλευτά. Πρώτα απ’ όλα, να επι-
σηµάνω ότι η συγκεκριµένη ερώτηση απευθύνεται στο Υπουρ-
γείο Εξωτερικών, αλλά δεν είναι αρµοδιότητας του Υπουργείου
Εξωτερικών. Το Υπουργείο Εξωτερικών δεν έχει συντονιστικό
ρόλο στο ζήτηµα αυτό. Σας τιµώ µε την απάντηση, διότι αντιλαµ-
βάνοµαι ότι θέλετε να λάβετε µια απάντηση η οποία να καλύπτει
το ζήτηµα το οποίο θέτετε, αλλά από τη στιγµή που ελήφθη η
απόφαση στο πλαίσιο της λειτουργίας του Πρωθυπουργού και
του Υπουργείου Εξωτερικών και στη συνέχεια ελήφθη από την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, πλέον είναι αµιγώς επιχειρησιακό το ζή-
τηµα. Παρά ταύτα, σας απαντώ και σαφώς.

Χαίροµαι για το γεγονός ότι αναγνωρίζετε τη συνθετότητα του
εγχειρήµατος, όµως έχετε µια αντίφαση, θα µου επιτρέψετε να
πω, κύριε Βουλευτά. Δεν µπορείτε να λέτε ότι είναι τόσο σύνθετο
το ερώτηµα, ότι πρέπει να βρεθούν χώροι, ότι πρέπει να συντονι-
στούν οι υπηρεσίες, ότι θα πρέπει να ενηµερωθούν οι υπηρεσίες,
ότι θα πρέπει να υπάρξει υλικοτεχνικός εξοπλισµός, ότι θα πρέπει
να ενισχυθούν οι υπηρεσίες µε ανθρώπινο δυναµικό, ότι θα πρέπει
να διασυνδεθούν συστήµατα και να θεωρείτε ότι έχουµε καθυστε-
ρήσει. Με κάθε σεβασµό, το «πρώτη Φεβρουαρίου» δεν υπήρξε
ποτέ. Δεν ξέρω από πού το εκλαµβάνετε. Εγώ δεν είχα ανακοινώ-
σει ποτέ για πρώτη Φεβρουαρίου. Επίσης, δεν αντιλαµβάνοµαι
πώς θεωρείτε ότι υπήρξε καθυστέρηση, όταν βρισκόµαστε σή-
µερα τρεις µήνες µετά την ανακοίνωση, όταν εσείς ο ίδιος συνο-
µολογήσατε ότι το έργο είναι τεράστιας συνθετότητας. 

Με κάθε σεβασµό, θα µου επιτρέψετε να πω ότι όλες οι διαδι-
κασίες κινήθηκαν µε πολύ µεγάλη ταχύτητα. Δεν γνωρίζω από
πού ενηµερώνεστε, αλλά εγώ ενηµερώνοµαι από τα Υπουργεία
και µπορώ να σας πω ότι είµαι πολύ αισιόδοξος ότι ο προγραµ-
µατισµός θα τηρηθεί, όπως ανελήφθη. 

Για δε το επιτελικό κράτος, θα µου επιτρέψετε να πω, χωρίς
να είναι η αρµοδιότητά µου, ότι ακριβώς τέτοιου είδους διυπουρ-
γικά προγράµµατα τα συντονίζει όπως πρέπει και ευελπιστούµε
ότι σε λιγότερο από τέσσερις µήνες, σχεδόν σε τρεισήµισι µήνες
από την ανακοίνωση του προγράµµατος, θα έχουµε λάβει την
έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θα έχουµε κάνει όλες τις
αναγκαίες συνέργειες που εµπλέκουν και δήµους -όχι µόνο την
κεντρική εξουσία-, θα έχουµε τον υλικοτεχνικό εξοπλισµό, θα
έχουµε κάνει χωροταξία, θα έχουµε στείλει προσωπικό και θα
έχουµε εξασφαλίσει τη βιώσιµη λειτουργία του συστήµατος. 

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα των χρόνων, ο εορτασµός του Εϊντ-
αλ-φιτρ είναι στις 10 Απριλίου. Η ελπίδα µας είναι ότι η πρώτη
φάση του προγράµµατος θα λειτουργήσει κανονικά, όπως σας
είπα, στις 30 Μαρτίου. Τα νησιά τα οποία θα ξεκινήσουν είναι τα
νησιά τα οποία έχουν ήδη ώριµες εγκατεστηµένες υποδοµές,
που υπάρχει µεγάλη χωροταξία. 

Γνωρίζετε πολύ καλά, κύριε Βουλευτά, ότι υπάρχουν συγκε-
κριµένα λιµάνια, τα οποία έχουν σοβαρότατο ζήτηµα χώρου. Πα-
ραδείγµατος χάριν, το λιµάνι της Σύµης δεν είχε εύκολο χώρο.
Θα πρέπει να υπάρξει ένα ειδικό χωροταξικό πλάνο για να µπο-
ρέσουµε να εγκαταστήσουµε, όπως και το λιµάνι του Καστελό-
ριζου. Εκεί όπου υπάρχουν ήδη υποδοµές µεγαλύτερες, όπως
είναι τα λιµάνια της Ρόδου και της Κω, προφανώς είναι ευκολό-
τερο και θα λειτουργήσει στην πρώτη φάση της 30ης Μαρτίου. 

Σε ό,τι αφορά την επέκταση και σε άλλα νησιά, αντιλαµβάνοµαι
ότι τα νησιά µας θα ήθελαν να µπουν στο πρόγραµµα και πράγ-
µατι κι εγώ έχω γίνει πολλαπλός δέκτης αιτηµάτων εκ µέρους
των νησιών για την ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας. Είναι ένα
πρόγραµµα που κι εγώ θεωρώ ότι θα εφαρµοστεί µε µεγάλη επι-
τυχία. Αντιλαµβανόµαστε, όµως, ότι υπάρχουν και όρια στο πόσο
µπορούµε να επεκτείνουµε το πρόγραµµα αυτό, δεδοµένου του
εξαιρετικού του χαρακτήρα σε σχέση µε το δίκαιο που διέπει τη
Σύµβαση Σένγκεν και κατά τούτο είµαστε ήδη αρκετά οριακά. 

Τέλος, να επισηµάνω ότι πρόκειται για ένα πρόγραµµα το
οποίο έχει πολύ µεγάλη σηµασία και για την ανάπτυξη των σχέ-
σεων των δύο χωρών. Θεωρώ, δηλαδή, ότι θα φέρει κοντά και
τους ανθρώπους µεταξύ των δύο χωρών τώρα που επιχειρείται
η βελτιστοποίηση των σχέσεων µεταξύ των πολιτών Ελλάδας και
Τουρκίας, αλλά και των δύο χωρών µας και θεωρώ ότι θα είναι
ένα θετικό µήνυµα για να έχουµε µια ουσιαστική προσέγγιση, για
να µπορούµε να ζήσουµε µε ειρήνη και ευηµερία στην ευρύτερη
περιοχή µας. 

Θερµές ευχαριστίες, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Υφυπουργό. 
Η πέµπτη µε αριθµό 784/1-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου της Βουλευτού Κοζάνης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Καλλιόπης Βέττα προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεση
ανάγκη για στήριξη των επαγγελµατιών αλιέων της Λίµνης Πο-
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λυφύτου», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 
Η όγδοη µε αριθµό 786/1-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα
προς την Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Εργασιακός εγκλωβι-
σµός ο εργασιακός «εθελοντισµός» των σχολικών τροχονόµων»,
δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η δέκατη µε αριθµό 798/4-3-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
την Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση προτίθεται να
σεβαστεί εµπράκτως µε την αναγκαία νοµοθετική πρωτοβουλία,
την επιθυµία του 1 εκατοµµυρίου πολιτών που στηρίζουν το ψή-
φισµα των συγγενών των θυµάτων του δυστυχήµατος των Τεµ-
πών;», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η τρίτη µε αριθµό 790/4-3-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δελή, προς την
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Για το στεγαστικό πρόβληµα
των Ειδικών Σχολείων στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Θεσ-
σαλονίκης», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή. 

Στη σηµείο αυτό θα κάνουµε µια µικρή διακοπή, επειδή δεν
έχει έρθει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
κ. Θεοχάρης. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση. 

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 783/ 1-3-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ. Μιχαήλ Γαυγιωτάκη προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Λαϊκές
αγορές και υποχρεωτική χρήση POS από τους παραγωγούς».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΓΑΥΓΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου

Οικονοµικών περί υποχρεωτικής χρήσης των POS σε όλες τις
επιχειρήσεις µεταξύ αυτών και των παραγωγών λαϊκών αγορών
καθώς και των πλανόδιων στην επαρχία για πώληση προϊόντων
πρωτογενούς παραγωγής όπου πολλά από αυτά δεν διατίθενται
σε σουπερµάρκετ και φυσικά όλα είναι ελληνικά προϊόντα που
παράγονται από τους ίδιους στην Ελλάδα, σε συνδυασµό µε την
ανεξέλεγκτη εισαγωγή αγροτικών προϊόντων από τρίτες χώρες
που παρανόµως βαφτίζονται ελληνικά χωρίς να έχουν επέµβει οι
δηµόσιες ελεγκτικές υπηρεσίες, εγείρονται ερωτήµατα και δηµι-
ουργούν σοβαρές δυσκολίες χρήσης που έχουν ως εξής. 

Οι ανοιχτοί χώροι των λαϊκών αγορών δεν προσφέρονται για
χρήση τέτοιων µηχανηµάτων λόγω καιρικών συνθηκών, δυσκο-
λιών στη διαδικτυακή τους σύνδεση σε αποµακρυσµένες περιο-
χές καθώς και ίσως στην αδυναµία λόγω ηλικίας κάποιων εξ
αυτών να χρησιµοποιούν τη νέα αυτή τεχνολογία. Επίσης, δεν
έχει διασφαλιστεί από δηµόσιες υπηρεσίες ελέγχου τι θα γίνει
σε περίπτωση ελέγχου όπου εκείνη τη χρονική στιγµή για λόγους
κακής διαδικτυακής σύνδεσης δεν θα έχει πραγµατοποιηθεί συ-
ναλλαγή µέσω POS ούτε µε τον καταναλωτή. Το αποτέλεσµα
είναι να µην έχει κοπεί η απαραίτητη απόδειξη και να έχει γίνει
πληρωµή µέσω µετρητών. 

Το κυριότερο όµως πρόβληµα έγκειται στο ίδιο το διατραπε-
ζικό σύστηµα, κάτι που δεν έχει προβλεφθεί από το Υπουργείο
Οικονοµικών. Με βάση αυτό µπορώ να σας παραθέσω ένα χαρα-
κτηριστικό παράδειγµα. Όταν ένας καταναλωτής θα αγοράσει
σε µία λαϊκή αγορά από έναν παραγωγό προϊόν αξίας 50 λεπτών
του ευρώ η τράπεζα αµέσως µε την πληρωµή µέσω POS θα πα-
ρακρατήσει ένα ποσό της τάξης των 4 έως 10 λεπτών. Αυτό θα
χρεωθεί ο παραγωγός, µαζί µε την εφορία, το ΦΠΑ και όλες τις
απαιτούµενες κρατήσεις. Έτσι, λοιπόν, θα δηµιουργηθεί διαµέ-
σου µιας αλυσιδωτής αντιδράσεως αύξηση των προϊόντων
ακόµα πιο µεγάλη από τις τελευταίες αυξήσεις στα προϊόντα δια-
τροφής των πολιτών. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, µε τι τρόπο θα διασφαλιστεί ένας παρα-
γωγός λαϊκής αγοράς σε περίπτωση αδυναµίας ηλεκτρονικής
πληρωµής µε POS ώστε να µην υπάρξει επιβολή προστίµου. Τι
προτίθεστε να πράξετε σχετικά µε το πάγωµα της παρακράτη-
σης ποσού εκ µέρους των τραπεζών που θα οδηγήσει σε ακόµα
µεγαλύτερη αύξηση των διατροφικών προϊόντων προς τους κα-
ταναλωτές; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, κύριε Υπουργέ. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Να
ευχαριστήσω και τον κ. Γαυγιωτάκη για την ερώτησή του αυτή.
Είναι µια ερώτηση η οποία µας δίνει την ευκαιρία να συζητήσουµε
αυτό το πολύ σηµαντικό θέµα, ένα θέµα το οποίο παρακολου-
θούµε πάρα πολύ στενά σε συνεργασία µε τις οµοσπονδίες, µε
τους ανθρώπους των λαϊκών αγορών. Θέλω εδώ και δηµόσια να
ευχαριστήσω και τον Δηµήτρη Μουλιάτο, τον Πρόεδρο της Οµο-
σπονδίας των Εµπόρων των Λαϊκών Αγορών και τον Βασίλη Μα-
κρίδη, τον Πρόεδρο των Παραγωγών Λαϊκών Αγορών Βορείου
Ελλάδας που είναι συνεχώς ενεργοί και µας µεταφέρουν ακριβώς
όλα αυτά τα προβλήµατα ή τα υποτιθέµενα προβλήµατα -θα εξη-
γήσω τι εννοώ- που αυτή τη στιγµή υπάρχουν στο πεδίο, ή στις
αγορές. 

Η αλήθεια είναι ότι µε την ενεργοποίηση της διαδικασίας για
να επεκταθεί η χρήση των POS στους τριάντα πέντε κλάδους
που έµεναν, στους κλάδους της λιανικής, υπήρχε µια αναστά-
τωση στην αγορά, µια δικαιολογηµένη σύγχυση, αγωνία ή φόβος
για το πώς θα µπορούσαν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις
αυτές. Όµως η αγορά ανταποκρίθηκε. Δόθηκε και µια παράταση
ενός µηνός στην υλοποίηση, στην πλήρωση των υποχρεώσεων
των παραγωγών και συνεπώς βλέπουµε ότι έχει υπάρξει, πια, µια
εξοµάλυνση των ζητηµάτων. 

Δεν ξέρω ακριβώς την ηµεροµηνία που καταθέσατε. Καταθέ-
σατε τώρα πρόσφατα την ερώτηση αυτή, αλλά θα έλεγα ότι και
πριν την κατάθεση σας, σε γενικές γραµµές, η αγορά είχε εξο-
µαλυνθεί.

Πρώτο ζήτηµα το οποίο θέτετε είναι οι τεχνικές δυνατότητες.
Μπορεί κάποιος να συνδεθεί στις λαϊκές αγορές; Εδώ υπάρχουν
πάρα πολλές λύσεις πια και από την άποψη των λεγόµενων hot
spots, δηλαδή το ίδιο το κινητό τηλέφωνο του ανθρώπου της λαϊ-
κής αγοράς µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως διασύνδεση, αλλά
τώρα πια και τα POS και οι ταµειακές µηχανές και κυρίως τα λε-
γόµενα all in one, δηλαδή τα µηχανήµατα τα οποία εµπεριέχουν
και το POS και την ταµειακή µηχανή σε ένα, δίνουν πλήρη δυνα-
τότητα. Άρα, υπάρχουν τουλάχιστον δύο λύσεις, οι οποίες αυτή
τη στιγµή είναι ενεργές και µπορεί κάποιος να τις αξιοποιήσει.
Τώρα εγκρίνονται και περαιτέρω εναλλακτικές σε αυτό το πεδίο.
Έχουµε δει, βέβαια, στο πεδίο ακόµα και πολύπλοκες λύσεις µε
µπαταρίες, κ.λπ.. Δηλαδή είδαµε και αυτούς οι οποίοι είναι πιο
εξοικειωµένοι να αξιοποιούν την τεχνολογία προς όφελός τους,
µε ρούτερ, µε το ένα ή το άλλο -δεν θέλω να µπλέξω στα τεχνικά-
αλλά σε κάθε περίπτωση βλέπουµε πως, πια, σε τεχνικό επίπεδο
η λύση µπορεί να υπάρχει. 

Τώρα, το δεύτερο θέµα που θέτετε είναι αν χαθεί το δίκτυο,
αν δεν υπάρχει καλό σήµα στο σηµείο της αγοράς κ.λπ.. Πρώτα
απ’ όλα να πούµε το εξής: ότι εµείς θέλουµε να διασφαλίσουµε
ότι υπάρχει η δυνατότητα πληρωµής µε POS, εφόσον ο κατανα-
λωτής το επιλέγει. Εφόσον, δηλαδή, ο πελάτης θέλει να πληρώ-
σει µε κάρτα, να µπορεί να το κάνει αυτό. Αυτό σηµαίνει ότι
µπορεί ένα σηµείο να µην έχει πολύ καλό σήµα, δεν σηµαίνει
όµως ότι σε κάθε λαϊκή και σε κάθε σηµείο που ο παραγωγός ή
ο έµπορος πηγαίνει κατά τη διάρκεια της εβδοµάδας θα υπάρ-
χουν οι δυσµενείς συνθήκες του σήµατος. 

Το δεύτερο, φυσικά, είναι ότι το πρωτόκολλο -όπως έχει υπο-
γραφεί και από τις αποφάσεις του διοικητή και από τις δικές µου-
επιτρέπει τη δυνατότητα καταγραφής των συναλλαγών σε τοπικό
επίπεδο και της µεταφοράς τους ακόµα και µέχρι την επόµενη
µέρα µέσω των παρόχων στην ΑΑΔΕ και στο myDATA. Συνεπώς,
δεν υπάρχει κάποιο ζήτηµα τεχνολογικά από αυτή την άποψη.
Και αυτό απαντάει και στο κατά πόσον είναι θωρακισµένη -και θα
είναι θωρακισµένη- σε οποιοδήποτε ζήτηµα ελέγχου. 
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Τώρα, θέσατε και κάποια θέµατα που έχουν σχέση µε την κο-
στολόγηση κ.λπ. αλλά θα επανέλθω στη δευτερολογία µου για
να µην καθυστερήσω και χρησιµοποιήσω παραπάνω χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΓΑΥΓΙΩΤΑΚΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, εγώ προέρχοµαι
από λαϊκή αγορά, έµπορος σε ρούχα ήµουν για ένα διάστηµα,
αρκετά µεγάλο πιστεύω. Και έχω να σας πω το εξής: Η ΑΑΔΕ έχει
ήδη εντάξει στο πρόγραµµά της τουλάχιστον εβδοµήντα πέντε
χιλιάδες ελέγχους, ενώ το πρόστιµο για τη µη προµήθεια POS
θα φτάνει τα 1.500 ευρώ. Κάποιοι πωλητές, ήδη, προεξοφλούν
ότι το κόστος της τραπεζικής προµήθειας θα βγει από την τσέπη
του καταναλωτή µε αυξήσεις σε πολλά προϊόντα. 

Δηλαδή, ας πάρουµε ένα προϊόν, για παράδειγµα, ένα µα-
ρούλι. Ξέρετε πόσο κοστίζει; Πενήντα λεπτά. Πέστε µου εσείς,
σε αυτή την απόδειξη εάν βάλουµε την προµήθεια της τράπεζας,
το ΦΠΑ και όλες τις νόµιµες κρατήσεις, τί κέρδος έχει αυτός ο
παραγωγός; Θα του µείνουν δεκαπέντε µε είκοσι λεπτά. Πόσα
µαρούλια πρέπει να πουλήσει αυτός ο έµπορος, ο παραγωγός,
για να πάει σπίτι του µε ένα µεροκάµατο; Δείτε το, σας παρα-
καλώ, λίγο πιο ανθρώπινα. Δεν γίνεται. 

Έχουµε πάρα πολλές ενστάσεις. Έχω επισκεφτεί το προηγού-
µενο διάστηµα πάνω από πενήντα λαϊκές αγορές, αγανακτούν οι
αγρότες. 

Και άλλο ένα θέµα που θέλω να το δείτε. Εάν έχετε δει τους
παραγωγούς, ο µέσος όρος ηλικίας τους είναι εξήντα πέντε ετών
και είναι στη βροχή. Αυτοί οι άνθρωποι µπορούν να λειτουργή-
σουν ταµειακές µηχανές ή τις εφαρµογές στο κινητό; Δείτε το
λίγο πιο ανθρώπινα. Δεν µπορώ να βρω κάποια άλλη λέξη. 

Αυτά σας µεταφέρω. Καθώς επίσης και την προµήθεια της
τράπεζας. Είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα αυτό µε τις τράπε-
ζες. Όλοι επαναστατούν. Γυρνάνε σπίτι τους χωρίς µεροκάµατο.
Ακούστε το. Δείτε το. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Είπα ότι στα ζητήµατα που έχουν
σχέση µε τις χρεώσεις, θα επανέλθω τώρα στη δευτερολογία
µου, όµως, θα ήθελα να επιµείνω σε ένα σηµείο που θέσατε για
το κατά πόσο έχουν τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν τις τα-
µειακές ή όχι. 

Πρώτα απ’ όλα οι υποχρεώσεις για τις ταµειακές µηχανές είναι
ήδη υπαρκτές και τώρα. Έχουν υποχρέωση να µπορούν να χρη-
σιµοποιήσουν την ταµειακή µηχανή. Το POS, εντάξει, έχει µια
λίγο µεγαλύτερη πολυπλοκότητα, όµως –ξαναλέω- µε τα µηχα-
νήµατα δύο σε ένα είναι στην ουσία ένα µηχάνηµα µε το οποίο
έχουν να ασχοληθούν και προφανώς στην περίπτωση που απλώς
κόβεται µια απόδειξη, κάνουν ό,τι περίπου έκαναν το προηγού-
µενο διάστηµα. Στην περίπτωση που πρέπει να πληρωθεί και η
κάρτα, χρειάζεται και ένα δεύτερο βήµα να πληρωθεί µέσω κάρ-
τας. Συνεπώς, δεν νοµίζω ότι είναι ζήτηµα τώρα ηλικίας ή οτιδή-
ποτε άλλο. Προφανώς όλοι τους έχουν βοηθούς, όλοι τους
έχουν ανθρώπους που ξέρουν και εν πάση περιπτώσει, το ζήτηµά
του να υπάρχουν νόµιµες ταµειακές µηχανές και αντίστοιχα δυ-
νατότητες πληρωµής µε POS, είναι κάτι το οποίο είναι αδιαπραγ-
µάτευτο για όλους όσοι θέλουµε να λέµε ότι θέλουµε να καταπο-
λεµήσουµε τη φοροδιαφυγή. 

Τώρα, όσον αφορά τις χρεώσεις που, πράγµατι, είναι ένα ζή-
τηµα το οποίο µας απασχόλησε και µας απασχολεί, ξέρετε πολύ
καλά ότι υπό την καθοδήγηση του Υπουργού, έχω και εγώ ο ίδιος
κάνει συναντήσεις και µε τους διάφορους παίκτες της αγοράς,
τους εκκαθαριστές, τις τράπεζες και τις εταιρείες που έχουν τα
σχήµατα -τη VISA και τη Mastercard, τις δύο µεγάλες εταιρείες-
και από εκεί και πέρα είναι οι τρεις -ας το πούµε- πόλοι χρέωσης
αυτή τη στιγµή, σύµφωνα και µε την οδηγία για τις συναλλαγές
µέσω καρτών. Και από κει και πέρα, η διαδικασία για τις µικρές
συναλλαγές και τη µείωση του συνολικού κόστους, είναι µια δια-
δικασία σε εξέλιξη και µια διαδικασία για την οποία είµαι σίγου-
ρος ότι το επόµενο διάστηµα θα έχουµε συγκεκριµένα πράγµατα
να πούµε. Αλλά ήδη το γεγονός ότι βάλαµε και το IRIS ως µία

εναλλακτική έχει οξύνει τον ανταγωνισµό. Θυµίζω ότι το IRIS, η
µέγιστη χρέωση που είχε από µία τράπεζα ήταν 1% και αυτή η
τράπεζα πριν από λίγες µέρες -ή την προηγούµενη ή την προ-
προηγούµενη εβδοµάδα, δεν θυµάµαι ακριβώς- προχώρησε σε
µείωση του τιµολογίου της από το 1% στο 0,4%. 

Συνεπώς, πράγµατι αυτή τη στιγµή το IRIS δηµιουργεί µια
πίεση και κρατάει τις τιµές προς τα κάτω. Η διάθεση όλων των
παικτών της αγοράς είναι να ανταποκριθούν στις παραινέσεις και
στην πίεση που ασκούµε. Αν χρειαστεί, θα νοµοθετήσουµε. Σας
διαβεβαιώ ότι η βούληση του Υπουργού είναι τέτοια ώστε να µην
αφεθεί αυτό το ζήτηµα στην τύχη του. 

Από την άλλη, δεν πρέπει να λαϊκίζουµε. Με ποια έννοια; Με
την έννοια ότι όλα αυτά τα συστήµατα των πληρωµών έχουν υπο-
δοµές, έχουν ανθρώπους οι οποίοι ελέγχουν συναλλαγές για πι-
θανές κλοπές και άλλα τέτοιου είδους προβλήµατα και τους
οποίους τους θέλουµε για τη δική µας προστασία, γιατί µπορεί
εµείς να βρεθούµε στην άσχηµη θέση µε µια συναλλαγή απατηλή
η οποία να χρεώσει τον δικό µας λογαριασµό. Συνεπώς, όλη αυτή
η υποδοµή ασφαλείας και ελέγχου των διαδικασιών, προφανώς,
πρέπει από κάπου να πληρωθεί. 

Μέσω των διαδικασιών αυτών και του ανταγωνισµού βλέπουµε
ήδη µια πρώτη συµπίεση των τιµών και κυρίως -αν θέλετε- ένα
πάγωµα των αυξήσεων που ενδεχοµένως κάποιοι να σκέφτονταν.
Και είµαι σίγουρος ότι το επόµενο διάστηµα, µε τις συζητήσεις
που κάνουµε µε την αγορά, θα έχουµε και πολύ συγκεκριµένες
λύσεις και απαντήσεις και σκέψεις που θα υλοποιηθούν στο
πεδίο αυτό.

Μας απασχολεί, για να µην εστιάζουµε µόνο στη διαφωνία. Η
συµφωνία µας είναι ότι µας απασχολεί αυτό το ζήτηµα. Έχουν
ήδη γίνει βήµατα σηµαντικά και ουσιαστικά, όµως πρέπει να γί-
νουν ακόµα περισσότερα και πρέπει να τα κάνει όλη η αγορά και
οι εκκαθαριστές και τα σχήµατα και οι τράπεζες. Φυσικά, το
Υπουργείο παίζει το δικό του ρόλο, µε την έννοια ότι έχει βάλει
χρήµατα για να µπορέσει να ανοίξει αυτή η αγορά, έχει βάλει ένα
κανονιστικό πλαίσιο για να µπορούν όλοι να έχουν αυτού του εί-
δους τα µηχανήµατα. Συνεπώς, έχει παίξει ήδη το δικό του ρόλο
και να είστε σίγουρος ότι θα παίξει και το δικό του ρόλο αν χρει-
άζεται να επιβάλει κάποιες ρυθµίσεις, θα τις επιβάλει, ώστε όλοι
µας να διασφαλίσουµε ότι αυτή η αγορά, αυτή η χρήση των πι-
στωτικών και χρεωστικών καρτών, δεν θα θεωρηθεί ως ένα
κρυφό κόστος, ως µια έξτρα φορολόγηση, για τους ελεύθερους
επαγγελµατίες, µεταξύ των οποίων και τους επαγγελµατίες των
λαϊκών αγορών. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 780/29-2-2024 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Θεόφιλου Ξανθό-
πουλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σε δεινή θέση το
Νοσοκοµείο Δράµας -Χωρίς µόνιµους γιατρούς η παθολογική
κλινική- Ανάγκη λήψης άµεσων µέτρων για πρόσληψη του ανα-
γκαίου ιατρικού προσωπικού και στήριξη του ΕΣΥ».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε, για δύο λεπτά.
ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έρχοµαι σε αυτή τη συζήτηση της επίκαιρης

ερώτησης χωρίς αντιπολιτευτική διάθεση και µεταφέρω την αγω-
νία, τον φόβο, την ανασφάλεια και την απογοήτευση των συµπο-
λιτών µου γιατί εδώ και µήνες στην παθολογική κλινική του
Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας υπάρχει ένα πρόβληµα ουσιαστι-
κής ύπαρξης. 

Ήδη από το 2023 δύο παθολόγοι δήλωσαν την πρόθεσή τους
να παραιτηθούν και τότε ζήτησαν από κοινού, αν θυµάµαι καλά,
την κανονική τους άδεια, έµεινε η κλινική χωρίς τους απαραίτη-
τους γιατρούς και ο προκάτοχός σας ο κ Χρυσοχοΐδης µε «µε-
ταγραφές» από παρακείµενα νοσοκοµεία επιστράτευσε στην
κυριολεξία -γιατί ο ένας από τους δύο γιατρούς ήταν από το
Στρατιωτικό Νοσοκοµείο της Θεσσαλονίκης- το αναγκαίο προ-
σωπικό για να µπορέσει να αντιµετωπιστεί το άµεσο πρόβληµα
και να µην κλείσει η κλινική.

Θεία βουλήσει, οι άνθρωποι αυτοί το ξανασκέφτηκαν. Ήταν η
πίεση της κοινωνίας, ήταν η συνείδησή τους, ήταν ο όρκος του
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Ιπποκράτη, εν πάση έπεσαν λυτοί και δεµένοι επάνω τους και
έδωσαν µια δεύτερη ευκαιρία. Ήδη προ δέκα ηµερών περίπου,
δεν είναι τυχαίο ότι 29 Φεβρουαρίου έχω καταθέσει την επίκαιρη
ερώτηση, ο Σύλλογος των Νοσοκοµειακών Γιατρών του Νοσο-
κοµείου της Δράµας εξέδωσε ανακοίνωση µε την οποία έλεγε ότι
οι άνθρωποι αυτοί όντως έχουν αποφασίσει να φύγουν. Ξανά ένα
κύµα αµφιβολίας, αγωνίας, ανασφάλειας κατέλαβε όλους µας
γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι το επίκεντρο της λειτουργίας του νο-
σοκοµείου είναι η παθολογική κλινική. Και µάλιστα µιλάµε για µια
παθολογική κλινική στην οποία συµπτύχθηκαν οι δύο επί µνηµο-
νιακών υποχρεώσεων γύρω στο 2012 ή το 2013 αν θυµάµαι καλά
και εξυπηρετεί δεκάδες ασθενείς.

Εποµένως, καίρια είναι τα ερωτήµατα που σας απευθύνω.
Ποια άµεσα µέτρα προτίθεστε να λάβετε ώστε να αποκατασταθεί
η οµαλή λειτουργία της παθολογικής και αν προτίθεστε να ενι-
σχύσετε το Νοσοκοµείο Δράµας µε προσλήψεις ιατρών παθολό-
γων. Θα µου πείτε, ξέρω, την τελευταία προκήρυξη που µιλάει
για πέντε, αλλά θα σας υπενθυµίσω καθ’ υποφοράν ότι στο τά-
ξιµο δεν χαλάει η δουλειά, στο δόσιµο χαλάει. Γίνονται προκη-
ρύξεις, δεν καλύπτονται οι θέσεις. Αυτό είναι το πρόβληµα. 

Κι αν, εν πάση περιπτώσει, σκέφτεστε ως Υπουργείο γι’ αυτές
τις εξαιρετικές περιπτώσεις να κηρύξετε το νοσοκοµείο ως
άγονο, έτσι ώστε να καλυφθούν οι αναγκαίες θέσεις. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-

ριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. Δεν
θεωρώ ότι είναι για φθηνούς αντιπολιτευτικούς λόγους. Απηχεί
πραγµατική αγωνία. Και, για να το ξεκαθαρίσω, σας θεωρώ σο-
βαρό άνθρωπο για να κάνετε φτηνές ερωτήσεις. Πάντα η κριτική
σας έχει βάση.

Υπάρχει πρόβληµα στο Νοσοκοµείο Δράµας. Δεν υπάρχει αµ-
φιβολία. Κατ’ αρχάς, να πω τι έχω κάνει εγώ στο διάστηµα της
θητείας µου και µετά θα πάµε λίγο στο παρελθόν. 

Στην τελευταία προκήρυξη, µε προθεσµία υποβολής αιτήσεων
από τις 12 Μαρτίου έως και τις 29 Μαρτίου, δηλαδή τώρα που
µιλάµε είµαστε ακριβώς στην προθεσµία, κύριε Πρόεδρε, κύριε
συνάδελφε, µπορούν να καταθέσουν για το Νοσοκοµείο Δράµας
για τις εξής θέσεις: 

Έχουµε προκηρύξει τρεις θέσεις Εσωτερικής Παθολογίας, µία
θέση επιµελητού Β’, µία θέση επιµελητού Α’ και µία θέση διευ-
θυντού, έχουµε προκηρύξει µία θέση επιµελητού Β’ Παιδιατρικής
και έχουµε προκηρύξει και µία θέση επιµελητού Β’ και µία θέση
επιµελητού Α’ για Αναισθησιολογία, Εσωτερική Παθολογία, Καρ-
διολογία ή Χειρουργική. Άρα δυνητικά µπορούν οι παθολόγοι να
φτάσουν και στους πέντε. Εάν έχουµε, δηλαδή, πέντε αιτήσεις
για παθολόγους, θα πάρουµε και τους πέντε. 

Προφανώς, για να προκηρύσσουµε τόσες πολλές θέσεις, ανα-
γνωρίζουµε ότι υπάρχει πρόβληµα και ο λόγος που προκηρύσ-
σουµε µαζί και τις πέντε θα σας πω και ποιος είναι. Διότι πολλές
φορές, όταν προκηρύσσεις µία θέση ή δύο θέσεις έρχονται δυ-
σκολότερα γιατροί, σκεπτόµενοι ότι, αν είναι µόνοι τους, δεν θα
προλαβαίνουν καθόλου να ξεκουράζονται και θα είναι όλη τη
µέρα στο νοσοκοµείο. Και αυτοί που θέλουµε να µείνουν και να
µη φύγουν θέλουµε να δουν ότι η πολιτεία εµπράκτως ανοίγει
θέσεις και στην πραγµατικότητα θέλουµε µε αυτόν τον τρόπο να
τους πείσουµε να µείνουν. Άρα όσα είπατε τα προσυπογράφω,
είναι αληθή κι έχουµε δράσει κατ’ αυτόν τον τρόπο.

Έχουµε δράσει και µε έναν άλλον τρόπο. Εκεί δεν θα συµφω-
νήσουµε, αλλά δεν πειράζει. Εγώ θα σας πω πώς το βλέπουµε
εµείς και θα φανεί από το αποτέλεσµα αν έχουµε εµείς δίκιο ή
εσείς. 

Κατ’ αρχάς, να ενηµερώσω το Σώµα, για να υπάρχει και µία
διαδικασία ενηµέρωσης, κύριε Πρόεδρε. Σε προηγούµενη ερώ-
τηση προηγούµενου συναδέλφου είχα δεσµευτεί ότι θα προσλη-
φθεί µε µπλοκάκι γιατρός ογκολόγος στον Βόλο και πριν από
λίγο ενηµερώθηκα ότι προσελήφθη ο γιατρός, άρα καλύφθηκε
αυτή η θέση. Το λέω για να φαίνεται και µια πρόοδος από τη δια-
δικασία.

Γιατί δεν έρχονται γιατροί στο ΕΣΥ; Γιατί αν ξεκινούσα να σας
διαβάσω την απάντηση της υπηρεσίας για την προϊστορία προ-
κηρύξεων θέσεων από το 2020 και εντεύθεν, έχουµε προκηρύξει
όχι τόσες πολλές η αλήθεια είναι, τόσες πολλές µαζικά είναι η
πρώτη φορά, αλλά έχουµε προκηρύξει κατά καιρούς θέσεις που
πάνω από τις µισές δεν είχαν προσελκύσει το ενδιαφέρον.

Πιστεύουµε ότι ο τρόπος που λειτουργεί ως σήµερα το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας και µε τις συνθήκες όπως έχουν διαµορφωθεί
στον ιδιωτικό τοµέα καθιστούν τη θέση του γιατρού στο ΕΣΥ όχι
τόσο ελκυστική όσο ήταν κάποτε. Για να την κάνουµε ελκυστικό-
τερη, λοιπόν, καθιερώσαµε τον θεσµό των απογευµατινών χει-
ρουργείων -θα πω κάτι στη δευτερολογία µου-, ώστε να µπορούν
να αυξηθούν οι αµοιβές τους. Για να κάνουµε ελκυστικότερη στη
δηµόσια διαβούλευση του νοµοσχεδίου -είναι ήδη τώρα που µι-
λάµε σε δηµόσια διαβούλευση, κύριε Πρόεδρε, και εσείς είστε
γιατρός- έχουµε τη δυνατότητα γιατρών του ΕΣΥ να µπορούν να
παρέχουν υπηρεσίες ιδιωτικές µε µπλοκ παροχής υπηρεσιών
εκτός του ωραρίου τους, έτσι ώστε -και κλείνω µε αυτό- παρα-
δείγµατος χάριν ένας που αποφασίσει να γίνει παθολόγος στη
Δράµα -η Δράµα έχει την ιδιοµορφία το νοσοκοµείο να είναι αρ-
κετά µακριά από όµορα νοσοκοµεία, δεν είναι εύκολη περιοχή η
Δράµα, είναι δύσκολη περιοχή η Δράµα-, αλλά θα ξέρει ο παθο-
λόγος που θα επιλέξει να πάει στη Δράµα ότι θα µπορεί να κάνει
και ιδιωτικούς ασθενείς, ιδιωτικό κατάλογο ασθενών και να έχει
και ένα επιπλέον εισόδηµα.

Θα πω περισσότερα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Κατ’ αρχάς, η Δράµα παραµένει

δυσπρόσιτη περιοχή, κύριε Υπουργέ, εξαιτίας του ότι ένας δρό-
µος που ενώνει τη Δράµα µε την Αµφίπολη και την Εγνατία Οδό
σέρνεται επί είκοσι πέντε χρόνια.

Δεύτερον, έχετε δίκιο και συνοµολογώ ότι για πρώτη φορά
προκηρύξατε τόσες θέσεις, γιατί ακριβώς διαπιστώσατε το ατε-
λέσφορο των προηγούµενων προκηρύξεων, ακριβώς διότι δεν
πήγαινε κανένας να κάνει δεκαπέντε και δέκα και δώδεκα εφη-
µερίες τον µήνα.

Το τρίτο που θέλω να πω είναι ότι προφανώς διαφωνούµε για
την ιστορία των απογευµατινών χειρουργείων. Θα σας µετα-
φέρω, όµως, µια εµπειρική άποψη. Κι έχει µεγάλη σηµασία ότι
σήµερα στην Αίθουσα είναι και ο εκ του ΠΑΣΟΚ προερχόµενος
Βουλευτής Δράµας ο κ. Νικολαΐδης, γιατί είναι ένα πολύ σηµαν-
τικό θέµα και σωστά αποδεχθήκατε τη σοβαρότητα µε την οποία
το προσεγγίζουµε. 

Έχοντας αυτή την εµπειρία του Νοσοκοµείου της Δράµας, σας
λέω ότι τα απογευµατινά χειρουργεία θα είναι δώρο άδωρο,
όπως και για πολλά επαρχιακά νοσοκοµεία, γιατί δεν υπάρχει η
απαραίτητη υποδοµή είτε σε κλίνες είτε σε βοηθητικό προσω-
πικό. Ξέρετε -και το ξέρουν όλοι- ότι το χειρουργείο δεν είναι
µόνο ο χειρουργός. Είναι και ο αναισθησιολόγος, είναι ο τραυ-
µατιοφορέας, είναι και ο εργαλειοδότης κ.λπ.. Δεν υπάρχουν οι
άνθρωποι αυτοί οι οποίοι θα ενισχύσουν. Εν πάση περιπτώσει,
δεν θέλω να είµαι µάντης κακών. Θέλω να περιµένω και θα το
δούµε, θα το εκτιµήσουµε. Εδώ θα είµαστε. 

Αυτό που σας έθεσα -και θέλω µια απάντηση- είναι εάν, εξαι-
τίας του ότι δεν τελεσφορεί η διαδικασία των προκηρύξεων, σκέ-
φτεστε να κάνετε κάποιες άλλες θεσµικές πρωτοβουλίες. Γιατί
ως θιασώτης της ελεύθερης αγοράς πήρατε τα µέτρα σας να
λειτουργήσει και κάποιοι που θέλουν να γίνουν παθολόγοι στη
Δράµα να έρθουν να χειρουργήσουν. Μπορεί να µη λειτουργή-
σει. Θεσµικά η ευθύνη σας φτάνει και πέραν εκείνου.

Για παράδειγµα, εξέφρασα µια άποψη εάν µπορεί να κηρυχθεί
το νοσοκοµείο της Δράµας άγονο. Το βελτιώνω, λέγοντας το
εξής, εσείς θα το απαντήσετε: Μπορεί να κηρύσσεται άγονο αν,
αφ’ ετέρου, µετά από τρεις διαδοχικές ανεπιτυχείς προκηρύξεις,
οπότε εκ των πραγµάτων θα καθίσταται άγονο για τη συγκεκρι-
µένη προκήρυξη. Έχουµε σκέψεις, έχουµε ιδέες, αυτό που δεν
έχουµε είναι υποµονή. Γιατί ακριβώς ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι
η παθολογική κλινική αποτελεί ουσιαστικά τον πυρήνα, τη βάση
της λειτουργίας ενός νοσοκοµείου και µε την έννοια αυτή δεν
µας αρκεί ούτε η κατ’ επίφαση -λέω εγώ, η ουσιαστική, λέτε
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εσείς- λειτουργία των απογευµατινών χειρουργείων -άλλωστε µι-
λάµε για παθολογική κλινική- ούτε και η ένεση -η ενίσχυση- αυτή
µε τους ιδιώτες.

Θα θέλαµε, λοιπόν, την άποψή σας για µια θεσµική, ουσιαστική
και ολοκληρωµένη παρέµβαση.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, σας ευχαριστώ πολύ που είναι και ο συνάδελφος του
ΠΑΣΟΚ εδώ. Δεν ήξερα ότι είναι από τη Δράµα. Χίλια συγγνώµη,
θα το είχα αναφέρει πριν.

Το να διαφωνούµε δεν έχει σηµασία. Να διαφωνούµε, δεν είναι
υποχρεωτικό να συµφωνούµε κιόλας. Είπα ότι µεταρρυθµίσεις
που τώρα έχω αναλάβει και κάνω µαζικά και γρήγορα θα κριθούν
από το αποτέλεσµα. Οφείλω να σας πω ότι την περασµένη Πα-
ρασκευή είχαµε µια συνάντηση διαδικτυακή µε όλους τους διοι-
κητές και των εκατόν είκοσι πέντε νοσοκοµείων. Ρώτησα ποιοι
είναι οι διοικητές που δηλώνουν εκ των προτέρων -για να µην
τους καλούµε σε αυτές τις συζητήσεις και τους πιέζουµε- ότι,
λόγω ελλείψεων προσωπικού ή από τις συζητήσεις που κάνανε
στο νοσοκοµείο τους, το νοσοκοµείο τους δεν πρόκειται να ορ-
γανώσει ούτε σε µια κλινική απογευµατινά χειρουργεία. Μας δή-
λωσαν πέντε. Δεν ήταν η Δράµα µέσα σε αυτά τα πέντε. Άρα ο
Διοικητής της Δράµας έχει αφήσει να εννοηθεί ότι πιθανόν και
να διοργανώσουν. Θα το δούµε. Δεν έχω ηµεροµηνία για τη
Δράµα για να σας το πω.

Ξέρετε ότι αύριο θα είµαστε µε τον κ. Θεµιστοκλέους στη Θεσ-
σαλονίκη, όπου θα παρευρεθούµε για συµβολικούς λόγους στην
πρώτη διενέργεια απογευµατινών χειρουργείων στο Νοσοκοµείο
«Παπαγεωργίου». Μετά θα µεταβούµε στο Νοσοκοµείο ΑΧΕΠΑ,
γιατί και το ΑΧΕΠΑ αποφάσισε να ξεκινήσει αύριο απογευµατινά
χειρουργεία. Την Πέµπτη ξεκινά απογευµατινά χειρουργεία στον
«Ευαγγελισµό», εδώ στην Αθήνα, αλλά και στο Πανεπιστηµιακό
Νοσοκοµείο στη Λάρισα. Εγώ σιγά-σιγά θα δηµοσιεύω στο επί-
σηµο site του Υπουργείου, αλλά και στα social media του Υπουρ-
γείου Υγείας και στα δικά µου -δεν θέλω να περιαυτολογήσω,
είναι λίγο πιο δηµοφιλή από του Υπουργείου Υγείας, έχω λίγο πε-
ρισσότερους followers-, για να µάθει ο κόσµος από ποια ηµερο-
µηνία, ποια κλινική και σε ποιο νοσοκοµείο. Πάντως περίπου
εκατόν πενήντα κλινικές έχουν δηλώσει ότι ενδιαφέρονται στο
σύνολο της χώρας. Αυτό θα το δούµε πώς θα πάει.

Θέσατε, όµως, έναν προβληµατισµό που δεν θέλω να τον
αφήσω να περάσει, αν θα µπορούµε να συµπεριλάβουµε περιο-
χές, όπως η Δράµα, στις άγονες, που θα σήµαινε ότι θα συµπλη-
ρώναµε τις προκηρύξεις και µε τα επιπλέον κίνητρα που ο
χαρακτηρισµός «άγονη περιοχή» συµπαρασύρει. Θέλω να είµαι
ειλικρινής, δεν το έχω ξαναπεί, µου δίνετε την ευκαιρία. Έχω ήδη
ξεκινήσει µια εσωτερική συζήτηση στο Υπουργείο Υγείας και έχω
κάνει και µια πρώτη συνάντηση µε τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλ-
λογο για το πώς θα πρέπει να αναµορφώσουµε όλο το σύστηµα
µε τις άγονες περιοχές και τι νοούµε άγονο σήµερα. Είναι λίγο
διαφορετικό από ό,τι ήταν το 1983-1984. Δεν είναι ακριβώς το
ίδιο.

Μπορώ να σας το πω από την αρχή. Εάν και τώρα που προκη-
ρύξαµε δυνητικά πέντε θέσεις παθολόγου -δεν µπορούµε να βά-
λουµε παραπάνω, πέντε βάλαµε, ήδη είναι πολλές για ένα
νοσοκοµείο σαν τη Δράµα, πέντε ταυτόχρονα- πάλι δεν έχουµε,
τότε προφανώς κάτι άλλο πρέπει να σκεφτούµε. Και αν σκεφτείτε
ότι παράλληλα θα ψηφιστεί και το µπλοκάκι, άρα αυτό που είπα
εγώ ότι πιστεύω ότι θα κάνει πιο ελκυστική τη θέση του παθολό-
γου και αυτό είναι σε λειτουργία και πάλι δεν έρθουν, τότε προ-
φανώς δεν αποκλείω να συζητήσουµε και αυτό που είπατε. Δεν
το αποκλείω καθόλου. Γενικά είµαστε σε µια συζήτηση αλλαγής
όλου του συστήµατος των άγονων.

Να φέρω ένα παράδειγµα που σκέφτοµαι. Δεν σηµαίνει ότι το
έχουµε αποφασίσει, αλλά το σκέφτοµαι. Παραδείγµατος χάριν,
θα µπορούσαµε να µειώσουµε για λίγο τα έτη παραµονής στις
άγονες, που είναι πέντε χρόνια σήµερα, για παράδειγµα στα τέσ-
σερα και µετά µπορείς να πας όπου θέλεις, γιατί ίσως τα πέντε
χρόνια να είναι πολλά στην εποχή µας για να µείνει κάποιος µα-

κριά. Θα το δούµε. Δεν θα αποφασίσω εύκολα. Θέλω να σας δια-
βεβαιώσω ότι θα ζητήσω και ακρόαση από την αρµόδια επιτροπή
της Βουλής πριν αποφασίσω γι’ αυτό το θέµα, γιατί θέλω να
πάρω και τη γνώµη των Βουλευτών όλης της επαρχίας, γιατί αυ-
τούς αφορά περισσότερο και όχι τη δική µου εκλογική περιφέ-
ρεια, γιατί θέλω να ακούσω λίγο τι είναι αυτό που περίπου εκείνοι
µου λένε. Είµαι πολύ πρόθυµος, εάν δούµε ότι πράγµατι το σύ-
στηµα χρειάζεται αλλαγή, να το νοµοθετήσουµε και ει δυνατόν
γρήγορα, για να προλάβουµε και τη φετινή περίοδο.

Ο λόγος που δεν το έχω κάνει ακόµα είναι γιατί τώρα τρέχουν
οι µεγάλες προσκλήσεις και πιθανόν κάποιες από τις περιοχές
που θεωρούµε ότι δεν είναι τόσο ελκυστικές να γεµίσουν. Άρα
να έχουµε έναν άλλο χάρτη µετά από µερικές εβδοµάδες, γιατί
όπως ξέρετε ο διορισµός γιατρών δεν κρατάει πολύ, δεν είναι
όπως οι άλλες κατηγορίες που περνάνε µέσω ΑΣΕΠ και κάνουν
και δύο και τρία χρόνια. Σε τρεις µήνες από σήµερα θα ξέρουµε
ακριβώς πώς θα πάνε. Δεν είναι, δηλαδή, µεγάλο χρονικό διά-
στηµα. Μέχρι τον Μάιο θα ξέρουµε και τότε θα µου κάνετε ερώ-
τηση από τους πέντε πόσοι πήγαν στη Δράµα και πόσοι δεν
πήγαν. Μετά θα µπορούµε να περάσουµε στην επόµενη συζή-
τηση, στην οποία είµαι απολύτως ανοιχτός και τη θεωρώ πολύ
γόνιµη.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Ως προσθήκη, επειδή βλέπω
καλή διάθεση, ακόµη σκεφτείτε τη δυνατότητα να κηρύσσεται
άγονη η κλινική και όχι το νοσοκοµείο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα
το δούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία.
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 796/4-3-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Δυτικής Αττικής της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Χρήστου Τσοκάνη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να εξα-
σφαλισθούν ασφαλείς συνθήκες νοσηλείας των δεκάδων παθο-
λογικών και πνευµονολογικών ασθενών στο Νοσοκοµείο
�Θριάσιο� και να ενισχυθεί µε προσλήψεις µόνιµου ιατρικού, νο-
σηλευτικού και παραϊατρικού προσωπικού».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Καλησπέρα σε όλους και όλες.
Καζάνι που βράζει η δυτική Αττική, µέσα στην απελπισία, τα

αδιέξοδα και τις δυσκολίες της καθηµερινότητας. Παρ’ όλα αυτά,
θα προσπαθήσω όσο µπορώ πιο ψύχραιµα να µεταφέρω τις αγω-
νίες και τις δυσκολίες πάνω στο ερώτηµα που έχουµε υποβάλει
στον Υπουργό Υγείας.

Το «Θριάσιο» Νοσοκοµείο αποτελεί το επιστέγασµα των αγώ-
νων των εργαζοµένων, των βιοπαλαιστών της υπαίθρου, των µι-
κρών αυτοαπασχολούµενων, της νεολαίας και όλων των κατοίκων
της περιοχής του Θριασίου που, µε τους κοµµουνιστές µπροστά,
επέβαλαν την ανέγερσή του στις κυβερνήσεις τις δεκαετίες του
1970 και του 1980. Η ανέγερσή του ήρθε να ικανοποιήσει τις τε-
ράστιες υγειονοµικές ανάγκες µιας µεγάλης έκτασης περιοχής µε
χιλιάδες µόνιµους κατοίκους και αυξηµένα ποσοστά νοσηρότητας
και θνησιµότητας του πληθυσµού που εργάζονταν στις βιοµηχα-
νικές ζώνες του Θριασίου, καθώς και του υψηλού αριθµού τρο-
χαίων ατυχηµάτων, δεδοµένης και της γεωγραφικής θέσης του
Θριασίου.

Σήµερα, στην περιοχή του Θριασίου ο µόνιµος πληθυσµός έχει
διπλασιαστεί, ενώ ο αριθµός των εργαζοµένων -εκτός των µόνι-
µων κατοίκων- που εργάζονται στις επιχειρήσεις ξεπερνάει τις
εκατόν πενήντα χιλιάδες. Καθηµερινά τα εργοδοτικά εγκλήµατα
σε βάρος των εργαζοµένων πολλαπλασιάζονται. Θάνατοι, ακρω-
τηριασµοί, αναπηρίες, εγκαύµατα και δεν έχει τέλος ο κατάλο-
γος. Τα τροχαία περιστατικά, είτε µε ΙΧ είτε µε φορτηγό είτε µε
πεζούς που προσπαθούν να διασχίσουν τις ανύπαρκτες διαβά-
σεις στους δρόµους, αυξάνονται επικίνδυνα, λόγω και της χωρίς
σχεδιασµό οδικής κυκλοφορίας κίνησης δεκάδων χιλιάδων φορ-
τηγών βαρέος τύπου, ενώ οι καρκίνοι, τα εγκεφαλικά, τα αυτοά-
νοσα, τα πνευµονολογικά, τα ψυχολογικά και ορθοπεδικά
περιστατικά αυξάνονται µε γεωµετρική πρόοδο, λόγω της ατµο-
σφαιρικής ρύπανσης, του τρόπου ζωής, των πυρκαγιών, της λει-
τουργίας της χωµατερής και του χαµηλού βιοτικού επιπέδου των
κατοίκων. 
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Γίνεται, λοιπόν, κατανοητή από όλους µας η ανάγκη το µονα-
δικό νοσοκοµείο της περιοχής να λειτουργεί σύµφωνα µε τις δυ-
νατότητες της επιστήµης, της τεχνολογίας, των υποδοµών του
21ου αιώνα, και όχι περασµένων δεκαετιών, για την ικανοποίηση
των σύγχρονων αναγκών υγείας των εργαζοµένων και των κατοί-
κων της περιοχής.

Σήµερα, λοιπόν, περισσότεροι από εκατόν είκοσι παθολογικοί
και πνευµονολογικοί ασθενείς -κρατήστε τα νούµερα- νοση-
λεύονται σε επικίνδυνες συνθήκες, λόγω των µεγάλων ελλείψεων
προσωπικού και της ανεπάρκειας κλινών παθολογικού τοµέα,
διασκορπισµένοι σε διαφορετικές κλινικές και διαφορετικούς
ορόφους του «Θριάσιου» Νοσοκοµείου, κάτι που επιβεβαιώνεται
και από αλλεπάλληλα έγγραφα των ιατρών της Α’ και Β’ παθο-
λογικής και πνευµονολογικής κλινικής.

Αυτό το σκηνικό είναι αποτέλεσµα των µεγάλων ελλείψεων σε
ειδικευµένους παθολόγους, δεδοµένου ότι σε καθεµία από τις
παθολογικές κλινικές υπηρετούν µόνο πέντε ειδικευµένοι γιατροί
και µάλιστα στη µία ο ένας συνταξιοδοτήθηκε, ενώ στην άλλη
πρόκειται να συνταξιοδοτηθεί και ένας ή δύο ειδικευόµενοι ια-
τροί εφηµερεύουν για περισσότερους από εβδοµήντα παθολο-
γικούς ασθενείς µε µόνο έναν ειδικευµένο. 

Ακόµη πιο επικίνδυνη είναι η συνεχιζόµενη υποστελέχωση της
πνευµονολογικής κλινικής, όπου υπηρετούν µόνο τέσσερις ειδι-
κευµένοι ιατροί από τους οποίους η µία απουσιάζει λόγω άδειας
ανατροφής. Έτσι, λοιπόν, έχουµε το φαινόµενο σε µια τόσο ση-
µαντική, υψηλών για την περιοχή απαιτήσεων κλινική οι τρεις για-
τροί να κάνουν δέκα εφηµερίες ο καθένας, ενώ στα όρια της
ανθρώπινης αντοχής είναι οι τέσσερις έως πέντε εφηµερίες τον
µήνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, είστε στα τέσσερα λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ. 
Θα ήθελα να µη µας διακόψετε, γιατί φέρνω πολλή αγωνία και

πολλή ένταση από την περιοχή ενός νοσοκοµείου που παραλίγο
να καεί το καλοκαίρι και να µην είχαν οι ασθενείς χώρο να περι-
θαλπτούν. 

Παρόµοιες είναι οι ελλείψεις σε νοσηλευτικό και βοηθητικό
υγειονοµικό προσωπικό στην πνευµονολογική και στις Α’ και Β’
παθολογικές κλινικές, αλλά και στην κλινική ΩΡΛ, τη νευροχει-
ρουργική, την ορθοπεδική και χειρουργική, όπου υπάρχει το επι-
κίνδυνο φαινόµενο νοσηλείας ασθενών µε λοιµώξεις δίπλα σε
χειρουργηµένους και αυτοανοσοκατεσταλµένους ασθενείς.

Συνολικά στο «Θριάσιο» Νοσοκοµείο παραµένουν ογδόντα
τρεις θέσεις κενές νοσηλευτικού και µαιευτικού προσωπικού, σα-
ράντα οκτώ θέσεις τραυµατιοφορέων και βοηθών θαλάµου
κενές, µε αποτέλεσµα µόνο δυο ή τρεις νοσηλευτές ανά βάρδια
να έχουν την ευθύνη για περισσότερους από τριάντα πέντε ασθε-
νείς, ενώ η έλλειψη τραυµατιοφορέων έχει σαν αποτέλεσµα να
καθυστερεί η διεκπεραίωση εξετάσεων και εισαγωγών όπως και
η µεταφορά ασθενών για χειρουργικές επεµβάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε φθάσει τα πέντε λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Ολοκληρώνω σε µισό λεπτό. 
Ερωτάται, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός, πρώτον, τι µέτρα θα

λάβει ώστε να προκηρυχθούν άµεσα όλες οι κενές θέσεις παθο-
λόγων και πνευµονολόγων στον βαθµό του επιµελητή Β’ και να
ενισχυθεί το Νοσοκοµείο «Θριάσιο» µε επείγουσες προσλήψεις
µόνιµου νοσηλευτικού και βοηθητικού υγειονοµικού προσωπι-
κού. Δεύτερον, τι µέτρα θα πάρει ώστε να προχωρήσει η σύ-
σταση και στελέχωση µε τις αναγκαίες προσλήψεις µόνιµου
ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού τρίτης παθολογικής κλι-
νικής, για να εξασφαλιστούν οι ασφαλείς συνθήκες νοσηλείας
και παθολογικών ασθενών που νοσηλεύονται διασκορπισµένοι
σε κλινικές του χειρουργικού τοµέα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, χρειαστήκαµε πέντε λεπτά και τριάντα τέσσερα δευτε-
ρόλεπτα. Σας λέω ότι στη δευτερολογία σας πρέπει να είστε
εντός του χρόνου σας. Διαφορετικά θα σας διακόψω. 

Με συγχωρείτε πάρα πολύ, αλλά ξεφύγαµε. 
Ελάτε, κύριε Υπουργέ. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Πάω γρήγορα, για να µη χάσω τον χρόνο.
Δεν είναι το «Θριάσιο» Νοσοκοµείο κατά τον τρόπο που το πε-

ριγράψατε από τα πολύ αδικηµένα νοσοκοµεία αυτής της χώρας.
Συγκεκριµένα, στο παθολογικό τµήµα οι οργανικές θέσεις είναι
δώδεκα. Σήµερα υπηρετούν δέκα. Υπάρχουν δύο κενές θέσεις,
οι οποίες έχουν προκηρυχθεί στις 6 Μαρτίου του 2024. Στο πνευ-
µονολογικό τµήµα οι θέσεις είναι επτά. Υπηρετούν τέσσερις.
Υπάρχουν τρεις κενές θέσεις, αλλά αυτή τη στιγµή που µιλάµε
έχουν προκηρυχθεί και οι τρεις. Αναµένεται η έκδοση των ορι-
στικών αποτελεσµάτων της προκήρυξης 7Κ για το νοσηλευτικό
προσωπικό απ’ όπου το νοσοκοµείο έχει εγκριθεί να πάρει δεκα-
τρείς ΠΕ Νοσηλευτικής, είκοσι επτά ΤΕ Νοσηλευτικής, δώδεκα
ΔΕ Βοηθών Νοσηλευτών. Έχει ήδη ολοκληρωθεί µία πρόσληψη
υπαλλήλου κλάδου ΠΕ Νοσηλευτικής. Όσον αφορά τους τραυ-
µατιοφορείς και τους βοηθούς θαλάµου έχουν γίνει προσλήψεις
µέσω του προγράµµατος ΟΑΕΔ τριών κλάδου µεταφορέων
ασθενών και τριών βοηθών θαλάµου. Επιπρόσθετα έχει σταλεί
αίτηµα στο Υπουργείο Υγείας και έχει γίνει δεκτό για δέκα επι-
κουρικούς υπαλλήλους τραυµατιοφορέων και ακολουθεί νέο αί-
τηµα στον ΟΑΕΔ για πρόσληψη για άλλους δέκα ανθρώπους ως
τραυµατιοφορείς.

Άρα, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, το Νοσοκοµείο «Θριά-
σιο» έχει αυτή τη στιγµή το 100% των ελλειπουσών οργανικών
του θέσεων σε προκήρυξη, σε υπηρεσία περίπου το 75% των ορ-
γανικών του θέσεων και έχει πάρει και επιπλέον θέσεις από το
πρόγραµµα του ΟΑΕΔ, αναλογικά περισσότερους από κάθε
άλλο νοσοκοµείο. Άρα όλη αυτή η ιερά οργή που βγάλατε… Πριν
οι συνάδελφοι από τη Δράµα… Να δεχθώ ότι εκεί τα κενά είναι
πολλά. Στις πέντε οργανικές παθολόγων είχαν έναν. Εσείς στις
δώδεκα να υπηρετούν οι δέκα και οι δύο να είναι προκηρυγµένες
θέσεις και να κάνετε αυτή την επανάσταση; 

Με συγχωρείτε, κύριε συνάδελφε, αλλά αντιλαµβανόµενοι
πλήρως την αξία του «Θριασίου» Νοσοκοµείου, τη θέση του στη
δυτική Αττική, τη σηµασία του για τον τοπικό πληθυσµό… Και θα
µου επιτρέψετε να πω, αν και Βουλευτής Βόρειας Αθήνας, ως
Υπουργός Ανάπτυξης, επειδή είχα ιδιαίτερη ασχολία µε τα ναυ-
πηγεία Ελευσίνας, έχω γίνει τρόπον τινά και τοπικός οιονεί Βου-
λευτής και δεν θα άφηνα το «Θριάσιο» Νοσοκοµείο έξω από τη
φροντίδα µου.

Άρα το νοσοκοµείο είναι στην πρώτη ταχύτητα, επαναλαµβάνω
µε το σύνολο, το 100% των ελλειπουσών οργανικών θέσεων σε
προκήρυξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, εντός του χρόνου απαρέγκλιτα.

Παρακαλώ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µία ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μα τι

ανοχή να σας δείξω; Μιλήσατε έξι λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Είναι ο λόγος µας…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-

καλώ, µιλήσατε έξι λεπτά. Παρακαλώ τα τρία, να τελειώνουµε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Κατ’ αρχάς, διαπιστώνουµε, µε πολλή

ένταση, ότι, βλέποντας τις περιοδείες και τις κινητοποιήσεις µας
γύρω από το νοσοκοµείο και από τα κέντρα υγείας, όπου διαπι-
στώνουµε όλα αυτά τα κενά και θα ήθελα να έρθετε, κύριε
Υπουργέ, στο Θριάσιο, να επικοινωνήσετε και µε τους κατοίκους
και µε τους γιατρούς, διαπιστώνουµε ότι µόλις τρέξαµε να κατα-
θέσουµε την ερώτηση για το «Θριάσιο», αµέσως έτρεξε η Κυβέρ-
νηση να προκηρύξει κάποιες ελάχιστες θέσεις γιατρών. Μόλις
τρέξαµε να σηκώσουµε το ζήτηµα για τα κέντρα υγείας, αµέσως
έτρεξε η Κυβέρνηση µε τους τοπικούς Βουλευτές, ειδικά στο
Κέντρο Υγείας Μεγάρων να κάνει περιοδεία. Όµως τα κενά είναι
τραγικά, είναι µεγάλα. Και τα κενά θα τα µετράµε σύµφωνα µε
τις σηµερινές ανάγκες, παίρνοντας υπ’ όψιν ότι τα οργανογράµ-
µατα των νοσοκοµείων είναι προ εικοσιπενταετίας, ακόµα και για
το «Θριάσιο» της δεκαετίας του 1990.

Για να δούµε όµως, γιατί ξέρετε τι λέει: «χαρτί µιλήσει, καρδιά
ραγίσει». Το «Θριάσιο» Νοσοκοµείο εφηµερεύει κάθε τέσσερις
µέρες. Τη µια µέρα εφηµερεύει η Α’ και την άλλη η Β’ παθολογική
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κλινική και θα πάω γρήγορα. Η κάθε κλινική έχει τριάντα έξι κρε-
βάτια, δηλαδή και οι δύο µαζί εβδοµήντα δύο. Σε κάθε εφηµερία
του νοσοκοµείου, ειδικά µετά το κλείσιµο του «Λοιµωδών», προ-
κύπτει ανάγκη για εβδοµήντα έως εβδοµήντα πέντε ασθενείς σε
κάθε κλινική. Δηλαδή σύνολο εκατόν σαράντα πέντε. Έχουµε,
λοιπόν, εβδοµήντα τρεις ασθενείς περισσότερους, διπλάσιους
και βάλε, των υποδοµών σε κλίνες της Α’ και της Β’ παθολογικής
κλινικής. 

Ελάτε να δείτε τους ασθενείς. Ασθενείς που µε µεγάλο ρίσκο
µοιράζονται σε άλλους ορόφους, µε αποτέλεσµα να απέχει κάθε
γιατρός δυο ή τρεις ορόφους από τον ασθενή. Άρα η ανάγκη δη-
µιουργίας τρίτης παθολογικής κλινικής, γιατί εκεί είναι το δεύ-
τερο ερώτηµα, επιβάλλεται, µε την πρόσληψη µόνιµου ιατρικού,
νοσηλευτικού, βοηθητικού και διοικητικού προσωπικού. Χαρα-
κτηριστικό είναι το παράδειγµα και των τελευταίων εφηµεριών,
που, αν ρωτήσετε τους γιατρούς, θα σας πουν ότι έτρεχαν ανά-
µεσα σε τρεις ορόφους να επισκεφθούν τους ασθενείς. 

Δεύτερον, µετά την κατάθεσή µας βγήκε ανακοίνωση για προ-
κήρυξη κενών θέσεων ιατρών, δύο παθολόγων, δύο πνευµονολό-
γων και άλλων επτά ειδικοτήτων, σύνολο έντεκα γιατροί. Από τις
τριάντα έξι θέσεις του προ εικοσιπενταετίας οργανογράµµατος
του ιατρικού προσωπικού, πάλι λείπουν είκοσι πέντε. Μαθηµατικά
είναι. Ενώ για τις ογδόντα τρεις κενές θέσεις νοσηλευτικού και
µαιευτικού προσωπικού και τις σαράντα οκτώ θέσεις βοηθητικού
υγειονοµικού προσωπικού, από την προκήρυξη τον Οκτώβριο του
2022, δεν έχουν εκδοθεί ακόµα τα οριστικά αποτελέσµατα και δεν
έχει έρθει κανείς. 

Απαράδεκτη είναι επίσης και η µη έγκριση του αιτήµατος της
ίδιας της διοίκησης του «Θριάσιου» Νοσοκοµείου για ενίσχυση
µε είκοσι επικουρικούς εργαζόµενους απαραίτητους για τη
σωστή λειτουργία του νοσοκοµείου. Στο «Θριάσιο» Νοσοκοµείο
περιµένουν για χειρουργεία οκτώ έως δώδεκα µήνες. Και κόψτε
µε, κύριε Πρόεδρε, να το πούµε στους ασθενείς που περιµένουν
δώδεκα µήνες σε λίστες αναµονής περίπου χίλιοι τριακόσιοι, χί-
λιοι τετρακόσιοι ασθενείς, ενώ στην ορθοπεδική κλινική είναι σε
αναµονή εκατόν δέκα, γεγονός που προκαλεί τεράστιο πρό-
βληµα στους ασθενείς, βάζοντας σε κίνδυνο τη ζωή τους, την
υγεία τους, αφήνοντάς τους µόνιµες αναπηρίες. Στο νοσοκοµείο
υπάρχουν δεκατρείς χειρουργικές αίθουσες εκ των οποίων ανα-
καινίστηκαν οι οκτώ, ενώ λειτουργούν µόνο οι έξι από τις οκτώ
και µία από τις µη ανακαινισθείσες.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι η έλλειψη σε αναισθησιολόγους
που είναι τεράστια, ενώ όταν προκηρύχθηκε µία κοινή θέση πα-
ρουσιάστηκαν δύο είναι σηµαντικά στοιχεία να τα ακούει το
κοινό. Πρέπει να επισηµάνουµε ότι στους εναποµείναντες αναι-
σθησιολόγους οι περισσότεροι από τους οποίους έχουν ήδη ηλι-
κία πάνω από πενήντα πέντε, τους οφείλονται άδειες από το
2022.

Επίσης, υπάρχουν κενά σε δώδεκα θέσεις χειριστών ιατρικών
συσκευών και βοηθών, έξι τεχνολογικών ακτινολογικών και χει-
ριστών εφαρµοστών, δεκαοκτώ θέσεις προσωπικού στην τεχνική
υπηρεσία και έξι θέσεις διοικητικού προσωπικού. Επίσης, στην
περιοχή υπολειτουργούν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κλείστε,
κύριε συνάδελφε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Θα ήθελα ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Όχι, δεν

έχετε ένα λεπτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Μην εξαντλείτε στους Βουλευτές του

ΚΚΕ, κύριε Κωνσταντινόπουλε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συγγνώµη,

κύριε συνάδελφε, αλλά έχετε µιλήσει έξι λεπτά στην πρωτολογία
σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Είναι η πρώτη φορά που η δυτική Ατ-
τική έβγαλε Βουλευτή που µιλάει για τα προβλήµατα και θα
ακουστούν µέσα στο Κοινοβούλιο. Είτε είναι για τον ποντιακό Ελ-
ληνισµό είτε είναι για τους εργάτες είτε είναι για τους Ελευσίνι-
ους…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Αφήστε τα
αυτά. Παντού έχει εργάτες. Και στην Τρίπολη έχει εργάτες και
παντού έχει εργάτες.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Εντάξει, κύριε Κωνσταντινόπουλε,
αφήστε µε να ολοκληρώσω και µη µου διακόπτετε τον ειρµό µου.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας

αφήνω δέκα δευτερόλεπτα για να τελειώσετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Όχι, δεν θα µε αφήσετε δέκα δευτε-

ρόλεπτα. Θα µου δώσετε ενάµισι λεπτό να ολοκληρώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Όχι, δεν

θα σας αφήσω. Θα σας λέω ότι θα σας διακόψω.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Παρ’ όλα αυτά, δεν έχει προκηρυχθεί

-επίσης να το κρατήσουµε- καµµία θέση από τις χίλιες θέσεις νο-
σηλευτών και φυσικοθεραπευτών για τις ΜΕΘ σε πανελλήνιο επί-
πεδο που συστάθηκαν µε τον ν.4690/2020 κ.λπ..

Επίσης, γνωρίζουµε καλά ότι δεν έχουν ολοκληρωθεί οι προ-
κηρύξεις για την πρόσληψη παραϊατρικού, τεχνικού, διοικητικού
προσωπικού που έχουν επανειληµµένα εξαγγείλει ο Πρωθυπουρ-
γός και οι Υπουργοί Υγείας από τον ένατο του 2020.

Γνωρίζουµε, επίσης, ότι θα προκηρυχθούν επτακόσιες τέσσε-
ρις θέσεις ιατρών. Οι κενές θέσεις, όµως, είναι πάνω από έξι χι-
λιάδες. Έτσι, λοιπόν, υπολείπονται πέντε χιλιάδες τριακόσιοι. Με
αυτούς τι πρόκειται να γίνει; Και πρέπει να λάβει κανείς, όπως
είπα και πρωτύτερα, ότι οι ανάγκες των νοσοκοµείων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ. Ελάτε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: …είναι περισσότερες.
Και τελειώνω, η τελευταία παράγραφος.
Αυτή η απαράδεκτη κατάσταση είναι το αποτέλεσµα της εφαρ-

µογής από όλες τις κυβερνήσεις της στρατηγικής της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης σύµφωνα µε την οποία η υγεία αποτελεί
αποκλειστική ευθύνη για τις λαϊκές οικογένειες και πεδίο επέκτα-
σης της επιχειρηµατικής δράσης και αύξηση της κερδοφορίας
για τους οµίλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, ευχαριστούµε.

Έχετε µιλήσει δώδεκα λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Σας περιµένουµε στη δυτική Αττική να

απολογηθείτε γιατί µε διακόψατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ακούστε

να δείτε σχετικά µε το να απολογηθώ, είστε Βουλευτής εκεί και
θα πάτε να πείτε ό,τι θέλετε στους πολίτες εκεί. Όµως, έχετε µι-
λήσει δώδεκα λεπτά απέναντι στους συναδέλφους σας, γιατί εδώ
απολογείστε απέναντι στους συναδέλφους και στο Σώµα, και
αυτό είναι µοναδικό. Όταν θα πάτε στους πολίτες θα απολογη-
θείτε. Εγώ θα πάω στην Αρκαδία, εσείς στη δυτική Αττική. Εδώ
στους συναδέλφους σας έχετε µιλήσει δώδεκα λεπτά αντί για
πέντε. Ακούσατε τι σας είπα; Όλοι οι συνάδελφοι αγαπούν τον
τόπο τους το ίδιο. Αυτή είναι η δική µου άποψη. Από εκεί και
πέρα, ο καθένας λέει ό,τι θέλει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Δείχνετε υπερβάλλοντα ζήλο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κανέναν

υπερβάλλοντα ζήλο δεν δείχνω. Το ΚΚΕ το λέει συνήθως αυτό
και καλά κάνει. Μιλήσατε δώδεκα λεπτά αντί για πέντε. Όλοι οι
προηγούµενοι συνάδελφοί σας δεν ξεπέρασαν τα έξι λεπτά.
Όλοι αγαπούν το ίδιο την περιοχή τους.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, θα πω µόνο το τελευταίο που µπορεί να µην το άκουσε ο
κύριος συνάδελφος όσον αφορά τους νοσηλευτές. Από την
7Κ/2022 έχουν εγκριθεί για το «Θριάσιο» δεκατρείς νοσηλευτές
ΠΕ, είκοσι επτά ΤΕ και δώδεκα ΔΕ. Δηλαδή πενήντα δύο θέσεις.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Δεν έχουν καλυφθεί οι θέσεις, κύριε
Υπουργέ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Κύριε συνάδελφε, είστε Βουλευτής και το γνωρίζετε. Η διαδικα-
σία γίνεται µέσω του ΑΣΕΠ, δεν γίνεται µέσω του Υπουργείου
Υγείας. Η διαδικασία διορισµού των νοσηλευτών και του λοιπού
προσωπικού δεν γίνεται µε τη διαδικασία που γίνονται οι γιατροί,
που είναι η ταχεία διαδικασία. Θέλω να συµφωνήσω µαζί σας ότι
οι διαδικασίες του ΑΣΕΠ είναι αργές. Κι εγώ θα ήθελα να έχουν
ήδη καλυφθεί αυτές οι θέσεις. Αν θέλετε να µιλήσουµε σοβαρά
γιατί αργούν, πολύ ευχαρίστως. Δεν είναι τόσο ευθύνη του
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ΑΣΕΠ. Είναι βαριά η γραφειοκρατική διαδικασία και οι υποχρεώ-
σεις που οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας επιβάλ-
λουν να εφαρµόζονται για την απόλυτη διαφάνεια και ισονοµία.
Και, άρα, πράγµατι υπάρχει καθυστέρηση. Όµως, οι θέσεις
έχουν προκηρυχθεί και καλυφθεί. Έχουν γίνει οι αιτήσεις και
έχουν εγκριθεί και οι θέσεις. Είναι πια στην τελική ευθεία για να
προσληφθούν.

Κατά συνέπεια το ότι δεν έχουν γίνει οι αιτήσεις δεν ισχύει,
γιατί είναι ήδη πενήντα οκτώ εγκεκριµένες θέσεις. Και επαναλαµ-
βάνω, επειδή φέτος έχουµε ένα ευρύ πρόγραµµα προσκλήσεων
νοσηλευτών, έχουµε ήδη προκηρύξει δύο χιλιάδες εκατόν σα-
ράντα πέντε επιπλέον θέσεις νοσηλευτικού προσωπικού και εκεί
θα πάρει το «Θριάσιο» Νοσοκοµείο µια σηµαντική µερίδα.

Άρα επαναλαµβάνω, δεν υπολείπεται το ενδιαφέρον µας για
το «Θριάσιο» του δικού σας, ούτε και δέχοµαι ότι θα πάµε να
απολογηθούµε. Εγώ στη δυτική Αττική πηγαίνω συχνά. Σας είπα
ότι την απολογιστική µου δράση για τα τέσσερα χρόνια ως
Υπουργός Ανάπτυξης την έκανα στην Ελευσίνα, στην καρδιά της
δυτικής Αττικής, στα ναυπηγεία. Είχε έρθει από την περιοχή πλή-
θος κόσµου, χιλιάδες κόσµου. Η περιοχή αυτή έβγαλε πρώτη τη
Νέα Δηµοκρατία στις πρώτες εκλογές µε πολύ µεγάλη διαφορά,
επειδή ο κόσµος αναγνώρισε το πολύ µεγάλο ενδιαφέρον αυτού
του Πρωθυπουργού και αυτής της Κυβέρνησης για τη δυτική Ατ-
τική.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Το χαµηλότερο ποσοστό πήρατε, 32%.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ξέ-

ρετε να είχε ποτέ ισχυρό ποσοστό η Νέα Δηµοκρατία στη δυτική
Αττική; Πάρα ταύτα, ενώ πάντα ήµασταν δεύτεροι, τρίτοι, τέταρ-
τοι, τώρα ήµασταν σταθερά πρώτοι και µε πολύ µεγάλη διαφορά.

Άρα ο λαός της δυτικής Αττικής επιβράβευσε την Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη κι εµένα προσωπικά και τους ευχαρι-
στώ για τη συγκλονιστική τους συµµετοχή τη µέρα εκείνη, µε
βροχή, στην Ελευσίνα, που δεν µπορούσε να πλησιάσει ούτε αυ-
τοκίνητο από το πλήθος του κόσµου ο οποίος ήρθε. Και το ξέ-
ρετε γιατί είστε Βουλευτής της περιοχής.

Για το Κέντρο Υγείας Μεγάρων, πρέπει να σας πω ότι πράγ-
µατι ήρθε στο γραφείο µου ο Βουλευτής δυτικής Αττικής και
Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιώργος Κώτσηρας µαζί µε τον συ-
νεργάτη του Σταµάτη Πουλή και συζητήσαµε για το θέµα των
προσλήψεων στο Κέντρο Υγείας Μεγάρων. Άλλωστε, έχω κάνει
και σηµαντική συζήτηση γι’ αυτό µε τον Αντιπρόεδρο της Βουλής
κ. Θανάση Μπούρα, που επίσης έχει δείξει πάρα πολύ µεγάλο
ενδιαφέρον, και µε τον κ. Λιάκο. Πρέπει να σας πω ότι και οι το-
πικοί Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας έχουν δείξει ανάλογο εν-
διαφέρον µε το δικό σας και µεγαλύτερο.

Οφείλω να σας πω επίσης ότι δεν έγινε καµµία αλλαγή λόγω
της ερωτήσεώς σας. Είχα προαναγγείλει από την πρώτη µέρα
που πήγα στο Υπουργείο ότι ετοιµάζεται το πρόγραµµα προσλή-
ψεων του 2024. Το πρόγραµµα προσλήψεων του 2024 συµπερι-
λαµβάνει εξίµισι χιλιάδες προκηρύξεις θέσεων µόνιµου
προσωπικού στο ΕΣΥ. Είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα µόνιµων
προσλήψεων στο ΕΣΥ από την ίδρυσή του για ένα χρόνο. Σε αυτό
το πρόγραµµα έχουµε χίλιες επτακόσιες θέσεις για ιατρούς -
τώρα προκηρύσσουµε τις επτακόσιες- και θα γίνουν και άλλες
χίλιες προϊόντος του χρόνου για να δούµε πώς πηγαίνουν οι προ-
κηρύξεις. Και έχουµε και βεβαίως πάνω από τρεις χιλιάδες προ-
κηρύξεις νοσηλευτικού προσωπικού και πάνω από δυόµισι
χιλιάδες λοιπού προσωπικού, τραυµατιοφορέων και λοιπού προ-
σωπικού σε εποπτευόµενους φορείς και νοσοκοµεία.

Άρα δεν ενδιαφέρεστε εσείς περισσότερο από εµάς για το
ΕΣΥ, ούτε ενδιαφέρεστε εσείς περισσότερο από εµάς για το
«Θριάσιο». Επαναλαµβάνω, το «Θριάσιο» Νοσοκοµείο έχει αυτή
τη στιγµή σε προκήρυξη, όλες µα όλες, το 100%, των αιτουµένων
από το νοσοκοµείο θέσεών του. Δεν µπορούµε να προκηρύξουµε
πέραν των οργανικών θέσεων, όπως καλώς γνωρίζετε, ούτε µία.

Να είστε καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε τη δεύτερη, µε αριθµό 774/26-2-2024, επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ελένης Βατσινά προς
τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε

θέµα: «Έλλειψη Κανονισµού Λειτουργίας Ειδικής Μονάδας Δασι-
κών Επιχειρήσεων (ΕΜΟΔΕ) και ανάγκη στελέχωσης της 3ης

ΕΜΟΔΕ (Κρήτης) εν όψει της πρόσληψης εποχικών πυροσβεστών
στο Διαγωνισµό της Πυροσβεστικής ΦΕΚ ΑΣΕΠ 52/13-12-2023».

Ελάτε, κυρία συνάδελφε.
ΕΛΕΝΗ ΒΑΤΣΙΝΑ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το 2022 συστάθηκαν έξι Ειδικές Μονάδες Δα-

σικών Επιχειρήσεων, οι ΕΜΟΔΕ. Οι µονάδες αυτές συνέδραµαν
στις δασικές πυρκαγιές το καλοκαίρι του 2022, στη συνέχεια,
όµως, κλήθηκαν και µε αποτελεσµατικότητα συνέδραµαν σε
πολλά συµβάντα ανά την Ελλάδα.

Θα µου επιτρέψετε εδώ να επαινέσω φυσικά το τεράστιο έργο
τους, τη συµβολή τους και την αυταπάρνηση των ανθρώπων
αυτών.

Να έρθω, όµως, πιο συγκεκριµένα στην Κρήτη. Η 3η µονάδα
ΕΜΟΔΕ που εδρεύει στην Κρήτη συνέδραµε στις πληµµύρες του
Οκτωβρίου του 2022 στη Σητεία και την Αγία Πελαγία, στη διά-
σωση ορειβάτη στο φαράγγι της Σαµαριάς µε ελικόπτερο της
ίδιας υπηρεσίας, µαζί µε την 3η ΕΜΑΚ, στο πολύνεκρο δυστύ-
χηµα των Τεµπών, επίσης µαζί µε την ΕΜΑΚ, το περσινό καλο-
καίρι του 2023 στις πυρκαγιές στη Ρόδο, την Πάρνηθα και τον
Έβρο και ταυτόχρονα στις πληµµύρες στη Λάρισα και τον Βόλο.

Σχεδόν δύο χρόνια µετά την έναρξη λειτουργίας των ΕΜΟΔΕ,
µε την κλιµατική κρίση, την καταστροφή µεγάλων δασικών εκτά-
σεων και την καταστροφή από πληµµύρες και χιονοπτώσεις, η
Κυβέρνηση αποφάσισε να δηµιουργήσει επιπλέον δέκα µονάδες
ΕΜΟΔΕ. Έχει ήδη προκηρυχθεί και µάλλον µέχρι τις 20 Μαρτίου
ολοκληρώνεται ο διαγωνισµός για την πρόσληψη εποχικών πυ-
ροσβεστών, ως πυροσβέστες δασικών επιχειρήσεων.

Λόγω των προϋποθέσεων της προκήρυξης, οι περισσότεροι
συµµετέχοντες στον διαγωνισµό είναι ήδη εποχικοί πυροσβέ-
στες. Εποµένως θα τοποθετηθούν ως πυροσβέστες σε διάφορες
µονάδες ανά την Ελλάδα, µε αποτέλεσµα οι τωρινές µονάδες
τους να αποδυναµωθούν.

Με την προκήρυξη, λοιπόν, θα έχουµε ανακατανοµή του πυ-
ροσβεστικού προσωπικού, αφού οι σηµερινοί εποχικοί πυροσβέ-
στες θα φύγουν από τις υπηρεσίες τους για άλλες περιοχές,
εγκαταλείποντας οικογένειες και σπίτια.

Ένα παράδειγµα, από την Κρήτη συµµετέχουν στον διαγωνι-
σµό σαράντα έξι άτοµα από διάφορες υπηρεσίες. Αν επιλεγούν
και τοποθετηθούν οπουδήποτε στην Ελλάδα εκτός Κρήτης, οι
τωρινές υπηρεσίες τους θα υποστελεχωθούν και η υποστελέ-
χωση αυτή δεν δύναται να καλυφθεί από την υπάρχουσα 3η

ΕΜΟΔΕ Κρήτης. Εδώ έρχεται να προστεθεί και το πρόβληµα της
ελλείψεως κανονισµού λειτουργίας των ΕΜΟΔΕ που θα ανα-
πτύξω στη δευτερολογία µου.

Είναι, εποµένως, σηµαντικό να λυθεί το πρόβληµα αυτό µε τις
µετακινήσεις στελεχών σε άλλες περιοχές εκτός Κρήτης, δια-
σφαλίζοντας την εντοπιότητα. 

Είναι αυτονόητο εν όψει των ιδιαίτερα κρίσιµων συνθηκών, που
αντιµετωπίζει τα τελευταία χρόνια η χώρα µας στον τοµέα των
φυσικών καταστροφών ότι πρέπει άµεσα να ληφθούν µέτρα για
την ενίσχυση και τη στελέχωση της 3ης ΕΜΟΔΕ. 

Για τους λόγους αυτούς ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Θα προ-
χωρήσετε και µε ποιο χρονοδιάγραµµα στην πλήρη στελέχωση
της 3ης µονάδας ΕΜΟΔΕ; Θα προχωρήσετε σε ρύθµιση που θα
εξασφαλίσει τον διορισµό των νέων στελεχών της Πυροσβεστι-
κής σε υπηρεσίες του τόπου που ήδη υπηρετούν ή έστω στον
τόπο συµφερόντων και µόνιµης διαµονής τους; Θα προχωρήσετε
και µε ποιο χρονοδιάγραµµα στη θέσπιση κανονισµού λειτουρ-
γίας για την ΕΜΟΔΕ;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε και για την τήρηση του χρόνου.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κ. Βατσινά, από την πρώτη

στιγµή που δηµιουργήθηκε το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, θέσαµε ως πρώτη προτεραιότητα την ενί-
σχυση του Πυροσβεστικού Σώµατος, που αποτελεί τον βασικό
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επιχειρησιακό βραχίονα της πολιτικής προστασίας. Για τον
σκοπό αυτό, µε το άρθρο 38 του ν.4892/2022 συστήσαµε τις Ει-
δικές Μονάδες Δασικών Επιχειρήσεων, ως ειδικές περιφερειακές
υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώµατος. Ήδη, από το 2022 προ-
σελήφθησαν οι πρώτοι πεντακόσιοι ΕΜΟΔΕ, οι οποίοι µετά την
επιτυχή ολοκλήρωση της εκπαίδευσής τους τοποθετήθηκαν στις
πρώτες έξι µονάδες σε όλη την επικράτεια.

Αναφορικά τώρα για το 2024, σας ενηµερώνω ότι έχουν δρο-
µολογηθεί οι προσλήψεις εννιακοσίων ενενήντα στελεχών όλων
των κατηγοριών του Πυροσβεστικού Σώµατος, µεταξύ των
οποίων και οι εξακόσιοι πενήντα δασοκοµάντο.

Ταυτόχρονα, δηµιουργούνται οι δέκα νέες µονάδες σε όλη τη
χώρα, έτσι ώστε να πυκνώσουµε το δίκτυο διασποράς τους, πε-
τυχαίνοντας γρήγορη απόκριση και µείωση του χρόνου κατά τον
οποίο οι οµάδες των δασοκοµάντο θα βρίσκονται στο πεδίο των
επιχειρήσεων.

Η προσπάθεια ενδυνάµωσης µε ανθρώπινο δυναµικό, ικανό να
ανταποκριθεί στο δύσκολο και απαιτητικό επιχειρησιακό έργο
του Πυροσβεστικού Σώµατος, προφανώς αποτελεί για εµάς
πρώτη προτεραιότητα και θα συνεχιστεί και τα επόµενα χρόνια,
σύµφωνα πάντα µε τον επιχειρησιακό σχεδιασµό του Πυροσβε-
στικού Σώµατος.

Στο σηµείο αυτό να σας ενηµερώσω ότι µέχρι το 2020 ο αριθ-
µός του προσωπικού στο Πυροσβεστικό Σώµα έφτανε τα δεκα-
τρείς χιλιάδες διακόσια πενήντα επτά άτοµα. Το 2023 ο αριθµός
αυτός ανέβηκε στα δεκατέσσερις χιλιάδες εκατόν εξήντα δύο
άτοµα, ενώ για το 2024 θα ξεπεράσει τα δεκαπέντε χιλιάδες
άτοµα.

Αναφορικά τώρα µε τα ερωτήµατά σας. Μετά την επιτυχή ολο-
κλήρωση της εκπαίδευσής τους η τοποθέτηση των δασοκοµάντο
στις Ειδικές Μονάδες Δασικών Επιχειρήσεων διενεργείται µε
απόφαση της ηγεσίας του Πυροσβεστικού Σώµατος, σύµφωνα
µε την παράγραφο 3 του άρθρου 13 του π.δ.18/2022.

Ακολούθως, τα κενά που θα προκύπτουν στην κατηγορία των
πυροσβεστών εποχικής απασχόλησης, θα καλυφθούν από τους
πίνακες επιλαχόντων των εποχικών και εφόσον δεν υφίστανται
επιλαχόντες στους εν λόγω πίνακες της κάθε περιοχής ή οι επι-
λαχόντες δεν επαρκούν η κάλυψή τους θα γίνει µε πρόσκληση
ενδιαφέροντος από άλλες διοικήσεις, διαφορετικά προλαβαί-
νουµε και θα κάνουµε νέο διαγωνισµό.

Σε κάθε περίπτωση, η διοίκηση έχει προβεί στις απαιτούµενες
ενέργειες, έτσι ώστε να ολοκληρωθούν οι προβλεπόµενες διαδι-
κασίες και να καλυφθούν όλα τα κενά. Στο πλαίσιο αυτό σας ενη-
µερώνω ότι σύµφωνα µε τον επιχειρησιακό σχεδιασµό που
επεξεργάζεται και αποφασίζει η ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος, πρόκειται να ενισχυθούν και η 3η ΕΜΟΔΕ του Ηρακλείου
µε αριθµό δασοκοµάντο.

Αναφορικά µε το δεύτερο ερώτηµά σας, από τις κείµενες δια-
τάξεις δεν προβλέπεται προτεραιοποίηση της εντοπιότητας κατά
τον διορισµό των πυροσβεστών δασικών επιχειρήσεων και των
πυροσβεστικών υπαλλήλων εν γένει, διότι το κριτήριο αυτό, σύµ-
φωνα µε τη νοµολογία των διοικητικών δικαστηρίων, έχει κριθεί
ως αντισυνταγµατικό.

Τέλος, σύµφωνα µε την παράγραφο 12 του άρθρου 37 του
ν.5075/2023, µε τον οποίο τροποποιήθηκε ο ν.4892/22 για τις Ει-
δικές Μονάδες Δασικών Επιχειρήσεων µε απόφαση του αρχηγού
του Πυροσβεστικού Σώµατος ρυθµίζονται θέµατα οργάνωσης
και λειτουργίας των µονάδων αυτών και στο πλαίσιο αυτό προ-
χωράει η σχετική κανονιστική διάταξη για τον κανονισµό λειτουρ-
γίας των ΕΜΟΔΕ, που θα έχει ολοκληρωθεί στο τέλος Μαρτίου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ.
Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΗ ΒΑΤΣΙΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν µου είπατε, όµως, µε πόσους ακριβώς θα

ενισχυθεί η 3η ΕΜΟΔΕ. Το ’22 συστάθηκαν έξι Ειδικές Μονάδες
Δασικών Επιχειρήσεων. 

Όπως σας είπα κράτησα ένα µέρος της ερώτησης µου για τη
δευτερολογία µου για να είµαι συνεπής µε τον χρόνο.

Αποτέλεσµα αυτού είναι τα περισσότερα πράγµατα στην

πράξη να γίνονται εµπειρικά είτε αυτό έχει να κάνει µε τον εξο-
πλισµό είτε µε το πολύ σπουδαίο ζήτηµα της στελέχωσης. Αυτή
τη στιγµή δεν υπάρχει ένας κανόνας δικαίου που να ορίζει, πα-
ραδείγµατος χάριν, εάν η 3η ΕΜΟΔΕ όταν επιχειρεί σε ένα δάσος
µε πυρκαγιά πρέπει να έχει δέκα, είκοσι, τριάντα άτοµα, όπως
γνωρίζει µία διµοιρία της Αστυνοµίας, όπως συµβαίνει στην
ΕΜΑΚ που προσφάτως απέκτησε κανονισµό λειτουργίας. Αν
υπήρχε αυτή η κωδικοποίηση, καταλαβαίνετε ότι η απάντησή σας
και στην πρώτη ερώτησή µου θα ήταν άλλη, γιατί θα υπήρχε
ρητώς κανόνας δικαίου που θα όριζε ότι η 3η ΕΜΟΔΕ χρειάζεται
σήµερα επιπλέον δέκα άτοµα. Και ο αριθµός αυτός που σας λέω,
κύριε Υπουργέ, δεν είναι προσωπική µου εκτίµηση, είναι αποτί-
µηση των αναγκών της υπηρεσίας αυτής που εγώ µπήκα στον
κόπο να ψάξω και να ακούσω δύο και τρεις µήνες πριν την
έναρξη της πυροσβεστικής περιόδου.

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι η λύση δεν είναι να τοποθετή-
σουµε στον Έβρο έναν άνθρωπο που µένει στην Κρήτη και να
νιώθουµε ότι επιτελέσαµε ένα θεάρεστο έργο και στην τελική να
λέµε: Έλα δεν πειράζει, άµα πιάσει φωτιά, θα τους πάµε στη
Ρόδο, θα τους πάµε στην Κέρκυρα και τους στέλνουµε και στην
Κρήτη. Και τις συνθήκες µε τις οποίες τους στείλατε, τις είδε πέ-
ρυσι δυστυχώς όλο το πανελλήνιο, όπου οι άνθρωποι αυτοί µετά
από εβδοµάδες δουλειάς σε αντίξοες συνθήκες δεν είχαν καν
καµπίνα στο καράβι της γραµµής και κοιµόντουσαν στα κατα-
στρώµατα των πλοίων.

Ο κανονισµός λειτουργίας, λοιπόν, θα καθόριζε τις ακριβείς
ανάγκες ανά υπηρεσία, άρα θα προκηρύσσονταν συγκεκριµένες
θέσεις για την ΕΜΟΔΕ Κρήτης, όπως συµβαίνει και στο Λιµενικό
και στην Αστυνοµία. Ο κανονισµός λειτουργίας, επίσης, θα κα-
θόριζε και τον τρόπο µεταθέσεων των στελεχών που είναι σε µε-
τέωρο καθεστώς.

Θα δεχόµουν, λοιπόν, την άποψη ότι έτσι είναι οι διαγωνισµοί
αν οι διαγωνισµοί τοποθετούσαν τα στελέχη σε υπηρεσίες µε
πλήρως κατοχυρωµένα δικαιώµατα. Το να υπάρξει νοµοθετική
πρόβλεψη µετά το πέρας της διαδικασίας του διαγωνισµού για
ρύθµιση στα ζητήµατα δεν επηρεάζει το κύρος του, ιδίως αφού
εσείς οι ίδιοι ως Κυβέρνηση έχει αψηφήσει τα εργασιακά δικαιώ-
µατα. Και κάπως αυτό πρέπει να σταµατήσει.

Δεν είναι εδώ το παν ούτε το πού µένει κάποιος ούτε πού πάνε
σχολείο τα παιδιά του ούτε ποια ειδίκευση και σε ποια περιοχή
εργάζεται τόσα χρόνια. Υπάρχει κάτι πάνω και πέρα από αυτό,
κάτι που προηγείται και είναι η ανθρώπινη ζωή. Τα στελέχη της
ΕΜΟΔΕ ενεργούν υπό αντίξοες συνθήκες, σβήνουν τη φωτιά µε
φωτιά.

Εγώ και όσοι είµαστε εδώ σήµερα έχουµε την τύχη κάθε µέρα
να ξυπνάµε και να κάνουµε µια εργασία µε ελάχιστο ρίσκο για τη
ζωή µας. Οι άνθρωποι αυτοί κάθε µέρα πηγαίνουν στην εργασία
τους και δεν γνωρίζουν αν θα είναι η τελευταία µέρα της ζωής
τους και µαζί µε τους συναδέλφους τους γίνονται οι άνθρωποι
χάρη στους οποίους σώζονται οι συνάνθρωποί µας, γίνονται οι
άνθρωποι που µερικοί γονείς, όπως οι γονείς των θυµάτων των
Τεµπών, εξαιτίας τους θα βρουν κάτι να τους θυµίζει τους αν-
θρώπους τους και έχετε την ευθύνη να εργάζονται υπό άριστες
συνθήκες και σε άριστα στελεχωµένες υπηρεσίες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, να σας πω ότι και τα τρία ερωτήµατα, τα οποία

έχετε θέσει, δεν εµπίπτουν στη σφαίρα της πολιτικής ευθύνης,
είναι καθαρά θέµατα που απασχολούν το Πυροσβεστικό Σώµα,
είναι θέµατα που µελετώνται και αποφασίζονται µέσω του Συµ-
βουλίου Επιτελικού Σχεδιασµού και αποφασίζονται από την ηγε-
σία του Πυροσβεστικού Σώµατος. Η ηγεσία, λοιπόν, είναι εκείνη
που αποφασίζει τι µονάδες θέλει και πώς θα στελεχωθούν και
πού τις θέλει, πού καλεί το καθήκον, η ανάγκη, η επικινδυνότητα
των περιοχών να φτιάξει µονάδες και πώς θα στελεχωθούν.

Εµείς, ως πολιτική ηγεσία έχουµε την ευθύνη να ικανοποι-
ήσουµε αυτές τις ανάγκες, να βρούµε τον τρόπο για να εξοπλί-
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σουµε το Πυροσβεστικό Σώµα µε το αναγκαίο προσωπικό και βέ-
βαια και µε τα αναγκαία µέσα µέσω του προγράµµατος «ΑΙΓΙΣ»
και αυτό κάνουµε.

Από εκεί και πέρα µε αυτό το σκεπτικό προσλάβαµε τους πεν-
τακόσιους δασοκοµάντο και µε αυτό τον τρόπο προχωράµε και
στην πρόσληψη των επόµενων εξακοσίων πενήντα. Αναφέρεστε
στο ότι θα δηµιουργηθούν κενά. Σας είπα και στην πρωτολογία
µου ότι τα κενά θα καλυφθούν από τις λίστες των επιλαχόντων.
Εξάλλου, γι’ αυτόν ακριβώς τον σκοπό την περασµένη εβδοµάδα
περάσαµε σχετική διάταξη µε την οποία θα επαναπροσλάβουµε
επτακόσιους σαράντα έναν εποχικούς πυροσβέστες, των οποίων
η δυνατότητα επαναπρόσληψης έληξε το 2023.

Στόχος, καλύπτοντας αυτά τα κενά από τις λίστες των επιλα-
χόντων, είναι να φτάσουµε εν τέλει να καλύψουµε και τις δυόµιση
χιλιάδες των εποχικών που προβλέπονται µέσα από την πράξη
Υπουργικού Συµβουλίου του 2024. 

Τώρα όσον αφορά την εντοπιότητα που µου λέτε, επαναλαµ-
βάνω ότι έχει κριθεί ως αντισυνταγµατική, άρα δεν είναι δυνατόν
να νοµοθετήσουµε έτσι ώστε να µοριοδοτήσουµε την εντοπιό-
τητα. Η προσπάθεια, βέβαια, θα γίνει από το Πυροσβεστικό Σώµα
να την καλύψει αυτή την εντοπιότητα κατά το δυνατόν. Και επί-
σης να δώσει το δικαίωµα, µέσω αµοιβαίων µεταθέσεων, να κα-
λυφθούν όσο το δυνατόν περισσότερο. Από εκεί και πέρα όµως
και εµείς θα τη θέλαµε την εντοπιότητα, γιατί ενδεχοµένως θα
µας βοηθούσε σε κάποιες περιοχές όπως στις ακριτικές περιο-
χές που δεν είναι τόσο ελκυστικές και δεν έχουµε δηλώσεις επι-
θυµίας. 

Όµως, θα επαναλάβω ότι οι δεκαέξι µονάδες οι οποίες ιδρύον-
ται, ιδρύονται σύµφωνα µε τον επιχειρησιακό σχεδιασµό του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος εκεί που τις χρειάζονται, εκεί που υπάρχει
αποστολή και ανάγκη. Δεν µπορούµε να φτιάξουµε άπειρες τέ-
τοιες µονάδες, γιατί πρέπει να προχωρήσουµε σύµφωνα µε τον
επιχειρησιακό σχεδιασµό του Πυροσβεστικού Σώµατος στην ενί-
σχυσή του µε ανθρώπινο δυναµικό και πυροσβεστών, τα χρόνια
που έρχονται. 

Άρα, λοιπόν, αυτές θα είναι οι επίλεκτες µονάδες, οι δασοκο-
µάντο τις οποίες στελεχώνουµε µε αυτά τα επιπλέον εξακόσια
πενήντα άτοµα που παίρνουµε. Και σας ενηµερώνω και πάλι ότι,
ναι, ο επιχειρησιακός σχεδιασµός του Πυροσβεστικού Σώµατος
αποφάσισε να ενισχύσει την τρίτη ΕΜΟΔΕ του Ηρακλείου. 

Από εκεί και πέρα η άποψή µου είναι προερχόµενος σαράντα
χρόνια έχοντας υπηρετήσει στις Ένοπλες Δυνάµεις, θα ήθελα
να σας πω ότι αυτά τα παιδιά που αλλάζουν στάτους, που περ-
νάνε από την κατάσταση του εξαµηνίτη εποχικού, περνάνε σε
ένα ειδικό σώµα σε ένα επίλεκτο σώµα όπως είναι οι δασοκο-
µάντο, το πρώτο που θα έπρεπε να νιώθουν είναι περηφάνια,
γιατί πέτυχαν κάτι πολύ σηµαντικό και επιπλέον θα έπρεπε να
νιώθουν την ανάγκη να υπηρετήσουν εκεί που τους χρειάζεται η
υπηρεσία, η αποστολή, γιατί όλοι στο Πυροσβεστικό Σώµα υπάρ-
χουν γιατί το Πυροσβεστικό έχει αποστολή.

Κυρία Βατσινά, η κλιµατική κρίση τρέχει µε µεγάλη ταχύτητα.
Μας έχει προσπεράσει. Είναι ανάγκη, λοιπόν, και εµείς, ως πολι-
τικοί προϊστάµενοι, να προσπαθήσουµε να ισχυροποιήσουµε, να
ενισχύσουµε το σύνολο του µηχανισµού της πολιτικής προστα-
σίας. Κι αυτό κάνουµε µε αυτές τις προσλήψεις και αυτό κάνουµε
µε το πρόγραµµα, δηλαδή προσπαθούµε να ενισχύσουµε το Πυ-
ροσβεστικό Σώµα που αποτελεί τον κυρίαρχο βραχίονα της πο-
λιτικής προστασίας, έτσι ώστε να µπορεί να ανταποκρίνεται στην
αποστολή του. 

Σας ευχαριστώ για την υποµονή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε και για τον χρόνο και τη συνάδελφο Βουλευτή, την κ. Βα-
τσινά, και τον Υπουργό. 

Συνεχίζουµε µε την ένατη µε αριθµό 797/4-3-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Α’ Θεσσα-
λονίκης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών µε θέµα: «Οδική ασφάλεια και έλλειψη ενεργειών
του Υπουργείου». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως γνωρίζετε έχουν περάσει δώδεκα µήνες από την τρα-

γωδία στα Τέµπη και η παρούσα Βουλή, ακόµα και σήµερα,
ερευνά µεταξύ άλλων τους προκατόχους στο συγκεκριµένο
Υπουργείο για τυχόν πολιτικές ευθύνες µέσω εξεταστικής επι-
τροπής, και νοµίζω ότι συµφωνούµε πως θα πρέπει όλοι να κά-
νουµε ό,τι µπορούµε ιδίως όταν τέτοια θέµατα ασφαλείας
δύνανται να ρυθµιστούν µε µηδενικό κόστος και αυτό είναι πολύ
σηµαντικό. Αυτό µάλιστα µπορεί να γίνει και γρήγορα και µε απο-
τελεσµατικότητα και πρέπει να µειώσουµε τον κίνδυνο των µετα-
φορών. 

Και γι’ αυτό έχω θέσει αυτή την ερώτηση προς το Υπουργείο
σας, γιατί πολλά από τα ερωτήµατα που θέτω µπορούν να λυ-
θούν µε απλή πολιτική απόφαση. Μπορούν να ρυθµιστούν θέ-
µατα και να µπει σε τάξη ένα ζήτηµα που απασχολεί και την
καθηµερινότητα των πολιτών και ενδεχοµένως θα συµφωνείτε
και εσείς ότι δηµιουργεί σηµαντικά προβλήµατα. 

Αυτή τη στιγµή υπάρχουν οδηγοί επαγγελµατίες, εφοδιασµέ-
νοι µε άδειες οδήγησης επαγγελµατικές, που πιθανώς να εξακο-
λουθούν να οδηγούν θέτοντας σε κίνδυνο την οδική ασφάλεια.
Θέλω να θυµίσω ότι πριν από µερικές εβδοµάδες στη Θεσσαλο-
νίκη οδηγός του ΟΑΣΘ έπαθε έµφραγµα εν ώρα υπηρεσίας και
είχε σαν αποτέλεσµα τον τραγικό θάνατο µιας συµπολίτισσάς
µου. 

Γι’ αυτόν το λόγο –χωρίς να χρειαστεί να διαβάσω όλη την
ερώτηση- θέλω να την απαντήσετε και ενδεχοµένως και στη δευ-
τερολογία σας -και εγώ θα επανέλθω- λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι
αναφέρεται σε δύο σκέλη. Το πρώτο είναι γενικότερο και αφορά
τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και φαίνεται πως υπάρχει κενό
νόµου, δεδοµένου ότι η επανεξέταση γι’ αυτούς τους οδηγούς,
αν και προβλέπεται, δεν έχει ρυθµιστεί καθόλου πως θα λάβει
χώρα πρακτικά, δηλαδή κανείς δεν µπορεί να στείλει κάποιον για
επανεξέταση. Δεν προβλέπεται, λοιπόν, αυτή η διαδικασία.

Το δεύτερο σκέλος αφορά τις ειδικές επιτροπές εξέτασης των
οδηγών σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη που δεν έχουν συσταθεί, αν
και έχουν νοµοθετηθεί από την παρούσα Κυβέρνηση και είναι
κάτι το οποίο θα πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία

Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, µε την ευκαιρία της επίκαιρης ερώ-

τησής σας -και σας ευχαριστούµε γι’ αυτή- θέλω να σας διαβε-
βαιώσω ότι για την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Υποδοµών
και Μεταφορών αποτελεί πρώτιστη προτεραιότητα η λήψη κάθε
αναγκαίου µέτρου για την ασφάλεια των οδικών µεταφορών και
την ασφάλεια, βέβαια, των πολιτών. 

Απαντώντας στην ερώτησή σας, µε τον ν.4850/2021 -οδηγών-
τας µε ασφάλεια- µε τον οποίο επιδιώκεται η ριζική αναµόρφωση
και βελτίωση του συστήµατος χορήγησης αδειών και στο πλαίσιο
της συνεργασίας του Υπουργείου µας µε το Υπουργείο Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης για την ηλεκτρονικοποίηση, ψηφιοποίηση,
αυτοµατοποίηση και αναβάθµιση των διαδικασιών που αφορούν
στην άδεια οδήγησης, ήδη από το Δεκέµβριο του 2021 εφαρµό-
ζεται η ηλεκτρονική υποβολή της αίτησης και των δικαιολογητι-
κών και η ηλεκτρονική διεκπεραίωση της διαδικασίας ανανέωσης
της άδειας οδήγησης µε σκοπό την ταχύτερη και ποιοτικότερη
εξυπηρέτηση των πολιτών. 

Με τον ν.4413/2016 ο θεσµός των δευτεροβάθµιων ιατρικών
επιτροπών είχε καταργηθεί και επανήλθε µε τον ν.4625/2019, ενώ
µέχρι την έναρξη λειτουργίας οι ιατρικές εξετάσεις διενεργούν-
ται σύµφωνα µε το π.δ. 51/2012. Επειδή βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη
ηλεκτρονικοποίηση, ψηφιοποίηση των διαδικασιών που αφορούν
στην ηλεκτρονική εξέταση των οδηγών και υποψήφιων οδηγών,
τελεί προσωρινά σε αναµονή ενεργοποίησης των σχετικών ΚΥΑ
για τη συγκρότηση των ΔΙΕ, καθόσον µετά την ολοκλήρωση ψη-
φιοποίησης θα επαναξιολογηθεί η σκοπιµότητα των διατάξεων
των δευτεροβάθµιων ιατρικών επιτροπών. 

Με την κοινωνικοποίηση, ψηφιοποίηση της διαδικασίας ανανέ-
ωσης της άδειας οδήγησης εκδίδεται από τον διενεργούνται την
εξέταση ιατρό ψηφιακό ιατρικό πιστοποιητικό, ενηµερώνεται αυ-
τόµατα ο ψηφιακός ιατρικός φάκελος του ενδιαφεροµένου και
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καταγράφεται η γνωστοποίηση του ιατρού. 
Είναι σηµαντικό ότι δροµολογείται η έκδοση ψηφιακών ιατρι-

κών πιστοποιητικών για το σύνολο των διαδικασιών που αφορούν
στην άδεια οδήγησης, προκειµένου να εξαλειφθεί κατά το δυνα-
τόν η έκδοση και διακίνηση πλαστών ή παραποιηµένων ιατρικών
πιστοποιητικών, σε έγχαρτη µορφή. 

Δικλίδα ασφαλείας για την έκδοση αληθών ιατρικών πιστοποι-
ητικών υγείας από τους ιατρούς που κρίνουν τη σωµατική και
πνευµατική ικανότητα των υποψηφίων οδηγών ή οδηγών, παρέ-
χει και το άρθρο 17 του προεδρικού διατάγµατος του 2012, µε
το οποίο προβλέπεται η παραποµπή γιατρού µε επιβολή κυρώ-
σεων λόγω παράβασης του κώδικα ιατρικής δεοντολογίας και
των άρθρων 217 και 221 του Ποινικού Κώδικα.

Σχετικά µε το ζήτηµα της ειδικής επιτροπής ιατρών για την
εκτίµηση της ικανότητας για ασφαλή οδήγηση των οδηγών αστι-
κών συγκοινωνιών Αθηνών και Θεσσαλονίκης στην παράγραφο
4 του τρίτου παραρτήµατος του π.δ. 51/2012, προβλέπεται η σύ-
σταση µητρώου γιατρών και η παραποµπή οδηγού αστικών συγ-
κοινωνιών Αθηνών και Θεσσαλονίκης στην ειδική επιτροπή
κατόπιν εισήγησης του γιατρού εργασίας της εταιρείας στην
οποία εργάζεται ο οδηγός, ενώ περιγράφεται η διαδικασία της
ιατρικής αξιολόγησης και ακολουθείται διαδικασία όταν ο οδη-
γός κριθεί από την ειδική επιτροπή µη ικανός. Τα υπόλοιπα στη
δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Χουρδάκη.
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Άκουσα προσεκτικά όσα είπατε. Νο-

µίζω τα µισά ίσως και παραπάνω αναφέρονται σε πράγµατα που
θα γίνουν. Οπότε αναρωτιέµαι αν έχετε ένα συγκεκριµένο χρο-
νοδιάγραµµα για αυτές τις ενέργειες στις οποίες αναφερθήκατε,
διότι διαφορετικά αυτό που θα γίνει θα είναι ότι αυτά που νοµο-
θετήθηκαν το 2007, το 2019, το 2021 και τώρα αρχές του 2024,
τα συζητάµε και θα τα ξανασυζητάµε ενδεχοµένως και σε έξι ή
σε δώδεκα µήνες, ελπίζω επειδή πάλι κάποιος επίµονος θα φέρει
το θέµα σε συζήτηση και όχι επειδή θα έχει προκύψει ξανά κά-
ποιο δυσάρεστο γεγονός.

Θέλω να τραβήξω την προσοχή σας και σε ένα άλλο θέµα ότι
µε βάση την τρέχουσα νοµοθεσία σε περίπτωση που οι οδηγοί
των οργανισµών µεταφορών βγουν «ελευθέρας», όπως λέγεται,
δηλαδή ως µη ικανοί για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα ή
και διαρκώς από την υπηρεσία τους, εξακολουθούν και κατέχουν
τα επαγγελµατικά τους διπλώµατα. Αυτό είναι κάτι το οποίο θα
πρέπει να σταµατήσει, δηλαδή όποιος δεν µπορεί να δουλέψει,
επί παραδείγµατι στον ΟΑΣΘ τον Οργανισµό Αστικών Συγκοινω-
νιών Θεσσαλονίκης, επειδή δεν είναι ικανός για οδήγηση δεν
µπορεί να εξακολουθεί να φέρει ενεργό επαγγελµατικό δίπλωµα,
διότι ξέρουµε ότι αρκετοί από αυτούς είτε παράλληλα µε το έργο
τους είτε και όταν θα έχουν βγει ανενεργοί εξακολουθούν και
δουλεύουν ιδιωτικά. Άρα είναι κάτι το οποίο µπορεί να επιφέρει
προβλήµατα. Θα ήθελα, λοιπόν, και εδώ λίγο την προσοχή του
Υπουργείου προκειµένου να µην έχουµε τέτοιες ασυµφωνίες. 

Σε περίπτωση µάλιστα που τεθεί θέµα, ναι, αλλά εφόσον ο ια-
τρός εργασίας -και σε αυτό αναφερθήκατε- µε την εξέταση και
καθοδηγώντας πολλούς, εφόσον φυσικά γίνουν όλα αυτά που εί-
πατε και υπάρχει τρόπος επανεξέτασης, οδηγηθούν πάρα πολλοί
οδηγοί στο να είναι ανενεργοί, αναρωτιέµαι τι θα µπορούσε να
κάνει το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών, προκειµένου να
διευκολύνει τους οργανισµούς. Ειδικά στην περίοδο που δια-
νύουµε όπου υπάρχει ένδεια νέων προσλήψεων από τη µια και
ξέρουµε ότι υπάρχουν αρκετοί οδηγοί που συνταξιοδοτούνται
πρόωρα σε σχέση µε την ηλικία τους στον Στρατό, αν θα θέλατε
να λάβετε υπ’ όψιν ότι αρκετοί από αυτούς δεν θέλουν να βγουν
στη σύνταξη στα πενήντα πέντε, στα πενήντα οχτώ και άρα θα
µπορούσαν να µεταπηδήσουν προς τους οργανισµούς για να κα-
λύψουν αυτά τα κενά. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κυρία Υπουργέ. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, σας διαβεβαιώνω ότι τόσο η πολιτική ηγεσία
όσο και οι αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών εργαζόµαστε µεθοδικά και µε συνέπεια προκειµένου
να διασφαλίσουµε προς όφελος του κοινωνικού συνόλου, το
οποίο υπηρετούµε, ασφαλείς για όλους οδικές µεταφορές. 

Στην κατεύθυνση αυτή και στο πλαίσιο µιας ολοκληρωµένης
πολιτικής επιτήρησης της οδικής ασφάλειας που να χαρακτηρί-
ζεται από διαφάνεια και δικαιοσύνη, βρίσκονται σε εξέλιξη εργα-
σίες νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής του Υπουργείου, µε
στόχο και σκοπό την προώθηση σχεδίου νόµου για την αναµόρ-
φωση του νέου κυρωτικού πλαισίου του Κώδικα Οδικής Κυκλο-
φορίας, µε σκοπό την επικαιροποίηση διατάξεων του ΚΟΚ, ώστε
να είναι πλήρως προσαρµοσµένος στις σύγχρονες ανάγκες
ασφαλούς κυκλοφορίας πεζών και οχηµάτων στο οδικό δίκτυο
της χώρας και τη διαµόρφωση συνθηκών βιώσιµης αστικής κινη-
τικότητας. 

Μεταξύ άλλων προβλέπεται εξορθολογισµός των ποινών και
κατηγοριοποίηση των παραβάσεων του ΚΟΚ, ανάλογα µε την
επικινδυνότητα και τον αντίκτυπο στην κυκλοφορία και σειρά
άλλων ρυθµίσεων σε όλο το πλέγµα διατάξεων του κώδικα για
την αντιµετώπιση σηµερινών δυσλειτουργιών. 

Οι εργασίες της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής συνεχίζον-
ται και είναι βέβαιο ότι κατ’ αντικειµενική κρίση οποιαδήποτε τρο-
ποποίηση ή νοµοθετική παρέµβαση κριθεί αναγκαία τόσο κατά
τις εργασίες της επιτροπής όσο και επί των υποβληθησοµένων
σχολίων πολιτών και φορέων κατά το στάδιο της πολύ χρήσιµης
δηµόσιας διαβούλευσης που θα ακολουθήσει, θα εξεταστούν µε
τη δέουσα προσοχή µε σκοπό όσες παρατηρήσεις αξιολογηθούν
ως ουσιώδεις και αναγκαίες να ενσωµατωθούν στο εν λόγω σχέ-
διο νόµου. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι σύντοµα, όπως ευελπι-
στούµε, η χώρα µας θα αποκτήσει νέο θεσµικό πλαίσιο οδικής
ασφάλειας, νέους κανόνες οδικής κυκλοφορίας που θα εφαρµό-
ζονται σε ιδιώτες, επαγγελµατίες και δηµόσια όργανα, προσβά-
σιµες µεταφορές για όλους και φιλικές προς το περιβάλλον
δηµόσιες υπηρεσίες στους συµπολίτες µας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 781/29-2-2024 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Γεωργίου Ψυχο-
γιού  προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα:
«Χωρίς τηλεδιοίκηση και σηµατοδότηση ο προαστιακός στο
Τµήµα Άνω Λιόσια - Κιάτο, ένα χρόνο µετά την τραγωδία των Τεµ-
πών. Ανάγκη για άµεσες παρεµβάσεις».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, φέρνουµε στη Βουλή ένα ζήτηµα κρίσιµο και

σοβαρό που µάλιστα, κατά σύµπτωση, συνδέεται και µε τα µέλη
της εξεταστικής που βρίσκονται αυτή τη στιγµή εδώ. Αφορά την
περιφέρειά µου αλλά και πολύ πέρα από αυτή. Είναι το γεγονός
ότι τηλεδιοίκηση και σηµατοδότηση εξακολουθεί να µην υπάρχει
σε ένα σηµαντικό κοµµάτι του δικτύου του προαστιακού σιδηρο-
δρόµου ένα χρόνο µετά την τραγωδία των Τεµπών. 

Μιλώντας σε εκποµπή κεντρικού µέσου, ο κ. Τερεζάκης, Πρό-
εδρος και Διευθύνων Σύµβουλος του ΟΣΕ, όταν ρωτήθηκε για
τις συνθήκες κάτω από τις οποίες διεξάγεται η σιδηροδροµική
κυκλοφορία από Άνω Λιόσια ως Κιάτο, επιβεβαίωσε ότι όχι µόνο
δεν υπάρχει σηµατοδότηση και τηλεδιοίκηση αλλά και ότι κανέ-
νας τοπικός πίνακας τηλεδιοίκησης δεν λειτουργεί στη γραµµή,
προσθέτοντας ότι η ίδια κατάσταση επικρατεί και από τον Πει-
ραιά ως τους Αγίους Αναργύρους. 

Όπως σηµειώνεται και σε σειρά δηµοσιευµάτων, µετά από
αυτή την, ας πούµε, αποκάλυψη, για παράδειγµα στους «RE-
PORTERS UNITED» ή στο «ATHENS TRANSPORT» ή σε άλλα
µέσα τα οποία διαπραγµατεύονται θέµατα συγκοινωνιακά, αν η
γραµµή εµπρός είναι κατειληµµένη πρακτικά σηµαίνει ότι οι µη-
χανοδηγοί δεν βλέπουν κόκκινο φανάρι ενώ το κέντρο ελέγχου
κυκλοφορίας δεν µπορεί να παρακολουθεί στην οθόνη τη θέση
των τρένων ούτε να τηλεχειρίζεται τα κλειδιά σε µη στελεχωµέ-
νους σταθµούς. 
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Επειδή, λοιπόν, η γραµµή προαστιακού σιδηροδρόµου Άνω
Λιόσια – Κιάτο, όπως ξέρετε, χρησιµοποιείται καθηµερινά από χι-
λιάδες πολίτες για εργασία κι άλλους λόγους και επειδή µετά την
τραγωδία των Τεµπών εκτός από τη δικαιοσύνη η οποία πρωτί-
στως πρέπει να αποδοθεί και είναι το ελάχιστο που πρέπει να
κάνει η πολιτεία στους γονείς των θυµάτων, έπρεπε να έχει οδη-
γήσει την Κυβέρνηση και στο να αποκαταστήσει άµεσα τέτοιου
είδους βασικές τεχνικές απαιτήσεις τις οποίες είχαµε αναδείξει
και ως Βουλευτές και πριν το 2020, διότι υπήρχαν ατυχήµατα σε
αυτή την περιοχή Άνω Λιόσια - Κιάτο συνεχώς. 

Ερωτάσθε, λοιπόν, πότε ακριβώς και µε ποιες ενέργειες θα
λειτουργήσει το πολύ σηµαντικό σύστηµα τηλεδιοίκησης και ση-
µατοδότησης στη γραµµή προαστιακού Άνω Λιόσια - Κιάτο για
να προστατευθεί η ασφάλεια και των επιβατών, αλλά και των ερ-
γαζοµένων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει η Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Χριστίνα Αλε-
ξοπούλου.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Υποδοµών και Μετα-
φορών εφαρµόζει ένα συγκροτηµένο σχέδιο για την ανάταξη και
τη συνολική αναβάθµιση του ελληνικού σιδηροδρόµου, µε γνώ-
µονα πάντα την ασφάλεια των επιβατών και των σιδηροδροµικών
µεταφορών στη χώρα. 

Στο πλαίσιο των ενεργειών ολοκληρώθηκαν οι συµβάσεις για
την ανάταξη σηµατοδότησης, τηλεδιοίκησης στον άξονα ΠΑΘΕ
- Προµαχώνας, εγκατάσταση συστήµατος αυτόµατης προστα-
σίας συρµών. Ολοκληρώθηκαν πολλά έργα, όπως η κατασκευή
σιδηροδροµικών γεφυρών στο Γαλλικό ποταµό, η εγκατάσταση
συστήµατος παρακολούθησης σε δεκατέσσερις µεγάλες σιδη-
ροδροµικές γέφυρες, η εγκατάσταση ηλεκτροκίνησης σε συγκε-
κριµένα τµήµατα. Ελήφθησαν µέτρα αποκατάστασης
εξοπλισµού στο δίκτυο ΟΣΕ όπως αποκαταστάσεις φωτισµών.
Έγιναν έλεγχοι πυρόσβεσης, πεδιοµέτρησης σήµατος σε όλες
τις σήραγγες και της λειτουργίας των συστηµάτων συναγερµού
και καµερών. 

Δηµιουργήθηκαν κέντρα ελέγχου λειτουργίας του δικτύου,
υλοποιήθηκαν ενέργειες ωρίµανσης για την ανάθεση νέων έργων
και βρίσκονται σε φάση υλοποίησης ή ανάθεσης έργα που αφο-
ρούν επιδοµή, συστήµατα και φύλαξη εγκαταστάσεων. Τοποθε-
τήθηκαν τριακόσιες κάµερες συνεχούς παρακολούθησης
συρµών, δηµιουργείται νέος σύγχρονος σιδηροδροµικός ενιαίος
δηµόσιος φορέας, προχωρά η αποκατάσταση των ζηµιών που
προκάλεσε ο «Daniel» και επιδιώκουµε τη χρηµατοδότηση από
την Ευρωπαϊκή Ένωση για σειρά έργων µεταξύ των οποίων και
για την εγκατάσταση νέου συστήµατος σηµατοδότησης και
ATCS Άνω Λιόσια - Κιάτο. 

Κύριε συνάδελφε, στη συγκεκριµένη σιδηροδροµική γραµµή
υπάρχουν ζητήµατα τα οποία οφείλονται διαχρονικά σε διαρκείς
παρεµβατικές συµπεριφορές ατόµων που δρουν στην περιοχή
και εξωγενείς παράγοντες για την επίλυση των οποίων η πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου εργάζεται µεθοδικά και αποφασιστικά. 

Τα συστήµατα σηµατοδότησης - τηλεδιοίκησης και τηλεπικοι-
νωνιών εγκαταστάθηκαν στο τµήµα αυτό βάσει της 279/2003
σύµβασης µεταξύ ΕΡΓΟΣΕ και κοινοπραξίας ΑΚΤΩΡ και στις 31-
12-2007 εκδόθηκε η βεβαίωση περαίωσης του έργου. Ακολού-
θησε δικαστική διένεξη και η οριστική παραλαβή κρίθηκε ότι
συντελέστηκε αυτοδίκαια από τις 6-2-2011 µε την 14/2015 από-
φαση του διαιτητικού δικαστηρίου. 

Από το 2009, ξεκίνησαν και συνεχίστηκαν τα επόµενα χρόνια
κλοπές και βανδαλισµοί από παραβατικά άτοµα τα οποία συνέ-
χισαν τις εγκληµατικές τους πράξεις στις εγκαταστάσεις του ηλε-
κτροµηχανολογικού εξοπλισµού των σηράγγων, στον εξοπλισµό
γραµµής σε καλώδια, ερµάρια, ηλεκτρονικές συσκευές αλλά και
στα εγκατεστηµένα συστήµατα σηµατοδότησης – τηλεδιοίκησης
ETCS καθώς και σε άλλα υποσυστήµατα, µε αποτέλεσµα τα συ-
στήµατα αυτά να τίθενται σταδιακά εκτός λειτουργίας και εν
τέλει να απαξιωθούν τελείως καθώς η ΕΡΓΟΣΕ και η κοινοπραξία
που εκτέλεσε το έργο βρίσκονται σε δικαστική διένεξη. 

Από το 2015 έως σήµερα το έργο δεν έχει µεταφερθεί στον
ΟΣΕ µε σχετικό πρωτόκολλο. Για την αποκατάσταση και λειτουρ-
γία του συστήµατος σηµατοδότησης – τηλεδιοίκησης ΕTCS και
ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων σηράγγων της συγκε-
κριµένης γραµµής ο ΟΣΕ συντάσσει ήδη τα τεύχη δηµοπράτη-
σης των νέων εγκαταστάσεων, ενώ έχει ήδη υποβληθεί πρόταση
χρηµατοδότησης από το Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα 2021 – 2027
στη διπλή σιδηροδροµική γραµµή ΣΚΑ - Κιάτο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού) 

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο παραπάνω χρόνο, γιατί είναι
λίγο σηµαντικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Η δηµοπράτηση του έργου θα γίνει µετά την έγκριση
της πρότασης χρηµατοδότησης από το ΣΕΦ-2. Ο εκτιµώµενος
χρόνος ολοκλήρωσης του έργου, όταν εγκριθεί, είναι ο Απρίλιος
του 2028, και κατά το µεταβατικό στάδιο µέχρι να λειτουργήσει
πλήρως το σύστηµα, η ασφάλεια της κυκλοφορίας και των επι-
βατών επιτυγχάνεται πλήρως µε την πιστή εφαρµογή του ισχύον-
τος Γενικού Κανονισµού Κυκλοφορίας επί διπλής γραµµής µε
έλεγχο από συστήµατα CCTV των σηράγγων Ευταξία, Κακιά
Σκάλα 1 και 2 και Αγίων Θεοδώρων, καθώς και από το Κέντρο
Ελέγχου Κυκλοφορίας Κορίνθου. 

Σηµειώνεται -και ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε- ότι ο ΟΣΕ
έχει άδεια λειτουργίας σε ισχύ από τη ΡΑΣ.

Κλείνοντας την πρωτολογία µου, θέλω να σας διαβεβαιώσω
ότι το ανθρώπινο δυναµικό των αρµοδίων υπηρεσιών, ιδιαίτερα
σε ό,τι έχει να κάνει µε την ασφάλεια του σιδηροδροµικού δι-
κτύου και των επιβατών, εργάζονται µεθοδικά µε συνέπεια και
πλήρη αντίληψη του κρίσιµου τοµέα που διαχειρίζονται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα προσε-

κτικά και ευχαριστώ για την απάντηση. Δεν αµφισβητεί κανείς ότι
το προσωπικό κάνει το καλύτερο δυνατό για να ανταποκριθεί. Το
θέµα είναι πόσο προσωπικό έχουµε, σε ποιες θέσεις κλειδιά τους
έχουµε, αν είναι καταρτισµένοι, αν προσλαµβάνουµε νέους, εάν
πράγµατι υπάρχει αυτή η χρηµατοδότηση του σιδηρόδροµου
που απαιτείται. Και σίγουρα αν δούµε τις ανακοινώσεις των ίδιων
των εργαζοµένων αυτό δεν συµβαίνει. Εκτός, λοιπόν, από υπο-
στελέχωση έχουµε και υποχρηµατοδότηση του σιδηροδρόµου
και σε µια περίοδο η οποία είναι πιο αναγκαίο από ποτέ να ενι-
σχυθεί µετά την τραγωδία των Τεµπών. 

Όπως επίσης να πούµε ότι αυτήν τη στιγµή το πώς λειτουργεί
πρακτικά -αυτό που είπα πριν- η ασφάλεια στο Άνω Λιόσια - Κιάτο
είναι ότι µόλις φτάσει το τρένο στην Κόρινθο υπάρχει µια επικοι-
νωνία ότι αφίχθη στην Κόρινθο για να ξεκινήσει το επόµενο. Εάν
αυτό θεωρείτε ότι είναι το 2024 ένας τρόπος ούτως ώστε και την
ασφάλεια να διασφαλίσουµε αλλά και να αυξήσουµε κάποια
στιγµή και τα δροµολόγια -διότι υπάρχει και αυτή η ανάγκη- τότε
νοµίζω ότι αυτό δεν απαντά στις ανάγκες του κόσµου. 

Σε ανακοίνωσή της στις 6 Μαρτίου η αρµόδια διεύθυνση του
ΟΣΕ λέει ότι η τηλεδιοίκηση τα τέλη του 2023 απέτρεψε ένα νέο
δυστύχηµα στα Άνω Λιόσια και αυτό επιβεβαιώνει όλα τα προ-
ηγούµενα που λέγαµε, ότι θα πρέπει γρήγορα σύντοµα να γίνει
κάτι. Και θέλω να ακούσω, πραγµατικά, πέρα από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή που πράγµατι υπάρχει και στα δηµοσιεύµατα ότι έχει
γίνει αίτηµα για χρηµατοδότηση, τι θα γίνει στο µεταβατικό στά-
διο. 

Άκουσα αυτό που είπατε αλλά δεν είναι αρκετό, διότι αυτήν τη
στιγµή και µε επιστολές και µε ανακοινώσεις των εργαζοµένων
µηχανοδηγών, οι οποίοι µάλιστα σήµερα είπαν ότι δεν υπάρχει
ηµεροµηνία αποκατάστασης για την τηλεδιοίκηση και τα φωτο-
σήµατα στο Άνω Λιόσια - Κιάτο, δεν υπάρχει συγκεκριµένο χρο-
νοδιάγραµµα. Δεν έχουν απάντηση σε αυτό που µας λέτε, κι είναι
πάρα πολύ κρίσιµο. 

Συνυπολογίζοντας και την κατάσταση που είπα πριν της υπο-
βάθµισης του ΟΣΕ και της χρηµατοδότησης -υπάρχει και το πό-
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ρισµα του ERA το οποίο επιβεβαιώνει όλα αυτά- και σίγουρα
επειδή είχαµε πάει µαζί µέχρι το Αίγιο όταν εγκαινιάστηκε η
γραµµή Κιάτο - Αίγιο υπάρχουν και εκεί ζητήµατα –θα τα φέρω
και σε επόµενη επίκαιρη ερώτηση της ηλεκτροκίνησης που δεν
έχει ολοκληρωθεί, ένα έργο το οποίο παραδόθηκε στην ουσία το
2020 αλλά τελείωσε στην προηγούµενη κυβέρνηση- αλλά και στο
ζήτηµα που έχει να κάνει µε τον προαστιακό του Λουτρακίου -
επίσης σε επόµενη επίκαιρη- το οποίο πέντε χρόνια τώρα περι-
µένουµε για να ολοκληρωθούν επτά χιλιόµετρα και µάλιστα ο
Δήµαρχος Λουτρακίου προκειµένου να ενώσει το Λουτράκι µε
την Κόρινθο διαµαρτύρεται για τη µη ύπαρξη τηλεδιοίκησης στο
κοµµάτι Άνω Λιόσια - Κόρινθος. 

Άρα, λοιπόν, υπάρχουν πολλές και διαφορετικές πηγές και
πλευρές οι οποίες διαµαρτύρονται για την κατάσταση που επι-
κρατεί και πρέπει να αναλάβετε άµεσα µέτρα σε δύο επίπεδα:
Πρώτον, στην άµεση στήριξη του σιδηροδρόµου σε υποδοµές,
προσωπικό και µέσα και στους κανονισµούς λειτουργίας και δεύ-
τερον όπως είπα και πριν και επιµένω, στο µεταβατικό στάδιο
µέχρι την όποια δηµοπράτηση –γιατί ξέρουµε πολύ καλά τι συµ-
βαίνει µε τις καθυστερήσεις- και πώς θα µπορέσουµε να ξέρουµε
και να λέµε στον κόσµο και να µπαίνει ο κόσµος µε ασφάλεια
µέσα. Διότι µε τη δική σας Κυβέρνηση -µε συγχωρείτε και θα
κάνω το πολιτικό σχόλιο- δεν υπάρχει ασφάλεια, ούτε στα τρένα
ούτε στα νοσοκοµεία ούτε στους εργασιακούς χώρους, ούτε
πολύ περισσότερο σε αυτό που είπατε στο να προλάβουµε τις
κλοπές που όντως γίνονται, καθώς τα αστυνοµικά τµήµατα της
Κορινθίας έχουν λιγότερο προσωπικό από το 2019 σήµερα. 

Αυτά να απαντήσουµε, γιατί το ζήτηµα είναι και συνολικό και
συγκεκριµένο και σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κυρία Υπουργέ.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, αναφορικά µε το πρώτο ερώτηµά
σας ως προς τον χρόνο και τις απαιτούµενες ενέργειες για τη
λειτουργία του συστήµατος τηλεδιοίκησης και σηµατοδότησης
θεωρώ ότι σας παρασχέθηκε ήδη πλήρης ενηµέρωση για τις εν
εξελίξει ενέργειες χρηµατοδότησης και δηµοπράτησης του
έργου που θα επιλύσει οριστικά το ζήτηµα, καθώς και για τον
απαιτούµενο χρόνο ολοκλήρωσής του σύµφωνα µε την εκτίµηση
του ΟΣΕ. 

Όσον αφορά στο δεύτερο ερώτηµά σας, συµπληρωµατικά
σας αναφέρω ότι κατά το παρόν µεταβατικό στάδιο και µέχρι την
ολοκλήρωση του έργου εφαρµόζεται, όπως σας είπα, πιστά ο γε-
νικός κανονισµός κίνησης µε τα παραρτήµατά του, τα οποία
έχουν δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης, που περι-
λαµβάνουν τους εθνικούς κανόνες ασφαλείας και αποτελούν βα-
σικό εργαλείο για την επίτευξη της ασφαλούς εκτέλεσης των
σιδηροδροµικών µεταφορών σύµφωνα µε τη 2016/798 ευρω-
παϊκή οδηγία, τη Ρυθµιστική Αρχή Σιδηροδρόµων και τον ΟΣΕ. 

Ειδικότερα στις διατάξεις που αφορούν στην κυκλοφορία τµη-
µάτων διπλής γραµµής χωρίς εξοπλισµό ηλεκτρικής σηµατοδό-
τησης και ασφάλειας, όπως εν προκειµένω, έχουν προβλεφθεί
και ακολουθούνται όλες οι διαδικασίες που αναφέρονται στο πα-
ράρτηµα 2 του κανονισµού για την ασφαλή κυκλοφορία των προ-
σώπων και του τροχαίου υλικού που βρίσκονται επί των
σιδηροδροµικών γραµµών σε κίνηση ή σε στάση, σε κανονική ή
σε υποβαθµισµένη κυκλοφορία.

Επιπλέον, οι ταχύτητες των αµαξοστοιχιών είναι µειωµένες στα
120 χιλιόµετρα την ώρα, παρ’ ότι η γραµµή επιτρέπει µάξιµουµ
160 χιλιόµετρα την ώρα. Οι αλλαγές τροχιάς σε όλο το µήκος
του δικτύου που δεν καλύπτεται από σηµατοδότηση ή τηλεδιοί-
κηση είναι κλειδωµένοι στην ευθεία αποκλείοντας έτσι την αλ-
λαγή τροχιάς οποιουδήποτε συρµού. Η κυκλοφορία επί διπλής
γραµµής είναι οµοιόµορφη µε ελαφρές αυτοκινητάµαξες και
ρυθµική δροµολόγηση, που είναι εύκολη στη ρύθµισή της, καθ’
ότι κανένας συρµός δεν εισέρχεται στο τµήµα αυτό εάν προ-
ηγουµένως οι δύο τηλεδιοικήσεις που ελέγχουν τους εκατέρω-
θεν σταθµούς δώσουν τη σχετική άδεια αναχώρησης. Καµµία
εργασία που να απαιτεί κίνηση σε µονή γραµµή δεν εκτελείται
σε ώρες κυκλοφορίας. 

Πέραν αυτών, εφαρµόζονται όλες οι προβλέψεις του συστή-
µατος διαχείρισης ασφάλειας. Επισηµαίνω επιπροσθέτως ότι δι-
κλίδα ασφαλείας για την εφαρµογή του Γενικού Κανονισµού
Κυκλοφορίας αποτελεί το γεγονός ότι η ΡΑΣ βάσει της στρατη-
γικής της και το σχέδιο εποπτείας που έχει εκπονήσει για το έτος
2024 έχει προγραµµατίσει τη σχετική της εποπτική δραστηριό-
τητα που αφορά στην ασφαλή διαχείριση της κυκλοφορίας από
τον διαχειριστή υποδοµής ΟΣΕ στο εν λόγω τµήµα του σιδηρο-
δροµικού δικτύου.

Κλείνοντας, κύριε συνάδελφε, θα ήθελα να τονίσω και πάλι ότι
παρά τις χρόνιες, πολλές και δύσκολες παθογένειες, η ενίσχυση
του επιπέδου ασφαλείας του ελληνικού σιδηροδρόµου αποτελεί
ύψιστη προτεραιότητά µας και γι’ αυτό εργαζόµαστε σκληρά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Ψυ-

χογιέ, για να µην υπάρξει καµµία παρεξήγηση, δεν υπήρξε κρίση
για την ερώτησή σας. Απλώς έχουν µαζευτεί τα µέλη της εξετα-
στικής επιτροπής και περιµένουν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων και ερωτάται το Σώµα αν δέχεται να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 17.56’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Τετάρτη 13 Μαρτίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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